JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina

S E Z A M , Školský rok 2006/07, vzorové riešenia 1. letnej série

Milí riešitelia,

pomaly sa začínate učiť čarovať. Nie, nehovoríme o čarách Paličku a Klobúčika, hovoríme o matematickom kúzlení. Čakajú nás ešte dve série nabité čarami s číslami či obrázkami. Určite vám v ďalšom čarovaní pomôže prečítanie týchto vzorových riešení úloh z prvej série.

Prosíme vás, aby ste si v poradí skontrolovali svoje údaje. Ak sú nepresné, napíšte nám, nech ich opravíme. Dôležitý je ročník, podľa neho získavate prémiu! Takisto píšte vždy a čitateľne hlavičku na každú úlohu, určite to zvládnete..

Nezabudnite, že všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk. 

Za organizátorov vám pekný začiatok jari želá Michal Škrečok Prusák.

1. (opravovala Erika Trojáková)

Úloha sa dá riešiť viacerými spôsobmi. Jedným z nich je nakreslenie celej tabuľky, no pri tomto spôsobe sa môžeme veľmi ľahko pomýliť (a tiež veľa narobiť...). Jednoduchšie je pokúsiť sa predstaviť si, ktoré štvorčeky sú vymaľované v jednotlivých stĺpcoch. Keď sa pozrieme na tabuľku, zistíme, že v riadku sú vymaľované práve tie štvorčeky, ktoré sú násobkami čísla riadku. Teda napríklad v piatom riadku sú vyfarbené štvorčeky v stĺpcoch 5, 10, 15,... Na základe toho vieme povedať, že napríklad v stĺpci 90 budú vymaľované štvorčeky v tých riadkoch, ktorých číslo delí číslo 90 (podobne pre ostatné stĺpce). Teda nám stačí pre každé z čísel 90, 144, 150, 120, 100 zistiť počet jeho deliteľov, a tento počet bude určovať množstvo vymaľovaných štvorčekov v stĺpci. Hľadať delitele čísla n sa dajú jednoducho – prinajhoršom vyskúšame vydeliť číslo všetkými číslami od 1 po n. Delitele čísel a ich počet:

	Číslo stĺpca
	Delitele
	Počet deliteľov

	90
	1,2, 3, 5, 6, 9, 10, 15, 16, 30, 45, 90
	12

	144
	1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12 16, 18, 24, 36, 48, 72, 144
	15

	150
	1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 25, 30, 50, 75, 150
	12

	120
	1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20, 24, 30, 40, 60, 120
	16

	100
	1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100
	9


Z tabuľky vidíme, že najviac deliteľov má číslo 120, a teda v tomto stĺpci je aj najviac vymaľovaných štvorčekov. 
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2. (opravoval Michal Prusák)

Označme si body písmenkami ako na obrázku. Na úvod si premyslime, kde všade môžeme s kreslením obrázka jedným ťahom začať. Čiaru medzi A a B musíme nakresliť buď ako prvú alebo ako poslednú. Inak by sme sa nevedeli dostať preč z bodu A (lebo doňho nevedie žiadna iná cesta okrem AB). Mnohí ste na to prišli aj tak, že ste zrátali, koľko ciest vedie do jednotlivých bodov. Nebudeme však oberať tých, ktorí to rátali inak o radosť z objavu. Skúste si rozmyslieť, ako z týchto počtov ciest do jednotlivých bodov zistíme, kde treba začať.

Vezmime si najprv prípad, že čiara z A do B bola nakreslená ako prvá. Nakreslíme ju, sme teda v bode B a máme dve možnosti, ako pokračovať – buď pôjdeme do C alebo do F. Počet možností, koľkými sa dá nakresliť obrázok v týchto dvoch prípadoch bude ale rovnaký. Ku každej ceste cez C totiž vieme nájsť súmernú, „zrkadlovú“ možnosť pre cestu cez F. Stačí preto zrátať počet možností pre cestu cez C.

Z C nemôžeme pokračovať hneď do F, inak by sme nenakreslili celý obrázok jedným ťahom. Musíme preto  buď pokračovať do E, potom do D a späť do C, teda prejsť pravý horný trojuholník proti smeru hodinových ručičiek. Alebo ísť z C do D, potom do E a späť do C, teda prejsť pravý horný trojuholník v smere hodinových ručičiek. Máme preto dve možnosti ako nakresliť trojuholník CDE jedným ťahom. Pokračujme z C do bodu F, v ňom máme zase iba dve voľby ďalšieho kreslenia, buď nakreslíme ľavý horný trojuholník v poradí GHF alebo v poradí HGF. Spolu sú to 2.2 = 4 možnosti v prípade, že začíname nakreslením AB a z B pokračujeme do C. Štyri možnosti máme aj v prípade, že z B pokračujeme (po nakreslení AB) do F – to sú tie spomínané „zrkadlové“ možnosti. To je spolu 8 možností, ak začneme kreslením AB.

Kreslením AB ale môžeme aj skončiť. Chvíľu porozmýšľajte, ako by sa dalo rýchlo prísť na to, koľko je možností v tomto prípade (bez toho, aby sme museli rozoberať situácie ako vyššie). Kúzlo je v tom, že ciest, ktoré končia nakreslením AB je presne toľko, koľko ciest, ktoré začínajú nakreslením AB – sú to presne tie isté cesty nakreslené v opačnom poradí. Ak neveríte, vypíšte si hociktorú cestu začínajúcu AB, napríklad ABCDECFGHFB, otočte poradie a máte BFHGFCEDCBA.

Už teda vieme zrátať počet všetkých možností, je to 8 (tie ktoré začínajú AB) + 8 (tie ktoré končia AB) = 16. Číslo domu čarodejnice Bradavice je preto 16.

Toto samozrejme nebol jediný spôsob, akým sa dostať k správnemu riešeniu – možnosti stačilo aj šikovne vypísať. Problém, ktorý ale také riešenia majú je ten, že treba mať vo vypisovaní systém a nevypisovať len tak hlava-nehlava. Mohlo by sa vám totiž ľahko stať, že by ste na niektorú možnosť zabudli.

3. (opravovala Ajka Bachratá)  

Až na niekoľkých z vás ste riešili tento príklad rovnako. Keďže potrebujeme zistiť, koľko vážia jednotlivé časti a vieme, koľko vážia spolu, skúsime zistiť, v akom pomere sú ich množstvá. Potom budú v rovnakom pomere aj ich váhy a z toho koľko vážia spolu už budeme vedieť dopočítať presné čísla. Takže naša prvá a najťažšia úloha je zistiť, v akom pomere je biela a zlatá časť.
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Najjednoduchšie by bolo rozdeliť šesťuholník na niekoľko rovnakých menších častí, z ktorých by sa dal poskladať útvar z bieleho aj útvar zo žltého zlata. Potom by nám ich stačilo spočítať a vedeli by sme pomer ktorý hľadáme. Takže potrebujeme rozdeliť šesťuholník na vhodné rovnaké časti. Vďaka tomu, že je pravidelný, ho vieme rozdeliť na 6 rovnakých rovnostranných trojuholníkov (viď obrázok 1).
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Ale stále tam nemáme útvary z nášho zadania. Skúsme si rozdeliť obrázok na ešte menšie rovnaké kúsky. Rovnostranný trojuholník vieme rozdeliť na 4 menšie rovnaké rovnostranné trojuholníky pomocou stredných priečok. Keď to skúsime, zistíme že nám to veľmi pomohlo. Vznikol nám obrázok z 24 malých trojuholníkov (obrázok 2), v ktorom vieme nájsť aj útvary, ktoré potrebujeme. Čiary sa budú prekrývať, pretože v zadaní aj na obrázku 2 idú úsečky zo stredu strán do stredu strán. Takže sme našli taký útvar, aký sme hľadali.

Teraz nám už len stačí spočítať, koľko trojuholníčkov je z bieleho zlata a koľko je zo žltého. Z bieleho ich je 9, kým zo žltého 15. Takže obsahy sú v pomere 9:15, čo je po vykrátení 3:5 (3 diely bieleho a 5 dielov žltého zlata).

Ešte treba zistiť, koľko je to gramov. Celková hmotnosť 100 g je dokopy 8 dielov (aj bieleho aj žltého zlata). Jeden diel teda váži 100/8 = 12,5 g. Potom tri diely bieleho zlata vážia 3.12,5 = 37,5 g a päť dielov žltého zlata váži 5.12,5 = 62,5 g. A to je celé riešenie nášho príkladu.

4. (opravoval Jakub Daubner)

Všimnime si najskôr nápis na zlatej paličke: „Obe paličky vyrobili Klamiknôti“. Túto paličku nemohol vyrobiť žiadny Pravdopíľ, pretože potom by jeho nápis nebol pravdivý. Takže túto paličku vyrobil nejaký Klamiknôt. Potom však nápis na striebornej Paličke musí byť pravdivý, pretože inak by bol nápis na zlatej paličke pravdivý (a to nesmie byť, keďže ju vyrobil Klamiknôt). Takto sme iba z nápisu na zlatej paličke(!) zistili, že zlatú paličku vyrobil Klamiknôt a striebornú vyrobil Pravdopíľ. Pozrime sa teraz na nápis na striebornej paličke: „Žiadnu paličku nevyrobil mladší z majstrov.“. Keďže tento nápis je pravdivý, tak obe paličky museli vyrobiť starší majstri, takže zlatú paličku vyrobil Klamiknôt starší a striebornú paličku vyrobil Pravdopíľ starší. Teda Palička a Klobúčik mohli pre Bradavicu vybrať hociktorú paličku.

