Nadácia pre deti Slovenska , JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2000/01, Vzorové riešenia 2. letnej série

Milí naši riešitelia,

aj po druhom letnom kole je poradie vzácne vyrovnané, a šancu na účasť tábore majú mnohí z vás. Ak veríte, že po 3. kole budete dostatočne vysoko v poradí, pri plánovaní prázdnin nezabudnite, že tábor bude od 9. do 19. augusta, cena bude asi 2000 Sk. Aby sa vám v poslednom kole darilo, určite nezaškodí poriadne si prečítať tieto vzorové riešenia..
Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

A ako sa Vám javila táto séria ?   Páčila :   26       10       15      16          Nepáčila:    8      21       17      20 
                                                 Najťažšia:   10       20       19      17        Najľahšia:   27    13       12       13  
1.   Ako prvé si všimnime, že sa nám neoplatia robiť kôpky s viac ako 4 grošmi. Ak totiž máme väčšiu kôpku, môžeme ju rozdeliť na 2 groše a zvyšok (x ( x + 2), čím celkový súčin zaručene zväčšíme. Napríklad ak kôpku s 5 grošmi zmeníme na kôpky po 2 a 3 groše, v súčine budeme mať 2.3, čiže krát 6, čo je viac ako pôvodných krát 5. Všeobecne: 2(x-2) = 2x – 4 = x + (x-4) > x (platí pre x>4). Zrejme sa nám neoplatia robiť kôpky s 1 grošom, pretože tie nám súčin nezväčšia, iba si tým zbytočne minieme groš, ktorý môžeme pridať do nejakej inej kôpky. Takže vo “víťaznom kôpkovaní“ budú určite len kôpky s 2,3 alebo 4 grošmi. V týchto deleniach treba ďalej hľadať to najlepšie. 

Ak máme kôpku so 4 grošmi, môžeme ju rozdeliť na dve kôpky po 2 groše, čím sa celkový súčin nezmení (lebo 2.2 = 4). Teda najvýhodnejšie bude 100 grošov rozdeliť len na kôpky po 2 a 3 groše. Sú lepšie kôpky po 3 alebo po 2 groše ? Ak by sme mali spravené 3 kôpky po 2 groše (spolu 6), tie môžeme prerozdeliť aj na 2 kôpky po 3 groše, čím súčin zväčšíme (v súčine zmeníme 2.2.2 na 3.3, čiže 8 na 9). To znamená, že každé tri kôpky po 2 groše je lepšie prerobiť na dve kôpky po 3 groše. Teda nie je výhodné mať viac ako 2 kôpky s dvoma grošmi. Teraz už je jasné, aké je najvýhodnejšie rozdelenie. Budú v ňom 0,1 alebo 2 kôpky po 2 groše (viac sa neoplatí) a zvyšok budú 3-grošové kôpky. Kedže máme rozdeliť 100 grošov, vyjde nám akurát variant s dvoma 2-grošovými kôpkami a 32 3-grošovými kôpkami. Výsledný súčin bude 332.22. Ostáva nám len dodať, že rovnaký súčin dostaneme aj v prípade, keď tie 2-grošové kôpky zlúčime do jednej 4-grošovej (332.4).

2. OBSAH:
Keďže AB je ťažnica v trojuholníku S1BS, potom SS1BS = 2 * SABS (SS1 = 2 * AS a výška BX je rovnaká pre obidva trojuholníky). Podobne SB je ťažnica v trojuholníku S1S2S, takže SS1S2S = 2 * SS1BS = 4 * SABS = SABCD = AB * CD = 30000m2.

OBVOD:

Najskôr si treba všimnúť, že SX2 = SX1 = 150m, X2X3 = AB = 300m, S1X3 = X2X3 + S1X2 =  = 450m, BX3 = BX4 = 50m. Pytagorovou vetou vypočítame, že S1B2 = S1X32 + BX32, čiže S1B = 452,77m.            S1S2 = 2 * S1B = 905,5m
Ďalej Pytagorovou vetou vypočítame, že AC2 = AB2 + BC2, teda AC = 316,2m. 

S1S = 2 * AS = AC = 316,2m

Posledná strana, ktorú potrebujeme je SS2.  S2X4 = S1X3 = 450m    SX4 = AB / 2 = 150m

SS2 = SX4 + S2X4 = 600m

o = SS1 + S1S2 + SS2 = 1822m

3.   
Adriánovi :


Brutovi :



Cyrilovi :


Ty si zlato nezískal.

Adrián zlato nezískal.


Ty si zlato nezískal.


Pri záverečnom ceremoniály 
Pri záverečnom ceremoniály 

Zlato získal Brutus.

určite bude pršať.

určite nebude pršať.

(každému povedali najviac jednu nepravdivú vetu)

Všimnime si, že prvé vety Adriána a Bruta sú rovnaké. Ak by boli nepravdivé, tak ich druhé vety by museli byť pravdivé. Ale tieto si odporujú. Došli sme k záveru, že prvé vety Bruta a Adriána sú pravdivé, teda Adrián zlato nevyhral. Skúsme sa pozrieť na prípad, že by vyhral Cyril. Potom by ale obidve jeho vety boli nepravdivé, čo nemôže nastať, čiže Cyril zlato nevyhral. Ak by vyhral Brutus, Cyrilove vety sú pravdivé a tiež prvé vety Adriána a Bruta sú pravdivé. Vidno, že nezáleží na tom, či bude pršať alebo nie. 

Iná, podobná úvaha : Druhé vety pre Adriána a Bruta sú v rozpore. Určite aspoň jenda z nich bude nepravdivá. Potom k nej prislúchajúca prvá veta bude pravdivá. Nevieme presne ktorá to bude, ale keďže sú rovnaké, je pravda že Adrián nemá zlato, atď..

Komentár:

Pokiaľ takúto úlohu riešite rozoberaním prípadov, treba ich uviesť všetky! Ak dôjdete k záveru, že zlato nezíska ani Adrián, ani Brutus, z toho ešte automaticky nevyplýva, že zlato získal Brutus! Čo ak by pravdivosť viet vylúčila aj Bruta a úloha by namala riešenie? Aj také úlohy sa môžu vyskytnúť !

4. V tomto príklade bolo treba vyriešiť dve možnosti: 1. Každý reprezentant mohol získať najviac jednu medailu. 2. Každý reprezentant mohol získať viac medailí (alebo žiadnu). 

V prvom prípade sa počet reprezentantov rovná počtu medailí plus počtu štvrtých miest. Označme si: Z = počet zlatých medailí, S = počet strieborných medailí, B = počet bronzových medailí, M = počet štvrtých miest a V = počet všetkých reprezentantov, pričom: Z, S, B, M a V predstavujú počet príslušných reprezentantov, teda sú to celé nezáporné čísla ! Zo zadania dostaneme: 

Z = V – 2
S = V – 2
B = V – 2
V = Z + S + B + M

Dosadíme za Z, S, B a dostaneme:

V = (V - 2) + (V - 2) + (V - 2) + M

V = 3*V - 6 + M

V = 3 - M / 2  

Keďže V a M sú celé nezáporné čísla, musí platiť: 3 ( M / 2 a počet reprezentantov na štvrtom mieste nesmie byť väčší ako všetkých reprezentantov: M ( V. Preto vyhovujú pre M len dve možnosti: 

a) M = 0, V = 3, Z = S = B = 1 


b) M = 2, V = 2, Z = S = B = 0


V druhom prípade nevieme presne určiť počet reprezentantov ani počet medailí, pretože pri akomkoľvek počte reprezentantov nám stačí, keď si od tohto počtu odrátame dvoch reprezentantov na štvrtom mieste a každému zo zvyšných reprezentantov priradíme jednu zlatú, jednu striebornú a jednu bronzovú medailu.

Záver máme pre oba prípady rovnaký, pretože ani v jednom prípade nevieme presne určiť počet reprezentantov, ani na akých miestach skončili.

Nezabúdajte na stránku www.sezam.sk . 

Foto z jarného sústredenia je už na nej !!!
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