JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2002/03, vzorové riešenia 2. letnej série
Milí riešitelia,

Druhá séria je niekedy akýmsi oddychovým kolom. Po prvej sérii už tušíte ako na tom ste, v tretej treba zafinišovať, dostať sa čo najvyššie v poradí a možno aj do tábora... Ale práve preto netreba druhú sériu podceniť. Pozorne sa pozrite, ako sa dali riešiť jej úlohy a naberte inšpiráciu do ďalšej práce.

Za organizátorov Vám drží palce Hynek Bachratý. Sledujte SEZAM aj na  www.sezam.sk !

1. (opravovala Erika Trojáková)    
Našou úlohou je zistiť, koľko rôznych trojuholníkov môžeme postaviť z paličiek 1,2...9, ak každú z týchto paličiek môžeme v jednom trojuholníku použiť najviac raz (teda trojuholník so stranami 2,2,3 nemôžeme postaviť). Na to, aby sa dal trojuholník zostrojiť, musí platiť trojuholníková nerovnosť(súčet dĺžok ľubovoľných dvoch strán musí byť väčší ako dĺžka tretej strany). Poďme si teraz  vypísať všetky trojuholníky, ale tak, aby sme určite na žiadny nezabudli. Spravíme to tak, že si budeme všímať vždy len tú najkratšiu stranu a k nej budeme doplňovať dve dlhšie tak, aby sa dal zostrojiť trojuholník. 

S jednotkou sa trojuholník zostrojiť nedá (Neplatí trojuholníková nerovnosť)

S paličkou dĺžky dva sú to trojuholníky 234,245,256,267,278,289 → takých je 6.

S paličkou dĺžky tri: 345,346,356,357,367,368,378,379,389 → takých je 9.

S paličkou dĺžky štyri: 456,457,458,467,468,469,478,479,489 → takých je 9.

S paličkou dĺžky päť: 567,568,569,578,579,589 → takých je 6.

S paličkou dĺžky šesť: 678,679,689 → také sú 3.

S paličkou dĺžky sedem: 789 → taký je 1.

S najkratšou paličkou dĺžky 8 a 9 nie je ani jeden (nemáme  dosť dlhších paličiek).

Dokopy je teda takýchto trojuholníkov 6+9+9+6+3+1=34. Takže odpoveď na otázku znie, že v triede môže byť najviac 34 domorodcov.

 2. (opravovala Ľubka Peprníková)  

Rodné číslo zapísané ciframi x, y a z si označíme ako xyz. Potom číslo, ktoré si napísali žiaci, je xyz xyz. To sa vlastne rovná 1000. xyz + xyz = 1001. xyz. Toto číslo delíme postupne 7, 11 a 13. 

Teda 1001. xyz :7 = 143. xyz,  143. xyz :11 = 13. xyz,   13. xyz :13 = xyz

Nikde sme nemali delenie so zvyškom, a vyšlo nám presne xyz, teda pôvodné rodné číslo. To je ešte jasnejšie ak si uvedomíme, že deliť viac číslami za sebou je to isté ako deliť ich súčinom. A ajhľa,  

7 .11.13 = 1001.  Takže číslo xyz xyz = 1001. xyz delíme číslom 1001, preto sa netreba čudovať že nám vyšlo xyz.
Takto získané číslo je vždy rovnaké ako rodné číslo žiaka. Teda nie je ani menšie, ani väčšie a je bezo zvyšku. Všetci žiaci zostanú sedieť a nebudú sa hýbať..

 3.(opravoval Paľo Novotný)   
  Pretože v priestore je situácia pomerne zložitá, zjednodušíme si rozmýšľanie prekreslením kurníku z rôznych pohľadov – zhora, spredu a zboku. Je dobré uvedomiť si jednu skutočnosť. Oštep preťal vo vnútri kurníku každú deliacu rovinu práve raz – v jednom smere máme 2 takéto roviny, v druhom 5 a v treťom 3. Pozor, počet dier nemôžeme vypočítať jednoduchým sčítaním týchto čísel (2+5+3) =10       – niekedy mohol oštep preťať viac takýchto rovín naraz (v rohu miestnosti alebo hrane medzi stenami).  Či sa tak stalo, vypozorujeme práve z našich pomocných obrázkov. Pri pohľade zhora vidíme, že oštep preťal priesečnicu deliacich rovín v bode M. O tom, že oštep prechádza presne týmto bodom (teda nejde tesne pomimo), sa presvedčíme na základe podobnosti trojuholníkov KLM a KNO. Keďže sú podobné (prečo?), majú zhodné uhly LKM a NKO, a teda priamky KO, KM splývajú. Z toho vieme, že oštep naozaj prechádzal presne bodom M. Podobne vieme ukázať na pohľade zboku, že oštep preťal priesečnice deliacich rovín v bodoch X, Y. Vo vnútri kurníku teda urobil oštep 2+5+3-1-2=7 dier. K tomu ešte treba prirátať dve diery v rohoch kurníku, spolu teda máme 9 dier.

  Teraz už počet prevŕtaných kociek určíme jednoducho. Vždy medzi dvoma najbližšími dierami prechádzal oštep kockou. Keďže dier máme 9, kociek musí byť 8 (rozmyslite si to). Ak by sme rátali aj kocky, ktorých sa oštep len dotkol, treba ešte prirátať 6 kociek (lebo oštep prešiel troma hranami v bodoch M, X, Y – v okolí každej hrany máme dve takéto naviac zarátané kocky). Na záver ešte treba pochváliť tých z vás, ktorým sa situácia podarila nakresliť aj priestorovo, i keď to pre riešenie nebolo nevyhnutné. My vám tiež pre úplnosť ponúkame takýto obrázok – je na ňom spomínaných 8 preťatých kociek.
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4. (opravoval Peťo Novotný)  

 Skúsme nájsť vety, o ktorých vieme hneď povedať, či sú pravdivé alebo nepravdivé.

Pozrime sa najprv na predposlednú vetu. Tá hovorí, že na doske sú všetky vety nepravdivé. Ak by to bola pravda, znamenalo by to, že aj ona je nepravdivá (lebo patrí medzi vety na doske). Ale veta nemôže byť súčasne pravdivá aj nepravdivá. Preto táto veta určite nie je pravdivá. Musí teda byť nepravdivá.

Posledná veta hovorí, že všetky vety sú pravdivé. Ale o predposlednej už vieme, že je nepravdivá. Posledná veta teda nemôže byť pravdivá. Je preto tiež nepravdivá.

Keďže už vieme o dvoch nepravdivých vetách, prvé dve vety musia byť obe pravdivé (na doske sú určite aspoň dve, resp. aspoň jedna nepravdivá veta).

Keby sme teraz na striedačku skúmali pravdivosť viet od konca a od začiatku (tj. desiatu vetu, potom tretiu, deviatu, štvrtú, ...) tiež by sme došli k výsledku. My si ale úvahy trošku urýchlime. Skúmajme siedmu vetu. Ak by bola pravdivá, boli by zrejme pravdivé aj všetky vety pred ňou (keď je nepravdivých aspoň 7 viet, je ich nepravdivých aj aspoň 6, aspoň 5, ...). Teda by bolo aspoň 7 pravdivých viet a tým pádom najviac 5 nepravdivých. Potom by ale nemohla byť siedma veta pravdivá, veď tvrdí, že nepravdivých je aspoň 7 (rozmyslite si to). Teda siedma veta nemôže byť pravdivá a musí byť nepravdivá.

Keď je nepravdivá siedma veta, musia byť nepravdivé aj ôsma, deviata a desiata veta (pretože ak na doske nie je aspoň 7 nepravdivých viet, nie je ich tam ani aspoň 8, 9 či 10). Spolu už máme určených 6 nepravdivých viet. Preto šiesta, piata, štvrtá a tretia veta hovoria pravdu (na doske je nepravdivých viet aspoň 6, aspoň 5, aspoň 4 aj aspoň 3).

Keď to celé zhrnieme, jediná prípustná možnosť je, že prvých šesť viet je pravdivých a posledných šesť viet je nepravdivých. Ľahko sa presvedčíme, že táto možnosť vyhovuje. 

A ešte výsledky ankety o úlohách tejto série :
1:      2:      3:      4:      

Páčila :       3       12      3        7                 

Nepáčila:   10       0      8        6                              

Najťažšia:  1        3     17       3    
Najľahšia: 5        9       1       8    




























Na tejto doske je aspoň 1 nepravdivá veta


Na tejto doske sú aspoň 2 nepravdivé vety


Ne tejto doske sú aspoň 3 nepravdivé vety


Na tejto doske sú aspoň 4 nepravdivé vety


Na tejto doske je aspoň 5 nepravdivých viet


Na tejto doske je aspoň 6 nepravdivých viet


Na tejto doske je aspoň 7 nepravdivých viet


Na tejto doske je aspoň 8 nepravdivých viet


Na tejto doske je aspoň 9 nepravdivých viet


Na tejto doske je aspoň 10 nepravdivých viet


Na tejto doske sú všetky vety nepravdivé


Na tejto doske sú všetky vety pravdivé
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