JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2005/06, vzorové riešenia 2. letnej série

Milí riešitelia,

ďakujeme za riešenia 2. letnej série. Naša súťaž je pred posledným a rozhodujúcim tretím kolom. V ňom sa rozhoduje, kto dostane pozvánku do letného tábora. Ako sami vidíte z poradia, ešte je všetko otvorené a vydarenou sériou sa možno prepracovať o mnoho miest dopredu. Preštudovanie správnych riešení úloh tejto série Vám v tom určite pomôže. 

Aby ste si vedeli doma poriadne naplánovať prázdniny a nezabudnúť na možnosť účasti v tábore, v priloženom liste o ňom posielame predbežné informácie.  Nezabudnite ho ukázať Vašim rodičom!  

 A nezabudnite sledovať aj  www.sezam.sk ! Za organizátorov vám želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

1. (opravoval Miro Hudec)    
Všimnime si najprv náhrdelníky na hornej strane. Tam je vonkajší červený, všade inde je vonkajší modrý. Keby sme spojili tento červený s niektorým iným, tak potom by ho niektorý modrý križoval. Konkrétne ak by sme ho spojili so susedným červeným, tak potom horný koniec príslušného modrého by určite prechádzal cez (obr. 1) ak by sme ho spojili s tým oproti, tak horný koniec jedného zo susedných by ho určite križoval alebo ak by boli oba susedné uzavreté, tak dolný by križoval červený. (obr. 2)

To znamená, že horné 2 sú izolované a zo zvyšných 6 častí musíme poskladať 3 náhrdelníky (aby mohol byť jeden celý schovaný)a to tak, že z jednej farby budeme mať dva náhrdelníky a z jednej iba jeden. Ak by sme spojili do jedného veľkého červené, tak potok aj modré musíme spojiť do jedného (aby sa nekrížili) a potom nám ostanú 2 celé schované náhrdelníky, čo nie je dobre (obr. 3). Ak by sme spojili modré do jedného veľkého, tak z červených musíme spraviť 2, čo sa dá a dokonca troma spôsobmi(spojíme ľavý a pravý, alebo ľavý a dolný, alebo pravý a dolný). Zvyšný modrý umiestnime hocikde pod papier (obr. 4).

Pod papierom je teda schovaný modrý náhrdelník.
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Poznámka: Ajka Dižová spravila zaujímavú úvahu, ktorá stojí za napísanie: „Počet červených náhrdelníkov s vytŕčajúcou časťou (okrem horného) musí byť vždy väčší alebo rovný počtu modrých náhrdelníkov s vytŕčajúcou časťou (okrem horného). Keby to tak nebolo, museli by sa prekrývať.“ Keď sa nad tým trochu zamyslíte, zistíte že to platí. Z toho nám vyplýva, že len modrý náhrdelník môže byť celý schovaný. 

2.(opravovala Erika Trojáková)   

Našou úlohou je zistiť, koľko pekných pyramíd môžeme postaviť. Spôsobov, ako na to prísť je niekoľko. Napríklad môžeme postupne vykresľovať všetky pyramídy, ale pri tomto spôsobe sa môžeme ľahko pomýliť, ak nemáme na vykresľovanie dobrý systém. Preto sa pokúsime úlohu riešiť troška inak. 

Máme štrnásť kociek, jedna z nich je zelená a jedna z nich je žltá. Na obrázku vľavo vidíte pyramídu rozdelenú na poschodia. Skúsme rozmýšľať, že najskôr v každej pyramíde ukladáme žltú kocku. Pre polohu tejto kocky máme na výber teda 14 miest. No keď sa nad tým zamyslíte, je jedno, na ktoré z miest označených A-čkom žltú kocku dáte. Preto polohu, keď je žltá kocka v dolnom rohu zarátame zo štyroch možností iba raz. Teraz pridajme do pyramídy, ktorá má v ľavom dolnom rohu kocku žltej farby, kocku zelenú. Ostalo nám na jej umiestnenie trinásť voľných miest. Nech zelenú kocku umiestnime na ktorékoľvek z nich, nebudú sa dať na seba pyramídy otáčať. Teda pekných pyramíd, ktoré majú v ľavom dolnom rohu žltú kocku je 13. Podobne ak umiestnime žltú kocku na pozíciu B alebo pozíciu D, možností na umiestnenie kocky zelenej máme trinásť. Teda zatiaľ máme dokopy 3×13 pekných pyramíd. No ešte sme nezarátali možnosti, keď je žltá kocka na pozícii C a E. Predstavme si, že je žltá kocka na pozícii C. Kde potom všade môžeme umiestniť zelenú kocku? Poviete, že na ďalších 13 miest. No aby sa pyramídy nedali na seba otáčať, zelenú kocku nesmieme dať na dve A-čka, musíme zarátať teda iba jedno A-čko, jedno B-čko, jedni D-čko a jedno E-čko. Teda ak je žltá kocka na pozícii C máme iba štyri možnosti na umiestnenie zelenej kocky. Podobne je to, ak umiestnime žltú kocku na pozíciu E. Teda dokopy máme zatiaľ 3×13+4+4=47 pekných pyramíd. Keďže sme už započítali všetky možnosti umiestnenia žltej kocky a zároveň náš systém počítania pekných pyramíd žiadnu nezapočítal dvakrát, tak tento počet pyramíd je konečný. Teda pekných pyramíd môžeme postaviť až 47. 

3. (opravovala Lenka Trojaková)  

Označme si dĺžky hrán kvádra a,b,c. Objem kvádra počítame podľa vzorca: V=a*b*c. Takže potrebujeme zistiť dĺžky hrán kvádra. Vieme, že náš kváder má jednu podstavu štvorcovú. Z toho vypláva, že dĺžky niektorých dvoch hrán sa rovnajú. My ale nevieme, ktoré dve hrany sú to, lebo podstava môže byť ktorákoľvek stena kvádra. Máme teda tieto možnosti: a=b, a=c, b=c.    Označme si v sieti kvádra postupne hrany. Označme si strany kartónu, z ktorého bola sieť vystrihnutá x, y. Vieme, že sú dlhé 84 cm a 69 cm. Nevieme však, ktorá je aká dlhá (aj keď to tak nevyzerá, môže byť x<y). Z obrázka vyplýva táto sústava rovníc:

2c+2a=x

2c+b=y.

	1. nech a=b (nahradíme všetky písmenká b písmenom a). Vzniknú sústavy:

	· 2c+2a=69

· 2c+a=84

jej riešením je c=49,5, a=b=-15. Dĺžka hrany kvádra je ale číslo väčšie ako 0, preto toto riešenie nevyhovuje zadaniu.


	· 2c+2a=84

· 2c+a=69

a=b=15, c=27, takže V=a*b*c = 6075 cm3



	2. nech a=c. Vzniknú sústavy:

	· 4a=69

· 2a+b=84

a=c=17,25, b=49,5, takže V=14729,34575 cm3


	· 4a=84

· 2a+b=69

a=c=21, b=27, takže V=11907 cm3

	3. nech b=c. Dostaneme sústavy:

	· 3b=69

· 2a+2b=84

b=c=23, a=19, V=10051 cm3


	· 3b=84

· 2a+2b=69

b=c=28, a=6,5. V=5096 cm3




Táto úloha mala teda 5 správnych riešení.

4. (opravoval Peťo Novotný) 

Úloha sa dala riešiť viacerými spôsobmi. Jeden spôsob je vypísať všetkých osem možností, kde mohli byť jednotlivé nápisy vyrobené a pri každej rozobrať, čo to pre jednotlivé izby znamená (pri väčšine možností pritom vyjde, že tak byť nápisy vyrobené nemohli).

Iný spôsob riešenia je uvedomiť si, že keď sú dve izby zadarmo, sú len tri možnosti, ako môžu byť izby spoplatnené (podľa toho, ktorá izba nie je zadarmo) a rozobrať pri týchto možnostiach, čo to znamená pre nápisy.

No a ďalší spôsob je zaoberať sa postupne jednotlivými nápismi. Začnime s nápisom na 3. dverách. Ten hovorí: „Najviac jeden z týchto nápisov vyrobil Mudrák“. Sú dve možnosti, buď daný nápis vyrobil Mudrák, alebo Chytrák.

Ak ho vyrobil Mudrák, potom musí byť pravdivý. Teda najviac jeden z nápisov (vrátane toho na 3. dverách) vyrobil Mudrák. Avšak už o treťom nápise predpokladáme, že je od Mudráka. Zvyšné dva nápisy preto nutne musel vyrobiť Chytrák a sú tým pádom nepravdivé. Nápis na 1. dverách hovorí: „Táto izba nie je zadarmo“, takže 1. izba je zadarmo. Nápis na 2. dverách hovorí: „Táto izba je zadarmo“, takže 2. izba nie je zadarmo. No a keďže hotel garantuje dve izby zadarmo, 3. izba musí byť zadarmo. Takáto situácia mohla nastať, prvá možnosť teda je, že zadarmo sú 1. a 3. izba a platená je 2. izba.

Ak vyrobil nápis na 3. dverách Chytrák, potom musí byť nepravdivý. Teda nie je pravda, že najviac jeden z nápisov vyrobil Mudrák. Mudrák preto musel vyrobiť viac ako jeden nápis, t. j. dva alebo tri. Keďže tretí nápis vyrobil (pri tejto možnosti) Chytrák, musel Mudrák vyrobiť zvyšné dva nápisy a sú tým pádom pravdivé. Nápis na 1. dverách hovorí: „Táto izba nie je zadarmo“, takže 1. izba nie je zadarmo. Nápis na 2. dverách hovorí: „Táto izba je zadarmo“, takže 2. izba je zadarmo. No a keďže hotel garantuje dve izby zadarmo, 3. izba musí byť opäť zadarmo. Takáto situácia tiež mohla nastať, čiže môžu byť zadarmo 2. a 3. izba a platená 1. izba.

Tým sme vyčerpali všetky možnosti – platená je buď 2. izba alebo 1. izba. Donald teda urobí dobre, keď pôjde do tretej izby, ktorá je v oboch možných prípadoch zadarmo.
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