JSMF Žilina, Gymn. Veľká Okružná Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU                                                                 

S E Z A M , Školský rok 1999/00, Vzorové riešenia 2. letnej série

Milí riešitelia, vďaka za riešenia 2. kola. Dokonca ešte poniektorí pribudli, dúfam že všetci vydržíte a zabojujete aj v tretej sérii. Tá už rozhodne aj o pozvaných do letného tábora, tak sa snažte. A ako vždy veríme, že váš výkon pomôžu zlepšiť aj vedomosti získané štúdiom vzorových riešení.. Taktiež ešte máte poslednú šancu doplniť údaje, ktoré ste nám doteraz neposlali.(Ak máte zlú triedu, nerátame vám správne prémiu, ak nemáte u nás správnu adresu, neviem ako vám napíšeme na začiatku ďalšieho školského roku, atď). Vcelku ale stačí, ak správne vyplníte hlavičku. Tak isto skúste písať každú úlohu na zvlášť papier, a pošlite riešenia včas. Veľa síl do poslednej série Vám za organizátorov želá Hynek Bachratý.

A ako sa Vám javila táto séria ?   Páčila :   20       14         4       6          

  Nepáčila:     5         6       22      11 

                                               Najťažšia:     1         2       24      17

                                               Najľahšia:   10       28         0       6  

Teraz už riešenia :

1. Ako ste si možno všimli, v tomto príklade zaúradoval tlačiarenský škriatok (v poslednej podmienke zadania malo byť miesto V písmeno W). Ale na otázku či vieme zistiť ktoré písmeno zodpovedá ktorému číslu sa aj tak dalo (záporne) odpovedať. Za 5 bodov sme ohodnotili aj odpovede „pretože o W a R nebolo v zadaní nič povedané, nedá sa presne určiť komu patrí ktorý zvonček“. To je pravda, ale keď to domyslíte, na základe tohto sa nedá určiť aké číslo patrí W a R, ale ešte stále sa môžu dať určiť ostatné písmená. Skutočnosť je ale ešte horšia. Z podmienok Q, S, T, X sú prvočísla (tým sú „obsadené“ prvočísla 2, 3, 5, 7) a S + 3 = X vyplýva, že S je 2 a X je 5. Keďže S delí V, V musí byť 4, 6 alebo 8. Ale podľa poslednej vety sú potom Q,P buď 2 a 3 (a P=3 sa „bije“ s prvočíslom Q alebo T), alebo 5 a 6 (a Q=5 sa „bije“ s X) alebo 6 a 7 (a zase P=7 „obsadilo“ prvočíslo, ale tam musí byť Q alebo T). Teda tvrdenia v zadaní nemôžu súčasne platiť, teda niektoré z nich sú nepravdivé, a potom už naozaj ťažko niečo určiť.

Ak sa vás tento príklad zaujal, skúste si ho vyriešiť so správnou poslednou vetou (Q,P a W sú za sebou nasledujúce čísla).

2. Väčšina z vás si všimla, že rozmery hradu boli v podstate zbytočné. Dĺžky strán určite, bolo ale vhodné onačiť si veľkosť jednotlivých uhlov v trojuholníku. Označme si ich aj my : (, (, ( . Z obrázku vidno, že obsahy S1, S2, S3 pôdorysov jednotlivých bášt sú vlatne rozdielom obsahu celého kruhu S0 a kruhového výseku s príslušným uhlom. Platí teda S1 = S0 – (S0/3600) . ( , S2 = S0 – (S0/3600) . ( , S3 = S0 – (S0/3600) . ( . Z toho potom celková plocha S = S1 + S2 + S3  = 3.S0 – (S0/3600) . (( + ( + () = 3.S0 – (S0/3600) . (1800) = 3.S0 – S0/2 = 2,5 . S0 = 2,5.(.52 ( 196,3495409... m2 , Využili sme pritom, že súčet uhlov v každom trojuholníku je 1800, a posledná rovnosť je len približná, lebo aj ( poznáme len približne.

3. Debilini4 v oboch prípadoch hovoril pravdu. Teraz si to dokážeme.

Dve farby: Zostrojíme si (alebo si predstavíme) na dlážke rovnostranný trojuholník so stranou dlhou 1 meter. Farby sú dve a vrcholy tri. Teda určite dva vrcholy (a možno dokonca aj všetky tri) z nich majú rovnakú farbu (hovorí sa tomu učene Dirichletov princíp, rozmyslite si to). Ale tieto dva rovnako ofarebné vrcholy sú od seba vzdialené presne 1 meter (lebo sú to vrcholy rovnostranného trojuholníka so stranou 1 meter). Teda pri dvoch farbách D4 hovoril pravdu.

Tri farby: Opäť si na dlážke zostrojíme rovnostranný trojuholník AB1C1 so stranou dlhou 1 meter. K nemu prikreslíme rovnostranný trojuholník B1C1D1 (pozri obrázok) so stranou dlhou tiež 1 meter. Bod A má nejakú farbu, napríklad bielu (ak by mal inú farbu, robili by sme tie isté úvahy, len s prehodenými farbami).

Ak potom bod B1 je tiež biely, už máme dva body A a B1 vzdialené od seba 1 meter oba biele a D4 hovoril pravdu. V opačnom prípade bod B1 nie je biely, nech je teda napríklad červený (ak by bol modrý, úvahy by boli tie isté, len by sa zamenili červená a modrá farba). Potom ak bod C1 je biely alebo červený, opäť máme buď dva body A a C1 alebo B1 a C1 rovnakej farby vzdialené od seba 1 meter a D4 hovoril pravdu. V opačnom prípade je bod C1 modrý. Rovnakou úvahou teraz ak D1 je červený alebo modrý, D4 hovoril pravdu. V opačnom prípade je bod D1 biely (teda rovnaký ako bod A). Takže ešte raz – buď už v tom štvoruholníku sú dva body vzdialené 1 meter s rovnakou farbou, alebo D1 a A majú rovnakú (bielu) farbu.

Otočme teraz celý útvar z bodov A, B1, C1, D1 okolo bodu A (tak ako je to na obrázku) do útvaru z bodov A, B2, C2, D2, pričom aj vzdialenosť bodov D1 a D2 bude presne 1 meter. Z rovnakých úvah, aké sme robili pre prvý útvar (len namiesto indexu 1 bude index 2), teraz aj pre druhý útvar vyplýva, že buď sú tam už 2 body vzdielené 1 meter s rovnakou farbou, alebo bod D2 je biely (rovnaký ako A).  

Spolu sme teda dostali, že buď už D4 hovoril pravdu, alebo sú body D1 aj D2 oba biele. Ale ich vzdialenosť je 1 meter, takže aj v tomto prípade D4 hovoril pravdu.

Teda aj pri troch farbách D4 hovoril pravdu.

Komentár: Keď v zadaní napíšeme, že dlážku zaliala červená a biela farba, myslíme tým v podstate niečo takéto: každý bod roviny je zafarbený buď bielou alebo červenou farbou, ale tvar „farebného“ obrazca nepoznáme, môže byť ľubovolný (náhodný). Ale ak ste správne pochopili toto riešenie, je jasné že funguje pre ľubovolný spôsob rozliatia farieb.  Úvahy o tom, aký tvar mala miestnosť a akým spôsobom sa rozliala farba teda pri riešení nepomôžu. Snáď sa dalo len uvážiť, že ak sa v miestnosti mohlo vyspať 8 ľudí, je dostatočne veľká aby sa na zem „zmestili“ popísané konštrukcie... Skúste sa na zadania pozerať viac „matematicky“ :-). Čaute!

4. Podobne ako v minulej sérii opäť si pomôžeme trikom s ofarbovaním. Vrcholy lešenia si zafarbíme striedavo bielou a čiernou farbou (tak ako na obrázku). Všimnime si, že na začiatku sedí prvý mág v čiernom vrchole a druhý mág v bielom vrchole. Vrcholy sú ofarbené tak šikovne, že pri každom skoku mágovia „zmenia farbu“ vrchola v ktorom sa nachádzajú. To znamená, že aj počas celej naháňačky sa budú mágovia nachádzať vo vrcholoch opačnej farby. A z toho je jasné, že sa nikdy nestretnú. Prvý mág teda nemá šancu chytiť druhého, nech sa bude snažiť akokoľvek (...chúďa).

Komentár: Niektorí z vás predpokladali, že mágovia na seba počas naháňačky vidia a tak sa druhý mág môže prvému vyhýbať. To však zo zadania jednoznačne nevyplýva, preto sa o to pri riešení nemôžete opierať. A naviac z riešenia je jasné, že druhý mág utečie vždy, aj keby sa nepozaral alebo rovno sa chcel nechať chytiť..

Dúfam že tí ktorí môžu nezabúdajú na našu stránku www.sezam.sk . Okrem všetkých materiálov ktoré vám chodia poštou tam nájdete veľa zaujímavého, napr. aj fotky a niektoré ďalšie dokumenty z posledného sústredenia v Beluscha City...
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