JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2003/04, vzorové riešenia 1. zimnej série

Milí riešitelia,

ďakujeme za úrodu riešení úloh prvej série. Rozbieha sa nový rok našej súťaže, väčšina vlaňajších riešiteľov prešla na stredné školy a pre Vás sa tým otvárajú široké možnosti. Či už obsadiť popredné miesta v poradí, prebojovať sa na marcové sústredenie, ale tiež zarátať si zaujímavé úlohy a získať skúsenosti s ich riešením a spisovaním. Vašim výsledkom určite prospeje, keď si poriadne pozriete vzorové riešenia. Možno v nich nájdete aj inšpiráciu k riešeniu úloh 2. série.  Želáme veľa úspechov!

Riešiteľov prosíme, aby si v poradí skontrolovali svoje údaje - ak sú nejaké zlé alebo neúplné, napíšte nám, nech ich opravíme. Dôležitý je ročník, podľa neho získavate prémiu! Tak isto píšte vždy a čitateľne hlavičku na každú úlohu, nepíšte riešenie viacerých úloh na jeden papier a pošlite správnu obálku. Určite to zvládnete...

A nezabudnite, že všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !

Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

1. (opravovala Iva Hudecová)    
10*ONE = NINE + ONE, čiže ONE0 = NINE + ONE. (Dúfam, že vidíte rozdiel medzi nulou 0 a písmenom O). Z toho vidno, že E+E musí dať na konci nulu. Takže máme dve možnosti: buď E=0 alebo E=5 a 1 mi ostane (E+E=10). Veľa z vás bralo do úvahy len jednu z týchto možností, ale hľadať treba všetky riešenia.

Najprv E=0. To dáva ON00 = NIN0 + ON0. N+N zase dáva po súčte nulu. Teda N=5, lebo nulu sme už použili a podľa zadania rôznym písmenám zodpovedajú rôzne čísla. Takže O500 = 5I50 + O50. Tu vidno, že O musí byť aspoň 5, lebo súčet na pravej strane bude aspoň 5000, ale najviac 6, lebo 7000 sa nám už nepodarí dosiahnuť. Ale 5 je už použitá, preto O=6. Teda 6500 = 5I50 + 650. 6500 – 650 = 5850. Takže I=8. Takže jedno riešenie je 10 * 650 = 5850 + 650.

Podobne pre E=5 máme ON50 = NIN5 + ON5. Teraz N+N+1 (tá 1 nám ostala zo súčtu 5+5) = 5 alebo 15 (a 1 ostane). 25 už nemôže byť, lebo N je len jednociferné. Takže sú tu možnosti N=2 alebo N=7. Pre N=2 je O250 = 2I25 + O25. Opäť dve možnosti pre O: buď 2 alebo 3 ale 2 je už použité, takže O=3 a dorátame I=9. Takže druhé riešenie je 10 * 325 = 2925 + 325.

Pre N=7 máme O750 = 7I75 + O75. Potom rovnakou úvahou O=8 a dopočítame I: 8750 – 875 = 7875. Ale toto nevyhovuje, pretože O=I=8 a to podľa zadania nemôže byť.

Takže úloha má dve riešenia.

Bodovanie: 5b za správne riešenie, 4.5b ak ste zabudli možnosť N=7, 2.5 ak ste našli len jedno riešenie a zdôvodnili postup, 1.5 za jedno odhadnuté riešenie bez postupu, 3 bodu za obidve riešenia bez postupu. 

2.(opravovala Erika Trojáková)   

Tieto útvary sa na seba otočia a nemajú ani stred, ani os súmernosti. Ako vznikli, nechám porozmýšľať vás. Každý útvar je zložený z nepárnouholníka, a k nemu sú na správnych miestach  prilepené iné rovnaké útvary (štvorce, trojuholníky, misky). Pokiaľ by útvar mal mať os súmernosti, musí ísť o os súmernosti aj základného trojuholníka (päťuholníka atď.). Táto súmernosť je ale pokazená „pridanými“ obrazcami. A stredovo súmerné nie sú ani základné nepárnouholníky, pridaním útvarov k nim to neopravíme.

Keďže prilepiť môžem nekonečne veľa útvarov, tak celkovo útvarov vyhovujúcich zadaniu bude tiež nekonečne veľa. Samozrejme ako základ môžeme miesto trojuholníka použiť napr. trojcípu hviezdu a pod., a dostávame ďalšie útvary. Tak isto môžeme pokračovať 7-uholníkmi, 9-uholníkmi atď. Na druhej strane, na najjednoduchší hľadaný útvar stačí nakresliť 6 bodov. Viete akých?

Bodovanie príkladu bolo nasledovné. 3 body za nájdenie vhodného útvaru a preverenie, že sa naozaj na seba otočí a 2 body za odpoveď na otázku, koľko ich je, spolu s načrtnutím vyrábania ďalších útvarov.  

3. (opravoval Jakub Daubner)  

Táto úloha sa dala riešiť veľa rôznymi spôsobmi. Uvediem tu jeden z nich. Pre jednoduchšie kreslenie si rozložíme  kocku na jej sieť a budeme maľovať tú. Najskôr zistíme, koľkými rôznymi spôsobmi môžeme namaľovať sieť na obrázku šiestimi farbami (za rôzne siete považujeme každé 2 siete, ktoré majú inú farbu aspoň na jednej dvojici zodpovedajúcich stien, napr. na predných). Predstavme si, že začneme túto sieť ofarbovať postupne takto – spodnú, vrchnú, ľavú bočnú, prednú, pravú bočnú, a nakoniec zadnú stenu. Spodnú stenu môžeme ofarbiť jednou zo 6 farieb. Keď ju už jednou ofarbíme, na vrchnú stenu nám ostane iba jedna zo zvyšných 5 farieb. Ďalej máme 4 farby na ľavú bočnú stenu, 3 farby na prednú stenu, 2 farby na pravú bočnú stenu a 1 farbu na zadnú stenu. Poslednú stenu môžeme teda ofarbiť iba 1 spôsobom (máme už iba jednu poslednú nepoužitú farbu). Posledné dve steny môžeme ofarbiť 2 spôsobmi, lebo ku každej predposlednej stene (2 možnosti, vyberáme ešte z dvoch zvyšných farieb) máme 1 možnosť ako ofarbiť poslednú stenu, teda 2 * 1 = 2. Tri posledné steny môžeme ofarbiť 6 spôsobmi, lebo ku každej z 3 možností ofarbenia pred-pred-poslednej steny máme 2 možnosti ako ofarbiť dve posledné steny, teda 3 * 2 = 6. Štyri posledné steny ofarbíme 24 spôsobmi, lebo 4 * 6 = 24. Päť stien 120 spôsobmi. Až nakoniec všetkých 6 stien môžeme ofarbiť 6 * 5 * 4 * 3 * 2 * 1 = 720 spôsobmi. Ale rôznych kociek nebude 720! Niektoré rôzne ofarbené siete totiž po zložení môžu predstavovať tú istú kocku – len ju treba pootočiť. Alebo naopak, jedna kocka môže mať viacero rôznych sietí, podľa toho ako si ju pred rozrezaním otočíme. Koľko rôznych sietí takto dostaneme? Predstavme si, že máme tú kocku otočenú tak, že predná stena je modrá. Teraz máme 4 rôzne otočenia kocky, keď predná stena ostáva stále modrá (vtedy musí aj zadná stena mať stále rovnakú farbu), ale postupne sa otáčajú vrchná, pravá, spodná a ľavá stena. Skúste si to napríklad na hracej kocke. Ale predná strana môže mať ktorúkoľvek zo 6 farieb, takže rôznych sietí pre tú istú kocku je 24 (6 * 4 = 24).   Takže v tých 720 rôznych sieťach je každá kocka započítaná 24-krát. Teda rôznych kociek je 720 / 24 = 30. Viac kociek nie je možné vyrobiť bez toho, aby nejaké dve boli rovnaké.

Poznámka k riešeniam: Naozaj to nie je jediný správny postup ako sa dala úloha riešiť, čo dokazuje aj veľa vašich rôznych a správnych riešení. Veľká časť z vás si však neuvedomila, že počet rôznych sietí kocky nemusí byť rovnaký ako počet rôznych kociek. Keďže postupov bolo veľa, nedal sa vymyslieť jednoduchý bodovací kľúč. Kto sa dopracoval (aj s vysvetlením) k číslu 720 získal 2,5 bodu. Za ďalšie nápady body pribúdali, za chyby a nedokázané veci zase ubúdali. 

4. (opravovala Katka Behuliaková) 

Do tohto príkladu sme sa asi trošku zamotali všetci, aj Vy aj ja. Poďme sa teraz ale pozrieť na to, ako to mala naozaj byť. Na začiatok je dobré uvedomiť si, aké sú všetky možnosti. 

A to : ORI môže byť áno aj nie, a tak isto NOKO môže byť áno aj nie. A ešte prvý domorodec môže buď klamať alebo hovoriť pravdu, a tak isto aj druhý. Ak si to spolu zrátate, je to osem možností. Teraz už len treba zistiť, ktoré vyhovujú zadaniu. Ale poďme pekne po poriadku.

	ORI znamená:
	Je ORI áno ?
	NOKO znamená:
	Je NOKO nie?

	Áno
	Odpoveď  „ORI“ je   pravdivá
	Áno
	Odpoveď „NOKO“ je nepravdivá

	Nie
	Odpoveď  „ORI“ je   pravdivá
	Nie
	Odpoveď „NOKO“ je nepravdivá

	
	Prvý hovorí vždy pravdu
	
	Druhý vždy klame


Pri takejto analýze je možné vždy si každú variantu preložiť do nášho jazyka. Ak ORI znamená Áno, dialóg vlastne znel: Znamená áno áno? Áno. Teda táto odpoveď je pravdivá. Druhá možnosť: Znamná nie nie? Nie. Zase je odpoveď pravdivá. Podobne sa dá „preložiť“ aj druhý rozhovor. 

Pri pohľade na tabuľku ďalej zistíme, že ORI mohlo byť aj áno aj nie, a aj NOKO môže byť tiež áno aj nie. Čo ale vieme určite, je, že prvý domorodec bol vždy úprimný a hovoril pravdu a druhý vždy klamal.

Bodovanie: 5 b. za úplne riešenie, 4-4,5 b. za riešenie, ktoré bolo skoro celé, ale niečo málo chýbalo,  3 b. za vysvetlenú polovicu riešenia (len odpoveď prvý hovorí pravdu a druhý klame alebo len odpoveď ORI môže byť aj áno aj nie), alebo za  správnu odpoveď ale bez vysvetlenia. 1-2 b. Za pokusy o riešenie bez dobrých koncov.
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