JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2004/05, vzorové riešenia 1. zimnej série

Milí riešitelia,

veľmi nás potešili riešenia úloh prvej série. A aj to, ako statočne ste sa s nimi vysporiadali. Zdá sa, že súťaž bude tohto roku veľmi napínavá a tesná. Do rátania treba vložiť všetky sily, ale poriadne precvičenie mozgových závitov za to určite stojí. A na zahodenie nie je ani pozvánka na sústredenie. Určite Vám pomôže aj poriadne štúdium správnych riešení minulého kola. Nech sa páči môžete sa pustiť do čítania.  

Hlavne nových  riešiteľov prosíme, aby si v poradí skontrolovali svoje údaje - ak sú nejaké zlé, napíšte nám, nech ich opravíme. Dôležitý je ročník, podľa neho získavate prémiu!  Tak isto píšte vždy a čitateľne hlavičku na každú úlohu, nepíšte riešenie viacerých úloh na jeden papier a pošlite správnu obálku. Určite to zvládnete.

A nezabudnite, že všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !
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Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

1. (opravovala Ľubka Peprníková)    
Zadanie tohto príkladu sa dalo pochopiť viacerými spôsobmi, Vy ste ich našli šesť. Problém robila nie úplne jasná podmienka „sedieť naľavo od Blancy“. Ukážeme si dve najčastejšie riešenia. Vždy začneme tak, že usadíme najprv Blancu (lebo tá má najjednoduchšiu podmienku a  väčšinou zablokuje najviac stoličiek), potom Aranchu (jej podmienka je tiež veľmi jednoduchá, nesedí s B v jednom rade) a napokon Conchitu. Toto je najvýhodnejšie poradie, ale samozrejme existujú aj ďalšie. Tak isto vždy platí, že ak nájdeme jedno rozsadenie a otočíme stôl o 180(, dostaneme ďalšie. To znamená, že stačí nájsť možnosti pre prípad, keď Blanca sedí na stoličkách 1 až 5 a vynásobiť ich počet dvoma.

1. spôsob: (Ak sedí Blanca na stoličke číslo 1, naľavo od nej sú všetky stoličky s číslami 2,3,4,5 a tiež 6,7 a 8) Postupne budeme preberať možnosti rozsadenia:

Blanca-1: ak Arancha-9, Conchita nemá kde sedieť, ak Arancha-10, Conchita nemá kde sedieť

Blanca-2: ak Arancha-8, Conchita-10, ak Arancha-9, Conchita nemá kde sedieť, ak Arancha-10, Conchita nemá kde sedieť. Vyšla 

   1 možnosť.

Blanca-3: ak Arancha-7, Conchita-1,9,10 (3 možnosti), ak Arancha-8, Conchita-1,10, ak Arancha-9, Conchita nemá kde sedieť, ak 
  Arancha-10, Conchita-8. Spolu 6 možností.


Blanca-4: ak  Arancha-6, Conchita-1,2,8,9,10, ak Arancha-7, Conchita-1,2,9,10, ak Arancha-8, Conchita-1,10, ak Arancha-9,    

  Conchita-2,7, ak Arancha-10, Conchita-2,7,8. Spolu 16 možností.

Blanca-5: ak Arancha-10, Conchita-2,3, ak Arancha-1, Conchita-3, ak Arancha-2, Conchita nemá kde sedieť, ak Arancha-3, 

  Conchita-1, ak Arancha-4, Conchita-1,2. Spolu 6 možností.

Po zrátaní a vynásobení dvomi dostaneme 29.2=58 možností.

2. spôsob: (Ak sedí Blanca na stoličke číslo 1, naľavo od nej sú len stoličky s číslami 2,3,4 a 5.)

Blanca-1: ak Arancha 6, Conchita 8, ak Ar 7, Con nemá kde sedieť, ak Ar 8, Con 6, ak Ar 9, Con 6,7, ak Ar10, Con 6,7,8. Spolu 7 možností.

Blanca-2: ak Ar 6, Con 9,10, ak Ar 7, Con 9,10, ak Ar 8, Con 6,10, ak Ar 9, Con 7,6, ak Ar 10, Con 7,6. Spolu 10 možností.

Blanca-3: ak Ar 6, Con 1,8,9,10, ak Ar 7, Con 1,9,10, ak Ar 8, Con 1,6,10, ak Ar 9, Con 6, ak Ara 10, Con 8,6, Spolu 13 možností.

Blanca-4: rovnako ako v 1. spôsobe, teda 16 možností

Blanca-5: rovnako ako v 1. spôsobe, teda 6 možností

Po zrátaní dostaneme 52.2=104 možností.

2.(opravoval Jakub Daubner)   

Najskôr by som chcel napísať, že sa mi veľmi páčilo, koľkými úplne rôznymi spôsobmi ste riešili túto úlohu. Škoda, že väčšina z vás svoje riešenia poriadne nezdôvodnila. Nestačí napísať iba jednu, dve možnosti ako by to mohlo byť, ale treba rozobrať všetky možnosti. Teda aj o tých ostatných ste mali ukázať, či sú alebo nie sú riešením úlohy. 

Päť bodové riešenie mohlo vyzerať napríklad takto (sú aj iné spôsoby riešenie, samozrejme, aj tie sa uznávali, ak boli dobré):

V zadaní sa píše, že predkapela má niekoľko členov, teda aspoň 1, a že každý člen má 3 nepriateľov, teda predkapela má aspoň 4 členov. Skúsme tento počet ohraničiť aj zhora. Po chvíli skúšania sa dá uhádnuť, že viac ako 6 členov predkapela nemôže mať. Dokážme to. 

Pozrime sa bližšie na členov takej predkapely s viac ako 6 členmi. Zoberme si jedného a označme ho A. On má troch nepriateľov, označme ich B1, B2, B3. Zvyšný členovia (aspoň ďalší 3) sú jeho priatelia, označme ich C1, C2, C3, .. Podľa zadania máme, že B1, B2, B3 sú potom aj nepriateľmi C1, C2, C3 (lebo títo sú priatelia člena A). To však znamená , že B1 (aj B2, aj B3) by mal už 4 nepriateľov : A, C1, C2, C3. Ale podľa zadania viac nikto nesmie mať viac ako 3 nepriateľov, takže táto situácia je neprípustná. Takže predkapela má najviac 6 členov.

Teraz už stačí vyskúšať zvyšné možnosti 4, 5 a  6.

4 členovia v nej byť môžu. Každý s každým by bol nepriateľ, a tak by mal každý práve 3 nepriateľov (v zadaní sa nepíše nič o tom, že v predkapele musia byť aj nejaký priatelia).

6 členov v nej tiež môže byť. Tvorili by dve priateľské trojice (v takej trojici by bol každý s každým priateľ) a každý z jednej trojice by sa nepriatelil s každým z druhej trojice. Opäť by mal každý troch nepriateľov a platilo by aj to, že nepriatelia mojich priateľov sú aj moji nepriatelia.

5 členov kapela mať nemôže. Keď má každý troch nepriateľov, zostáva mu ako priateľ len 4-tý člen predkapely. Teda každý by musel mať práve jedného priateľa. Ale 5 členovia sa nedajú popáriť do priateľských dvojíc, jeden zostáva zvyšný.  

Teda jediné počty členov, aké môže mať predkapela, sú 4 a 6.

3. (opravoval Rasťo Lenhardt)  

Všimnime si najskôr trojuholník AEC. Jeden jeho vnútorný uhol je BCA, druhý jeho uhol je CAE a tretí uhol AEC bude mať veľkosť 180° - ( BCA - ( CAE, pretože súčet vnútorných uhlov v každom trojuholníku je 180°. 

Teraz si všimnime trojuholník ADB. Jeden jeho uhol je DAB, druhý je ABC a ten tretí uhol ADB bude mať veľkosť 180° - ( DAB - ( ABC, pretože súčet vnútorných uhlov v každom trojuholníku je 180°.

Keď teraz porovnáme  (AEC = 180° - ( BCA - ( CAE


       ( BDA = 180° - ( DAB - ( ABC
tak zistíme, že uhol AEC je zhodný s uhlom BDA, pretože zo zadania vieme, že uhol BCA je zhodný s uhlom DAB a uhol CAE je zhodný s uhlom ABC. Trojuholník ADE má teda 2 uhly zhodné, a preto je rovnoramenný, čiže obe jeho ramená AD a AE sú rovnako dlhé.


4. (opravoval Miro Hudec) 

Najskôr sa pozrime sa bližšie na písmeno E. Musí platiť 4*E + zvyšok zo 4*Ž (ktorý môže byť 0, 1, 2 alebo 3 ) musí mať poslednú cifru rovnú E. To platí le ak E=0 (4*0 + zv 0), E=3 (4*3 + zv 1), E=6 (4*6 + zv 2) a E=9 (4*9 + zv 3). 

Ďalej vieme, že písmeno B môže byť len 1 alebo 2, inak by sme dostali vo výsledku 4-ciferné číslo(súčet 4 trojciferných čísel väčších ako 300 by bol väčší ako 1000). 

Nech E=0. Ž musí byť menšie ako 3, aby sme nemali žiadny zvyšok. Ak Ž=1, tak B môže byť len 2 a máme riešenie 4*201=804. Ak Ž=2 tak B môže byť len 1 a máme riešenie 4*102=804. 

Nech E=3. 4*Ž musí dávať zvyšok 1 a keďže Ž nemôže byť 3, tak to musí byť 4. Dostaneme ďalšie 2 riešenia: Ak B=1 tak  4*134=536 a ak B=2 tak 4*234=936. 

Nech E=6. 4*Ž musí dávať zvyšok 2 a keďže Ž nemôže byť 6, tak to musí byť 5 alebo 7. B nemôže byť 2, lebo zo 4*E nám ostane zvyšok 2 a 4*2 +zv 2 =10. B nemôže byť ale ani 1, pretože 4*1+zv 2=6 a to by sa H=E. 

Nech E=9. 4*Ž musí dávať zvyšok 3 a keďže Ž nemôže byť 9, tak to musí byť 8. B nemôže byť 2, lebo zo 4*E nám ostane zvyšok 3 a 4*2 +zv 3 =11. Overíme teda možnosť 198 a vidíme, že sedí: 4*198=792.  

Riešení je teda 5 a kódy vyzerajú nasledovne: 102408, 134536, 198792, 201804 a 234936. Keďže máme 10 pokusov, peniaze sa nám podarí vybrať.
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