Vzdelávacia nadácia Jana Husa, JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2001/02, vzorové riešenia 2. zimnej série

Milí riešitelia,

aj po druhom kole je súťaž viac ako napínavá. Skoro všetci rátajú ďalej, bodové rozostupy sú minimálne, a tretie kolo rozhodne o výslednom poradí. Pri jeho riešení treba nasadiť všetky sily. A iste sa Vám znásobia, ak si pozorne preštudujete tieto vzorové riešenia.

A ešte pár vecí. Možno ste si všimli zmenu v hlavičke – máme nového sponzora, vďaka ktorému sme na určitý čas zahnali finančnú krízu a cena sústredenia by mala zostať v rozumných hraniciach.            A hlavne, kým nadíde termín poslednej série, čakajú nás aj Vianoce, Silvester a Nový rok !  Takže šťastné a veselé a pekne si to užite.. 

Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.  A nezabudnite, všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !

1. (opravoval Jakub) (K tomuto riešeniu si treba pozerať veľký obrázok na konci..)

Je dôležité si všimnúť (ale aj napísať do riešenia, na čo väčšina z vás zabudla ), že všetky trojuholníky označené (1) a všetky lichobežníky označené (2) sú navzájom zhodné. Vyplýva to z toho, že celý obrázok zo zadania (štvorec ABCD a čiary v ňom) je symetrický, takže, keď ho otočíme o 90(, prekryje sa sám zo sebou, a aj tieto trojuholníky respektíve lichobežníky sa prekryjú. Z toho potom vyplýva, že strany x a uhly ( sú zhodné, teda 4*(=360(, odtiaľ (=90(. Takže 4-uholník vo vnútri je štvorec! Ďalej sa už dá postupovať rôznymi spôsobmi. Napríklad: (AKS je podobný s (AND (2 zhodné uhly) a AD = 2*AS, takže potom aj AN=2*AK, teda K je stred strany AN. Teraz si dokreslíme bod X, tak že to bude stred strany DN, takže SK, KX, SX budú stredné priečky v (AND a rozdelia ho na 4 trojuholníky s rovnakým obsahom. (AKS si môžeme prekresliť na (SDY, čím nám vznikne štvorec YKND so stranou x. Keď si takto prekreslíme všetky trojuholníky (1), zistíme, že obsah jedného takto vzniknutého štvorca je 1/5 obsahu štvorca ABCD, teda SKLMN = 1/5 * 50 *50 = 500. Potom obsah malého trojuholníka (1) je           S1 = ¼ * SKLMN = 125. Obsah lichobežníka (3) je S3 = 3 * S1 =375.

2.(opravovala Erika) 

Rada: Zoberte si do ruky pero a papier! ( A spomeňte si, 
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Ako prvé si musíme uvedomiť, že I môže byť len 0 alebo 5, lebo len ich trojnásobok končí tou istou číslicou ako I. 

Ako druhé, že zvyšok zo sčítania každého stĺpca môže byť maximálne 2 (lebo najviac je 3*9+2=29).

Najskôr teda skúsme možnosť, že I =5. Zvyšok z 2.stĺpca musí byť 1 alebo 2 (lebo inak by sa I=A), a teda A=6,7.

Ak A=6,potom sa P=8 a H=2.Aby sa ale 8*3+2 rovnalo 26, musí byť zvyšok z predchádzajúceho sčítania rovný dvom a teda S=7,9. Ak sa S=7 potom F=2 , ak S=9 potom F=8.-Kedže obe tieto číslice sú už využité ,tak riešenie pre A=6 neexistuje.

Ak A=7, potom C=9,8.

Ak C=9 , potom N=8. Keď si potom všimnem stĺpec P-čiek, tak za P môžem dosadiť 9,8.Ale obe tieto čísla sú už využité. A teda pre C=9 riešenie neexistuje.

Nech C=8. Potom N=5, ale už I=5 a teda riešenie pre C=8 nenájdeme.

Tým sme rozobrali všetky možnosti pre I=5 a riešenie sme nenašli.

Zostáva druhá možnosť, že I=0

Ak I=0 tak A=1,2.

Najskôr nech A=2. Potom H=1(aby sa H nerovnalo A). Možnosť, že H=0 vylúčime, lebo potom by nemalo význam ho v básničke písať.

Ak H=1 , tak P=4. V stĺpci S-iek je zvyšok a teda S=3,F=9.Pre C zostanú čísla 7,8.

Ak C=8, tak N=4 – máme N=P

Ak C=7, tak N=1 – A=1 a teda sa C nemôže rovnať 7,8 a A sa nemôže rovnať 2.

Teraz druhá možnosť, A=1. Potom H=2 a P=7.

Zvyšok zo stĺpca S-iek je 0 a teda S=3 a F=9. Ešte musíme zistiť, čo je C. Zvyšok zo stĺpca C-čiek je 1 , a teda S=4,5,6. Keďže 4 sme už využili, tak C=5,6. Ak je ale C=5, tak N=5-nemôže byť. Teda C=6,N=8.

Už sme rozobrali všetky možnosti. Hľadané kódy sú PSICI  = 73060 a  HAFANI  =  219180.
3. (opravovala Iva) 

Množiť molekuly sa vám celkom darilo. Rozumné bolo nakresliť si na začiatku obrázok, ako to vyzerá v niekoľkých prvých sekundách. Môj obrázok ukazuje prvých 5 sekúnd.
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Začínam s jednou molekulou, ale od druhého kroku ich tam mám vždy aspoň dve (tie krajné mi zakaždým ostanú). Zároveň viem vypočítať, že tie krajné budú od seba vzdialené 2*počet sekúnd-2 (v 2.sekunde 2, v 3.sekunde 4...). Vzdialenosť medzi dvoma molekulami je vždy aspoň 2 (to vieme z toho, ako sa množia), čiže najviac molekúl v určitej sekunde môže byť (2*počet sekúnd-2)/2 +1 (tá plus jednotka na konci je tam preto, že keď vzdialenosť medzi krajnými molekulami vydelíme najkratšou vzdialenosťou medzi dvoma molekulami, tak tam ešte nie je započítaná tá úplne posledná v rade... nakreslite si to). Takže sme zistili, že najväčší počet molekúl môže byť toľko, koľká je to sekunda. Väčšina z vás správne prišla na to, že toto sa stane v „špeciálnych“ sekundách: 2, 2*2, 2*2*2, 2*2*2*2... čiže 2,4,8,16...  Také sú aj sekundy 512 a 2048.

O sekunde 513 vieme povedať, že v nej budú len dve molekuly, lebo v 512.                                                ich je 512 a dve susedné sú od seba vzdialené presne o dva, čiže okrem dvoch                                    krajných sa všetky vyničia. O sekunde 2047 zase vieme, že tam bude 1024                                         molekúl, každé dve susedné vzdialené o 4. Potom sa každá rozdelí na  dve,                                                čo nám zebezpečí 2048 v 2048. sekunde.

4. (opravovala Kayči) 

Na začiatku je dôležité si zistiť, kto hovorí pravdu, a kto nie. To, že je niekto pravdista, alebo normálny nič nemení na tom, či hovorí alebo nehovorí pravdu. A zase naopak, ak je niekto klamista alebo bláznivý, zmení sa tým pravda na lož a lož na pravdu. Ak je niekto normálny pravdista, určite vždy  hovorí pravdu. Podobne ak je niekto bláznivy klamista, tiež vždy hovorí pravdu. Ale ako je to s pravdivými bláznami a normálnymi klamistami ? Tí vždy klamú. Tak. A môžeme doriešiť máš príklad. Naše dve vety (niektorí z Vás to spojili do jednej, a nedostali tým celkom správny výsledok :-) určite nepovedal normálny pravdista. Vetu „Som klamista“ mohol povedať len bláznivý klamista a bláznivý pravdista. A vetu „Som bláznivý“ mohol povedať len bláznivý klamista alebo normálny klamista. Takže nakoniec z tohto celého máme, že Inte mohol byť len bláznivý klamista, ktorý hovorí stále pravdu.

A ešte super obrázok ku prvému príkladu :
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