Nadácia Jana Husa, nadácia OSF, JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2001/02, vzorové riešenia 3. zimnej série

Milí riešitelia,











          skončilo posledné, tretie kolo zimnej časti. Tí ktorých sa to týka si v tejto pošte našli aj pozvánku na zimné sústredenie. Všetkých sa ale týkajú nové zadania 1. letnej série! Súťaž sa začína odznova a každý má zase rovnakú šancu. Pokiaľ máte kamarátov, ktorí by tiež mohli rátať, požičajte im zadania. Kamarátmi môžu byť aj vaši učitelia matematiky!

Ale rozhodovať bude zase len kvalita vašich riešení. Preto si pozorne preštudujte aj tieto vzorové riešenia – dozviete sa, ako si opravovatelia predstavujú správne vyriešený príklad! 

1. (opravoval Hynek) 

Tento príklad bol dosť náročný a líšil sa od úloh z predchádzajúcich sérií. Dôležité bolo uvedomiť si rozdiel medzi klamárstvom a bláznivosťou. Klamárstvo je jednoduchá, mechanická záležitosť. Rozmýšľam normálne a až keď chcem niečo povedať, tak si zahryznem do jazyka a poviem opak. To, že o pravdách si myslím, že sú nepravdy a naopak je omnoho zložitejšie. Mnohí z vás si úlohu zjednodušili a tvrdili, že byť blázon a klamár je to isté, že spoľahlivý hovoria vždy pravdu (a pritom spoľahlivý je aj bláznivý klamár a ten vždy klame) atď. Nuž, prejavuje sa to rovnako, ale nie je to to isté. Pri prvej otázke to ešte nevedie k zlej odpovedi, len k čudným tvrdeniam, že klamári hovoria pravdu.. Keď sa ale začnete domorodca pýtať či si myslí že si niečo myslí, rozdiely sa ukážu a pri druhej otázke vás to splietlo tak, že väčšina odpovedí bola zlá. Dôležité tiež bolo uvedomiť si, že druhá otázka znela „Myslíš si že si spoľahlivý?“. Domorodec teda nezačal uvažovať o tom či je spoľahlivý, ale o tom, či si myslí, že je spoľahlivý! Tento rozdiel skoro nikto nepostrehol a na druhú otázku ste písali rovnaké zdôvodnenie ako na prvú a odpovede boli zlé...

Skúsime si úlohu najskôr vysvetliť na príklade tvrdenia „1+1 = 3“. Ak sa blázna spýtame „Je 1+1=3 ?“, myslí si že je to pravda (lebo v skutočnosti je to nepravda, a on si o nepravdách myslí že sú to pravdy). V „hlave“ má teda odpoveď áno a odpovie nám áno alebo nie podľa toho, či je pravdista alebo klamár. Ale dôležité je uvedomiť si, že všetci blázni si myslia, že tvrdenie 1+1=3 je pravdivé, tj. blázni si myslia, že 1+1=3. Čo sa ale deje, keď sa blázna spýtame:„Myslíš si, že 1+1=3 ?“ Pozor, toto už nie je otázka o sčítaní, ale otázka o tom, čo si myslia blázni! Z predchádzajúceho odstavca vieme, že je pravda, že blázni  (aj ten ktorého sa pýtame) si myslia, že 1+1=3. Teda, keďže sa pýtame osoby ktorá je blázon, je pravda, že táto osoba si myslí, že 1+1=3. Ale keďže je to blázon, o pravde si myslí, že je nepravda. Takže on je presvedčený, že to, že si myslí 1+1=3, je nepravda. Na otázku „Myslíš si, že 1+1=3 ?“ si preto myslí, že to nie je pravda, teda v hlave má odpoveď nie. Ak je klamár na poslednú chvíľu to zmení na áno, ale to už zvládneme. 

S normálnymi nebudú také veľké problémy. Poďme teraz na našu úlohu. Budeme postupovať podľa typov domorodcov. 

Najskôr normálny pravdista. Podľa definície je pravda, že je spoľahlivý. Keďže je normálny, tak si aj myslí, že je to pravda. A ako pravdista nám odpovie čo si myslí. Takže na otázku „Si spoľahlivý?“ odpovie „Áno“. Ďalej je pravda, že normálni pravdisti (aj on) si myslia, že sú spoľahlivý. NP o tom aj vie (myslí si, že je to pravda), aj na to  pravdivo odpovie, takže na otázku „Myslíš si, že si spoľahlivý?“ odpovie „Áno“.

Teraz normálny klamista. Ten nie je spoľahlivý, a dobre to vie. Takže si myslí, že nie je spoľahlivý, ale pri odpovedi zaklame a povie áno. Takže na otázku „Si spoľahlivý?“ odpovie „Áno“. Ďalej, normálny klamisti (aj ten náš) si myslia, že nie sú spoľahlivý. Teda nie je pravda, že si myslia, že sú spoľahlivý. A keďže sú normálny, aj vedia, že to nie je pravda. Takže ak sa NK spýtame „Myslíš si, že si spoľahlivý?“, vie že správna odpoveď je nie, ale ešte nám zaklame a odpovie „Áno“.

Ideme na napínavejšie prípady. Najskôr bláznivý pravdista. Ten nie je spoľahlivý, tj. nie je pravda, že je spoľahlivý. On je ale blázon a o nepravde si myslí, že je pravda. Takže si myslí, že je spoľahlivý (že je to pravda), a popravde nám to povie. Takže na otázku „Si spoľahlivý?“ odpovie „Áno“. Teraz pozor! Bláznivý pravdisti (aj ten náš) si teda myslia, že sú spoľahlivý. Je teda pravda, že BP si myslí, že je spoľahlivý. Keď sa teda BP spýtame, či si myslí, že je spoľahlivý, pýtame sa ho na to, čo si myslí o pravdivom tvrdení. Nuž myslí si (je to blázon!), že je nepravdivé! V hlave má teda odpoveď nie, a ako pravdista ju aj povie. Na otázku „Myslíš si, že si spoľahlivý?“ teda odpovie BP „Nie“.

A nakoniec bláznivý klamista. Podľa definície je spoľahlivý, teda je pravda, že je spoľahlivý. Keďže je blázon, on si ale myslí, že to nie je pravda. Na otázku „si spoľahlivý“ si teda myslí nie, ale ako klamista to ešte otočí. Takže na otázku „Si spoľahlivý?“ odpovie „Áno“. Ale pozor, bláznivý klamisti si myslia, že nie sú spoľahliví! Teda nie je pravda, že BK si myslia, že sú spoľahliví. Ak sa spýtame BK či si myslí, že je spoľahlivý, pýtame sa ho teda na nepravdivé tvrdenie. Ako blázon si ale myslí, že to tvrdenie je pravdivé, a má nachystanú odpoveď áno. Ako klamista to ale ešte zmení a povie nie. Takže na otázku „Myslíš si, že si spoľahlivý?“ odpovie BK „Nie“.

Takže záver. Aj keď prvá otázka bola omnoho jednoduchšia, dával som za ňu až 2 body. Samozrejme len za správny a správne a úplne vysvetlený výsledok. Ten znel, že všetky 4 odpovede (pre každý typ domorodca) sú áno. Nedozvedeli sme sa teda o domorodcoch nič. (Ale aj tak je to zaujímavá otázka. Ak by domorodci hovorili svojim jazykom, zistil by som ako sa povie áno.. Skúste vymyslieť otázku, na ktorú všetci odpovedia nie!) Druhá otázka oddelí normálnych od bláznov, ale hlavne sme sa na jej správnom riešení veľa naučili! Premyslite si to ešte raz ! Za jej riešenie som dával 3 body, hlavne za uvedomenie si toho, že „platí A“ a „myslíš si, že platí A“ nie je to isté.

2.(opravovala Erika) 

Vašou úlohou bolo zistiť, či existuje víťazná stratégia a kto ju má. Môžem vás potešiť. Má ju prvý hráč a je nasledovná:

  Pri tejto stratégii uvažujeme o tom, že hráč môže počas hry rátať. Ako posledný ide prvý hráč. Výsledok dovtedy môže byť buď párny, alebo nepárny.

   1.Ak je párny a on ako posledné dá nepárne číslo, tak znamienko musí dať krát (nepárne*párne = párne).

   2.Ak je párny a on ako posledné dá párne číslo, tak znamienko môže byť krát alebo plus.

   3.Ak je nepárny a on ako posledné dá nepárne číslo, tak znamienko bude plus (nepárne + nepárne = párne).

   4.Ak je nepárny a on ako posledné dá párne číslo, tak operácia musí byť násobenie (nepárne*párne = párne).

Ako vidíte, prvý hráč dokáže vždy v poslednom ťahu zmeniť výsledok na párny, a teda, ak myslí, môže vždy vyhrať.

   Máme ešte jednu stratégiu, ktorá je čiastočne zahrnutá aj v tej prvej. Pri tejto stratégii si ale domorodec nemusí vôbec zaťažovať hlavu rátaním. Keď si pozrieme plánik hry, zistíme, že prvý hráč ide počas hry 5 krát, druhý len 4 krát. Medzi číslami 0 – 9 je 5 párnych(0,2,4,6,8).Ak by ich teda prvý hráč počas hry pred posledným ťahom nepoužíval, tak mu nakoniec určite zostane jedno párne a on ním môže doterajší výsledok vynásobiť , a tak si zaručiť výhru.
3. (opravovala Kačka) 

V treťom príklade ste vymysleli veľa pekných riešení. Vybrala som pre vás jedno pekné od  Ondreja Budáča. Myslím, že ste dosť múdri a dokážete si ho vychutnať:

Nakreslíme si plán. Vidíme, že záhrady - trojuholníky majú rovnaké strany: AB=BC, EB=BG. Pritom ich uhly ( a 180(- ( majú súčet  180(. Môžeme si ich teda nakresliť vedľa seba a porovnať ich tak. Vidíme, že obidva trojuholníky majú rovnakú základňu (b) a rovnakú výšku ( majú rovnaký obsah a preto sa záhrady budú obsahovo vždy rovnať. 

4. (opravovala Iva) 

Označíme veky Enika=E, Benika=B, Klika=K, Abry=A, Fabry=F, Dominy=D. Vieme, že Enik nemôže byť manželom Fabry, lebo je od nej len o rok starší. Keby bol manželom Abry, tak musí platiť A+A+5=48, čiže 2A=43. Tu nám vyjde vek Abry 21,5 a to nie je celé číslo. Takže Abra nie je Enikova manželka a zostala mu len Domina.

Podobným spôsobom ukážeme, že Abra nemôže byť vydatá ani za Klika. Muselo by totiž platiť A+A+5=52, čiže 2A=47 a A=23,5, čo znovu nie je celé číslo. Enik už je zadaný a preto musí byť Abra vydatá za Benika. Teraz nám už ostali len Klik a Fabra, takže títo dvaja budú manželia.

Vek každého muža si vyjadríme pomocou veku jeho ženy: E=D+5; B=A+5; K=F+5. Súčet všetkých vekov je 151, čiže D+D+5+A+A+5+F+F+5=151, z toho 2(D+A+F)=151-15 a teda D+A+F=68    (1)

Z rovnice A+E=48 máme po dosadení za Enika A+D+5=48… A+D=43. A keď to dosadíme do rovnice (1) tak máme 43+F=68 a vieme vypočítať vek Fabry F=68-43=25.

To isté spravíme s rovnicou A+K=52. Dosadíme za Klika A+F+5=52… A+F=47. Dosadíme do  (1) a máme D+47=68 a dorátame D=68-47=21.

Teraz použijeme rovnicu (1) na vypočítanie veku Abry. Už poznáme D a F, takže 21+A+25= 68 => A=68-46=22.

Nakoniec dorátame veky mužov tak, že k veku ich žien prirátame 5 rokov. E=21+5=26, B=22+5=27, K=25+5=30.

Teda Enik(26) je ženatý s Dominou(21), Benik(27) s Abrou(22) a Klik(30) s Fabrou(25).

555 : Príklad vzbudil veľkú pozornosť, prišlo veľa napínavých riešení. V zásade som myslel na Kanárske ostrovy, a ich hlavné mesto Las Palmas. Ich skomolením som dostal Papagájske ostrovy a Pas Lampas. 

Samozrejme je tam zopár nepresností :Počasie pre nás vzniká skôr v oblasti Azorských ostrovov (to vysvetlila Lenka Veselovská), ale to sa mi nedarilo skomoliť. Je to až príliš ďaleko od rovníka (za to nás Lenka spolu s Máriou Vitkovou právom spucovala), ale bližšie sa už nedalo..Veľa napísala Sandra Statelová, ktorá tam aj bola. Od nej a Márie vieme, že na Kanárskych ostrovoch nie je džungla, ale skalnatá púšť v „horskej“ úprave. A tiež to, čo mnohých prekvapí. Kanárske ostrovy sú z latinského slova Canis, a to znamená pes! (Prvým výpravám Portugalcov v 15. storočí na ostrov utieklo zopár psov, a keď sa tam znovu vrátili, psov už boli stáda...Toto som si nevymyslel !) Takže po španielsky sú to Psie ostrovy, a zvyšok Európy to poplietol. Veľa napísala aj Zuzka Harmincová. Je najgeniálnejší nápad bol, že zistila skutočnú cenu letenky a tá súhlasila s cenou letenky z prvej série! Na to som ani ja neprišiel a nemyslel..

Boli aj ďalšie návrhy: Ostrovy Galapágy – sedí skoro všetko, ale nemajú hlavné mesto a na počasie v Európe sú príliš ďaleko. A tá cena letenky.. Podobne aj Papua-Nová Guinea. A našiel sa ešte Nový Zéland a Hawai – tam mi už ale nesedí ani názov, ani rovník. Ale v každom prípade je potešiteľné, koľko kockatých hláv zvláda aj prácu s atlasom a mapami. 

A nezabudnite, všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !





























































































