JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2002/03, vzorové riešenia 3. zimnej série
Milí riešitelia,

zimná časť je za nami. Určite Vás teraz najviac zaujíma poradie a to či ste sa dostali na sústredenie. Nuž niektorí áno, niektorí nie, podľa toho ako sa Vám darilo pri riešení úloh. Niektorí si v tejto obálke našli aj pozvánku na sústredenie, tí ktorí zostali tesne pod čiarou (pripomínam, že žiakov 6 ročníka pozývame len po 20. miesto) to dúfam zoberú ako výzvu  do ďalšieho rátania. Po zimnej časti totiž nasleduje letná, a po nej tábor. Pokiaľ chcete, aby sa Vám v lete darilo (ak nie tak isto tak ešte lepšie‘, určite sa Vám zíde preštudovať si vzorové riešenia. 

 Za organizátorov Vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý. A sledujte SEZAM aj na   www.sezam.sk!

1. (opravovala Iva Hudecová)    
Tak najprv chlapci. Artimetický priemer ich čísel je (1+2+...+49)/49=1225/49=25. Zotrieme nejaké číslo. Celkový súčet (1225) sa zmenší, ale musí byť deliteľný 48 (počet zvyšných čísel), aby nám vyšiel celočíselný priemer. Najbližší menší násobok 48 je 1200 a tak zistíme, že zmazané číslo (a zároveň priemer zvyšných) je 25 (=1225-1200). Ďalší menší násobok 48 je 1152, ale to by sme museli zotrieť 73, čo nie je na tabuli a pre ďalšie menšie násobky sa to ešte zvýši. Takže jediné riešenie je 25.

Podobne s dievčatami. Aritmetický priemer ich čísel je (1+2+...+49+50)/50=1275/50=25,5. To na tabuli naozaj nie je. Zotrieme nejaké číslo. Celkový súčet sa zmenší, ale musí byť deliteľný 49 (aby bol priemer celočíselný a mal teda šancu byť na tabuli). Najbližší menší násobok 49 je 1274. Priemer potom bude 26 a zotreté číslo 1 (=1275-1274). Ďalší menší násobok je 1225. Priemer potom bude 25 a zotreté číslo 50 (=1275-1225). Ďalší menší násobok je 1176, ale to by sme museli zotrieť 99, čo na tabuli nemáme a znovu pre menšie násobky dostaneme ešte väčšie čísla. Čiže táto úloha má práve dve riešenia: 1 a 50, Andrejka zmazala jedno z týchto dvoch čísel.
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2.(opravoval Rasťo Lenhart)   

Úlohou bolo vlastne zistiť, koľkými rôznymi spôsobmi môžeme vyzdobiť okno skladajúce sa zo 16 tabuliek skla usporiadaných do štvorca 4x4. Väčšina z Vás riešila úlohu vypisovaním všetkých možností, ale našli sa aj krajšie riešenia. Ukážeme si jedno podľa Zuzky Harmicovej: 

Keď mám určiť polohu a rozmery obdĺžnika, alebo štvorca, ktorý je vyhviezdičkovaný, stačia mi na to 2 údaje. Treba určiť stĺpec (stĺpce) a riadok (alebo riadky), v ktorých sa hviezdičky nachádzajú. Ak je riadkov alebo stĺpcov viac ako 1, musia byť vedľa seba, pretože inak nevznikne na okne jeden celistvý obdĺžnikový útvar. Keď má obdĺžnik(štvorec) výšku 1, tak môžeme vybrať jeden riadok 4 spôsobmi (E; F; G; H). Keď má výšku 2, tak môžeme vybrať dva riadky 3 spôsobmi (EF; FG; GH). Pri výške 3 môžeme vybrať tri riadky 2 spôsobmi (EFG; FGH) a pri výške 4 ich môžeme vybrať 1 spôsobom (EFGH). Teda riadky môžeme spolu vybrať 4 + 3 + 2 + 1 = 10 spôsobmi. Rovnako to platí aj pri vyberaní stĺpcov. Tie môžeme vybrať tiež 10 spôsobmi (šírka obdĺžnika 1 : A; B; C; D; šírka 2 : AB; BC; CD; šírka 3: ABC; BCD; šírka 4: ABCD). Každú z 10 možností výberu riadkov môžeme teraz skombinovať  s 10 možnosťami výberu stĺpcov, preto počet všetkých možností určenia obdĺžnika je 10 x 10 = 100. Škôlka má preto 100 okien. Ak by mala 101 a viac, tak by museli niektorú z podmienok zdobenia porušiť. Ak by mala 99 a menej, dali sa vyzdobiť ešte ďalšie okná.
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3. (opravovala Kayči Behuliaková)  

Väčšina z Vás prišla na to, že deti boli strašne prešibané a krabica z darčekmi vôbec na školskom dvore nebola. Celý podvod sa dá odhaliť, ak použijeme trojuholníkovú nerovnosť.

Na obrázku je nejaký štvoruholník a v ňom hocikde ľubovolný bod S. Všimnime si lepšie trojuholník ABS. V ňom platí trojuholníková nerovnosť, teda že AB < AS + BS. Náš školský dvor, to sú vlastne 4 trojuholníky. Napíšme si teraz trojuholníkové nerovnosti pre všetky štyri :

AB < AS + BS.

BC < BS + CS

CD < CS + DS

AD < DS + AS

Potom ak spočítame všetky dĺžky, ktoré sú naľavo, musí to byť  spolu menej, ako súčet všetkých dĺžok, ktoré sú napravo, teda dostaneme :

AB + BC + CD + DA < 2(AS + BS + CS + DS) a po predelení dvomi 

(AB + BC + CD + DA)/2 < AS + BS + CS + DS

čo je ale veľmi zle, lebo naše darčeky sú na takom mieste (v takom bode S), o ktorom má platiť :

(AB + BC + CD + DA)/2 > AS + BS + CS + DS

Taký bod S v záhrade nie je, lebo pre každý platí opačná nerovnosť.

4. (opravovala Kačka Bachratá)   

Pekne vysvetlené riešenie mal Jožko Jirásek, tak ho uvádzam v pôvodnom znení:

a) Samozrejme nikto sa nemôže spýtať „som nosista?“, lebo ak by to bol jesista, správna  odpoveď je „nie“, čo nie je v súlade s jeho presvedčením. Ak by to bol nosista, správna odpoveď by bola „áno“, čo tiež nie je v súlade s jeho presvedčením. Teda nikto nemôže mať také presvedčenie, aby sa to mohol spýtať. 

    Správna odpoveď na otázku „Máš také presvedčenie, aby som sa mohol spýtať, či som nosista?“ je určite „nie“ a preto Aura je určite nosista. 

b) Otázka je, tak ako prvá, zložená z 2 vnorených otázok:  „si jesistka?“ a  „Máš také presvedčenie, aby si sa mohol spýtať, či som jesistka?“. Preberieme každú z nich pre všetky možnosti ich presvedčení:

 1.) p. Zatmená – jesistka; p. Zatmený – jesista: P. Zatmený sa môže spýtať p. Zatmenej, či je jesistka, lebo správna odpoveď je „áno“ (a on je jesista) . P. Zatmená sa môže spýtať p. Zatmeného 2. otázku, lebo správna odpoveď je „áno“ (on sa jej môže spýtať, či je jesistka). Teda táto možnosť vyhovuje.

2.) p. Zatmená - jesistka( p. Zatmený – nosista : P. Zatmený sa nemôže spýtať svojej ženy, či 

 je jesistka, lebo správna odpoveď je „áno“ (a on je nosista). Správna odpoveď na 2. otázku je teda „nie“, ale takú otázku nemôže jesistka položiť.  Táto možnosť teda nespĺňa podmienky zadania.

3.) p. Zatmená - nosistka( p. Zatmený – jesista: P. Zatmený sa nemôže spýtať svojej ženy, či je 

     jesistka, lebo správna odpoveď je „nie“ a on je jesista. Odpoveď na 2. otázku je teda  „nie“ 

    a tak  ju p. Zatmená môže položiť.

4.) p. Zatmená – nosistka( p. Zatmený – nosista: P. Zatmený sa p. Zatmenej môže spýtať, či je 

     jesistka, lebo správna odpoveď je „ nie“ a on je nosista. Správna odpoveď na 2. otázku je 

     teda  „áno“, ale takúto otázku nosistka p. Zatmená nemôže vysloviť. Táto možnosť tiež nevyhovuje.

Teda p. Zatmený je určite jesista, ale nevieme určiť presvedčenie p. Zatmenej.

333. Odpoveď na otázku, koľko ľudí oslavuje Vianoce v podstate vyžaduje spočítať obyvateľov v kresťanských krajinách. Je ich odhadom okolo 1,5 miliardy. Ale pridávajú sa aj niektoré ďalšie krajiny, aj keď tam ide naozaj len o „darčekový“ sviatok. 

Na druhej strane, asi polovica z týchto ľudí patrí k východnej cirkvi (celé Rusko..), a Vianoce oslavujú podľa svojho kalendára – na ich Vianoce je u nás už január. Takže ten klasický 24.december sa týka odhadom 800 miliónov ľudí. 

V niečom podobný sviatok v podobnom čase (prvý decembrový týždeň) oslavuje aj židovské náboženstvo. Volá sa chanuka alebo sviatok svetiel. Pozadie je síce iné, ale zapaľuje sa postupne 8 sviečok, oddychuje sa, jedia sa typické jedlá a deti dostávajú darčeky. 

A ešte výsledky ankety o úlohách tejto série :


1:      2:      3:      4:      

Páčila :            14     11      3        7         

Nepáčila:          4      2      18      12       
Najťažšia:       4       2       23       7    
Najľahšia:     11     18       2        7      
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