

SEZAMKO 2005, Vzorové riešenia 1.série letnej časti 

Milí naši riešitelia, veľmi ste nás aj (( potešili svojimi riešeniami, na spisovaní výsledkov dali veľmi záležať. V súťaži je tentoraz menej riešiteľov, o to viac sa oplatí zabojovať o pozvánky na májové sústredenie. Rozdiely sú veľmi malé, čakajú Vás ešte dve kolá a získať sa dá ešte 50 bodov. Ale bez ohľadu na poradie každá vyriešená úloha určite pomôže aj Vašim matematickým bunkám.

Niektorým ešte stále robí problém poslať s riešeniami aj obálky so spätnou adresou. Nezabúdajte na to! V poradí si pozrite svoje údaje, či v nich nie je chyba. Ak áno upozornite nás na to. 

A nakoniec si pozorne prečítajte vzorové riešenia prvej série. Mali by Vám pomôcť pri riešení ďalších úloh.

Úloha 1 (opravovali Oľga a Peťo Czimmermann)
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 Posledný bol na prvý pohľad položený koberec A a môžeme ho zobrať. Žiadny iný sa nedá. Po odstránení koberca A bude na vrchu ten koberec, ktorý uvidíme celý so všetkými 4 stranami správnej dĺžky. Po zdvihnutí A-čka sa takým kobercom môže stať len D. Ostatné budú mať stále niektoré strany kratšie, prekryté inými kobercami. Zoberieme teda koberec D a opäť skúmame, ktorý koberec môže byť vidieť celý. Dá sa usúdiť, že po odstránení A a D môžeme vidieť celý C, a všetky ostatné ešte zostanú čiastočne zakryté. V týchto úvahách môžeme pokračovať. Postupne teda (od začiatku) môžeme odoberať koberce A,D,C,B,H,G,F,E. Poradie v akom koberce ukladali na palubu teda bude opačné: E,F,G,H,B,C,D,A.

Úloha 2 (opravovali Broňa Gajdová a Jakub Daubner)

Dôležité je všimnúť si (viď obr. 1), že ak sa otočí 6-zubové koleso o jeden zub, tak sa otočí aj 9-zubové koleso o 1 zub, a teda aj 24-zubové koleso sa otočí o jeden zub. Potom je už zrejmé, že ak chceme otočiť 24-zubové koleso otočiť o 24 zubov, tak musíme aj 6-zubové koleso otočiť o 24 zubov. Ak chceme 6-zubové koleso otočiť o 24 zubov, tak ho musíme otočiť 4 krát (24 / 6 = 4).

Komentáre k riešeniam:

Veľká časť vašich riešení bola správna. Väčšinou ste stratili trochu bodov iba na tom, že ste niečo nezdôvodnili, a zopár z vás nepochopilo dobre zadanie..

Ako podotkla Danka Fecková, tak počítať tento príklad je zbytočné, lebo jednoduchšie je točiť kolesom, až kým nebude kôň hore. (
      







      Obrázok:


Úloha 3 (opravoval Hynek Bachratý)

Pokiaľ sa Vám nechcelo vykladať na stôl všetkých 603 kariet, bolo si treba všimnúť niektoré pravidelnosti v opakovaní kariet. Časť z vás si vyložila na stôl (alebo nakreslila na papier) prvých 52 kariet. Tým hneď zistili aká bola 30 karta (a aj všetky ostatné z prvých 52 kariet). Potom si všimli, že keď vyložím celý balíček, 53. karta je zase taká istá ako prvá, a vykladanie sa opakuje úplne rovnako. Na vyloženie 121 kariet teda môžem použiť 2 celé balíčky (104 kariet) a zostane mi ešte posledných 17. Tie zase vykladám od začiatku nového balíčka, a teda 121 karta bude taká istá ako 17-ta. Nuž a 603 kariet je 11x52 + 31. Takže po použití 11 balíčkov potrebujeme 31 kartu z toho posledného.

Ešte jednoduchšie to mali tí, ktorí si uvedomili že hodnoty kariet sa opakujú vždy po 13 kartách. Teda 13 karta je kráľ, 26 karta je kráľ, 39. karta je kráľ atď. Inak povedané na násobkoch 13-ky sú králi. Teda pretože 30=2x13 + 4, 26 karta je kráľ a tridsiata karta je štvrtá v poradí za kráľom. Podobne 121=9x13 + 4, 117. karta je teda kráľ a 121 je štvrtá za ním. Nuž a nakoniec 603=46x13 + 5, teda ide o piatu kartu za kráľom. Väčšina si tiež všimla, že vlastne ide o zvyšky po delení 13-kou. Ale vtedy bolo treba napísať čo znamená zvyšok 0 alebo 12. Nuž a podobne ako hodnoty sa po 4 opakujú aj farby. Násobky 4-ky sú vždy gule, zvyšok 1 po delení štvorkou majú srdcia atď.

Všetkými správnymi postupmi ste sa museli dostať k rovnanému výsledku. 30 je zelená štvorka, 121 je srdcová štvorka a 603 je žaludná päťka. 

Úloha 4 (opravovali Erika a Lenka Trojáková)

Zistime si najprv počet tuleňov. Vieme, že krýh je 6 a že na každej bol v danom okamihu iný počet tuleňov. A to 1,2,3,4,5 a 6. Tuleňov je teda spolu 1+2+3+4+5+6=21. Vieme tiež, že vo zvislom rade ich je spolu 11 a vo vodorovnom rade tiež 11. To je spolu 11+11=22. Tieto dva rady sa prekrývajú jednou kryhou. Skúsme zistiť, aký počet tuleňov je na tejto kryhe. Označme si ho x. potom vieme, že x+1+2+3+4+5+6=11+11. 

                        x+21=22



 x=1

Na spoločnej kryhe je teda jeden tuleň. Teraz potrebujem zistiť, koľko tuleňov mohlo byť na ostatných kryhách. Rozoberme si najskôr zvislý rad. Vieme, že súčet čísel, ktoré tam musíme doplniť je 11-1=10. Z čísel 2,3,4,5,6 musíme vybrať dva, ktorých súčet je 10 a tieto čísla môžu byť rôzne (Počty tuleňov na jednotlivých kryhách sú rôzne). Vyhovujú len čísla 6 a 4. Keby tam bolo číslo 5, tak aj to druhé musí byť 5, a to nevyhovuje zadaniu. Keby tam bolo číslo 3, tak tam musí byť ešte 10-3=7. Ale počet tuleňov je od 1 po 6. To isté platí aj pre číslo 2. Vo vodorovnom rade budú teda zvyšné čísla a to 2,3 a 5. 

Teraz potrebujeme ešte zistiť, koľkými spôsobmi sa mohli na kryhy rozostaviť Nech A=6 a B=4. Zistime si, ako sa mohli postaviť tulene na kryhách vo vodorovnom rade (tabuľka). Je to spolu šesť možností. Keď A=4 a B=6, tak je to ďalších šesť možností. Spolu teda 12. Keďže jedno predstavenie trvalo 5 minút, tak spolu trvali 5*12=60 minút.
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Úloha 5 (opravovala Kačka, Ajka a (( Bachraté)

Mysleli sme, že tuleňov bolo 21, ale možno im postačí aj 11 mien.

Porota sa nedohodla, skoro pobila a nakoniec najlepšie riešenia vylosovala:

Filip Lišhák:

Jaro, Miro, Juro, Fero, Tadeáš, Filip, Peter, Martin, Vasil, Ciril, Andrej, Erik

Helenka Doboszová:

Severko, Očko, Fúzik, Kryhuľko, Čľapko, Vločko, Ľaduľko, Zimko, Sniežik, Cencúlik, 

Polárka, Plutvička, Guľôčka, Krehuľka, Čľapka, Vločka, Ľaduľka, Kvapôčka, Zimka, Snežka

Martin Brodziansky:

Tuli, Muli, Culi, Puli, Luli, Kuli, Ruli, Zuli, Suli, Buli, Duli

Ale ďakujeme aj všetkým ostatným, ktorí na tuleňov a ich mená mysleli. Keď nejakého stretnete, môžete sa ho spýtať či nemá niektoré z Vašich mien. 
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