Milí  riešitelia, 

väčšina z vás nám naďalej zachovala svoju priazeň. Môžete sa o tom sami presvedčiť vo výsledkovej listine. A keďže naši opravovatelia sú zo dňa na deň prísnejší, je čoraz ťažšie získať za riešenie plný počet bodov. Ak sa vám podarilo aspoň v jednom z príkladov získať 5 bodov, môžete sami seba považovať za veľmi zdatných matematikov. Ak nie, pozrite si vo vzorových riešeniach, čo by ste ešte mohli vylepšiť a na čo si nabudúce treba dať pozor. Určite sa ani pri menšom bodovom zisku nevzdávajte. Vy ste sa nezhoršili, to len opravovatelia boli trošku prísnejší, aby ste neboli všetci prví!

Ešte poprosíme riešiteľov, ktorí doteraz tak neurobili, nech aspoň v poslednej sérii vyplnia poriadne hlavičku. Potrebujeme ešte pred sústredením vedieť, kto vlastne ste a kde bývate.

A teraz už sľúbené riešenia:

Úloha 1:(opravovali Broňa Gajdová a Jakub Daubner)

Výrobu sirupu si môžeme rozdeliť na kolá. Každé kolo sa skladá z pridania šumienky, pridania mňamienky, potom odobrania sirupu do potoka a potom odobrania sirupu do ohňa. Takže prvé kolo bude +1+2-3-4, druhé +5+6-7-8, tretie +9+10-11-12 atď. Všimnime si, že v každom kole ubudnú zo sirupu 4 lyžičky, lebo  (+1 +2 –3 –4) = –4,  (+5 +6 –7 –8)  = –4, (+9 +10 –11 –12)  = –4 atď. Vyjde to tak vždy, lebo prvé pridané číslo je vždy o dva menšie ako prvé odobrané (1 a 3, 5 a 7, ...), a druhé pridané číslo je vždy o dva menšie ako druhé odobrané (2 a 4, 6 a 8, ...)

Teraz zistíme koľko kôl prebehne, kým bude sirup hotový. Skončíme pridaním 302 lyžičiek. Vieme, že jedno kolo tvoria 4 kroky. Takže 302 = 75 * 4 + 2 sa skladá zo 75 celých kôl a ešte pridania 301 a 302 lyžičiek. Začíname s 1000 lyžicami, každé kolo odoberieme 4, nakoniec pridáme ešte 301 a 302, takže nám ostane 1000 – 75 * 4 + 301 + 302 = 1303 lyžičiek sirupu.

  
Úloha 2:(opravovali Kačka Bachratá a Hynek Bachratý)

 Základom bolo uvedomiť si, že obdĺžnik sa dá uhlopriečkou rozdeliť na dve rovnaké polovičky (obrázok vľavo). Potom sa dal náčrt čokolády dokresliť pár vhodnými čiarami (a opraviť, lebo ozaj bol dosť nepresný) a zistili sme hľadanú plochu. 

Najskôr sa veľký trojuholník s plochou 5 m2 pomocou kolmice rozdelí na dva trojuholníky. Ľavý má podľa uhlopriečkového triku plochu 3, na pravý zvýši plocha 2. Ak si horný trojuholník s plochou 2 znovu rozdelíme, na pravú časť trojuholníka zostane plocha 0. (Ak vám to nevadí, môžete pokračovať ako na pravom obrázku, alebo si náčrt opraviť a dostanete prostredný obrázok.)  Nakoniec si podobne rozdelíme dolný trojuholník s plochou 4, a „uhlopriečka“ nám už povie akú plochu  zjedol MiniPunťo. Asi najlepšie bude keď si poriadne pozriete obrázok, z neho je všetko jasné.

Všimnite si, že sme určili neznámu plochu „?“ aj keď nevieme aké sú presné rozmery čokolády (a ani sme to nikde pri riešení nepotrebovali). Je len jasné, že celková plocha čokolády musí byť 3+5+2+4+4 = 18m2. Pokiaľ teda niekto vyriešil úloh len pre nejaký špeciálny rozmer čokolády, napr. 2 x 9 alebo 3 x 6, nemal to úplne správne. Veď možno má aj rozmer 2,965.. x 6.0708...

A ak niekto začal riešenie tým, že „čokoláda mala rozmer 3 x 5 metrov“, tak si to jednak vymyslel, a jednak už spravil chybu. Taká čokoláda určite nemohla byť, lebo by mala nesprávnu celkovú plochu.



Úloha 3: (opravovali  Silvia Turská a Petra Jarošová)

Dajú sa poskladať číslice:

1 - skladá sa z dvoch paličiek 

2 - skladá sa z piatich paličiek 

3 - skladá sa z piatich paličiek

4 - skladá sa zo štyroch paličiek

5 - skladá sa z piatich paličiek

7 - skladá sa z troch paličiek 

Nedajú sa poskladať číslice:

0 - skladá sa zo šiestich paličiek 

6 - skladá sa zo šiestich paličiek

8 - skladá sa zo siedmich paličiek

9 - skladá sa zo šiestich paličiek


Z číslic, ktoré sa dajú poskladať z piatich paličiek  ( 2, 3 a 5 ) už dvojciferné čísla skladať nemôžeme. 

Rovnako číslica 4, na ktorú sme minuli 4 paličky, nemôže byť doplnená nejakou cifrou na dvojciferné číslo, lebo na každú číslicu treba aspoň 2 paličky, a spolu by ich teda bolo treba 6.

Dvojciferné čísla vytvorené z najviac piatich paličiek teda sú

11, 17  a 71.

Trojciferné číslo sa vytvoriť nedá, lebo na jednu cifru potrebujeme najmenej 2 paličky, teda na tri cifry by bolo treba aspoň 6 paličiek. ( 5 paličiek by nestačilo).

Z 5 paličiek, ale nemuseli sme použiť všetky, sa dajú poskladať tieto čísla:

1, 2, 3, 4, 5, 7, 11, 17 a 71

Ešte chceme zvlášť pochváliť tých riešiteľov, ktorí si spomenuli aj na záporné čísla a zaradili ich do riešenia. Nie všetci riešitelia ich už poznajú (dokonca ani Vilko záporné čísla ešte nepozná). 

Za takéto riešenia (aj keď sú najlepšie) sme preto neudelili viac bodov.

Úloha 4:( opravovali  Lujza Neštinová, Katka Legíňová a Rudo Živčic)

Kvôli prehľadnosti si označme našich troch podozrivých – Lopatka, Metlička a Handrička – nasledovne:    Lopatka    –  L
                       Handrička –  H
                       Metlička   –  M
Pripomeňme si, čo všetko o nich, ako i lúpeži, vieme:

a) Metlička vôbec nevie šoférovať


b) Lopatka nejde nikdy kradnúť bez Handričku

c) Korisť bola odvezená autom

Ďalej rozmýšľajme o všetkých kombináciách, ako mohli ísť kradnúť:

osamote:   1.   L                v dvojici:  4.   M +  H        všetci:  7.  M + H + L         

 2.   H                                 5.   H  +  L  

 3.   M                                6.   M  +  L

     Spolu teda máme 7 kombinácií, ako mohli ísť kradnúť. Vieme však, že Lopatka nikdy nejde kradnúť bez Handričku, takže sa nemohol zúčastniť krádeže sám, a preto vylúčime prvú možnosť. Keďže Metlička vôbec nevie šoférovať, tiež nemohol kradnúť sám, takže odpadáva aj tretia možnosť.  Keby šli kradnúť Metlička s Lopatkom, musel by ísť aj Handrička, kedže Lopatka bez neho nikdy nejde kradnúť – preto vylúčime aj šiestu možnosť.

     Ostali nám teda už len štyri možnosti:                    

druhá (H), štvrtá (M + H), piata (H + L) a siedma (M + H + L). 

V každej z týchto možností sa nachádza Handričkovo meno, a preto môžeme s istotou povedať, že Handrička sa krádeže zúčastnil!
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