Milí  riešitelia, 

veríme, že táto séria a špeciálne  posledný príklad Vás veľmi potrápili. Môžeme čestne prehlásiť, že ešte väčšie trápenie sme mali my s opravovaním tejto úlohy. A hoci nám opravovanie nezrozumiteľne a nejednoznačne zadanej úlohy dalo poriadne zabrať, jedna vec nás veľmi potešila. Mnohí ste sa s úlohou popasovali, rozmýšľali ste nad ňou a napísali ste nám o tom. Sme pyšní, že riešitelia Sezamka sú takí odvážni a múdri. Veď tú odvahu a múdrosť aj budete potrebovať, či už na našom sústredení, neskôr v školách, alebo ešte neskôr, keď budete musieť ako dospeláci čeliť nejakým problémom. Veríme, že práve vy dokážete nájsť správne riešenia aj tých naozaj ťažkých problémov.    

Úloha 1:(opravovali Katarína Legíňová a Lujza Neštinová)

Máme použiť 575 kociek na 10-radovú pyramídu. Vieme, že v najspodnejšom rade je najviac kociek a v každom vyššom je o 1 kocku menej. Presuňme kocky v radoch tak, aby sme jednotlivé rady zarovnali na jednej strane. Na druhej strane nám vzniknú „schody“. Rozmýšľajme, koľko kociek musíme doplniť, aby  bolo v každom riadku toľko kociek, ako v tom najspodnejšom. Keďže v každom riadku je o jednu kocku menej ako v tom pod ním, musíme doplniť vždy o 1 kocku viac ako v predchádzajúcom. Pritom nezáleží, koľko kociek je v spodnom rade. 
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	spolu 45 kociek


Spolu teda doplníme 45 kociek. Pripočítame ich ku všetkým kockám: 45 + 575 = 620.

Keďže máme 10 radov, vydelíme 620 10-imi: 620 : 10 = 62. Teraz je v každom rade po 62 kociek. Teraz už len odoberieme z každého radu toľko kociek, koľko sme predtým pridali.

Z toho dostávame, že v 1.rade bude 62 – 9 = 53 kociek, v 2. rade 62 – 8 = 54 kociek atď., pričom v 10. rade sme nepridali žiadnu kocku, a teda v najspodnejšom rade bude 62 kociek.

Iný spôsob: Máme spolu 575 kociek rozdeliť do 10 radov, teda priemerne v jednom rade bude 575 : 10 = 57,5 kociek. Keďže v každom rade je vždy o jednu kocku menej ako v tom pod ním, 57,5 kociek by malo byť presne v strednom rade pyramídy. Pyramída má však 10 radov a jej stred je medzi 5. a 6. radom. Preto v 5. rade bude 57 kociek a v 6. rade 58 kociek. Zvyšné rady postupne dopočítame. 

             Úloha 2:( opravoval Peťo Czimmermann )

Písajka vypisovala postupne čísla 1234567891011...9899100101102103104...

Jednociferných čísel je 9, na tie potrebovala 9 cifier. Dvojciferných čísel je 90, na tie potrebovala 90.2=180 cifier. Spolu je to 189 cifier, takže nám chýba ešte 11. Tie už môžeme odpočítať v postupnosti 100101102103.. Takže na dvestom mieste je cifra 0 a je v čísle 103. Alebo môžeme počítať tak, že máme napísaných 189 cifier, do 200 chýba ešte 11 cifier. To sú tri celé trojciferné čísla a dve čísla zo štvrtého  (11=3+3+3+2),  t.j.  100, 101, 102, 10. Posledné číslo je 0.

Úloha 3: (opravovali Mirka Konrádová a Peťa Jarošová)

Nie všetci poznáme vzorček na výpočet obsahu trojuholníka (a  Kratuľkovia ani nevedia, že také niečo existuje!), preto skúsme aj tento príklad vyriešiť bez toho aby sme ho použili. Doplňme si trojuholníky, ktoré tvorí šľahačka – teda AEH, EBF, FCG a GDH, na obdĺžniky tak, ako to vidíme na prvom obrázku. Označme si políčka v strede – šľahačkové – číslami 1- 4. Poďme teraz spolu porovnať šľahačkové a čokoládové plochy. V obdĺžniku FCG_ sú dva rovnaké trojuholníky – jeden šľahačkový a jeden čokoládový. To isté platí aj o obdĺžniku EBF_ .Ak sa dobre pozrieme na zvyšné dva obdĺžniky, tak si isto všimneme, že v obdĺžniku GDH_ je o políčko 1 viac šľahačky ako čokolády a v obdĺžniku EAH_ je o políčka 3 a 4 viac šľahačky ako čokolády.  Vymeňme teraz šľahačkové políčka v obdĺžnikoch za také čokoládové, ktoré nepatria žiadnemu obdĺžniku. Pozri sa na druhý obrázok, ako sa torta zmení. Koľko je teraz šľahačky a koľko čokolády? Odpoveď znie : pani Rozumková použila toľko čokolády ako šľahačky, teda ak obsah celej torty je 15 x 10 štvorčekov = 150 štvorčekov, potom aj šľahačky aj čokolády je 75 štvorčekov. 


Úloha 4:( opravovali Ajka a Hynek Bachtatý)

4.úloha: Musíme priznať, že zadanie tejto úlohy sa nám moc nepodarilo. Pripúšťalo viac rôznych výkladov (a nie len ten, ktorý sme mali na mysli), čím sa úloha dosť sťažila. Ale každý výklad zadania sme uznali ako správny a hodnotili sme, či ste v jeho rámci mali správny výsledok a správne zdôvodnený postup. Úloha bola ťažká ale našlo sa  pár riešiteľov, ktorí ju zvládli úplne perfektne na 5 bodov. Kvôli spravodlivosti sme preto ostatné, aj keď len o trochu menej dokonalé riešenia neohodnotili plným počtom bodov. Pozrime sa teraz na jednotlivé riešenia.

(A) Prvý deň:



  (B) Druhý deň:


      (C) Tretí deň:


1. Na tomto papieri je presne jedna pravdivá veta.

2. Na tomto papieri sú presne dve pravdivé vety.

3. Na tomto papieri sú presne tri pravdivé vety.

4. Na tomto papieri sú presne štyri pravdivé vety.

5. Na tomto papieri je presne päť pravdivých viet.

1. Na tomto papieri sú presne dve pravdivé vety.

2. Na tomto papieri sú presne tri pravdivé vety.

3. Na tomto papieri sú presne štyri pravdivé vety.

4. Na tomto papieri je presne päť pravdivých viet.

1. Na tomto papieri je presne nula pravdivých viet.

2. Na tomto papieri je presne jedna pravdivá veta.

3. Na tomto papieri sú presne dve pravdivé vety.

4. Na tomto papieri sú presne tri pravdivé vety.

5. Na tomto papieri sú presne štyri pravdivé vety.

Najčastejší a aj nami očakávaný spôsob ako pochopiť zadanie je takýto: Na papieri sú napísané vety. Určíme, ktoré z nich sú pravdivé a ktoré nepravdivé a tým aj kto ich napísal. K tomuto riešeniu je kľúčové uvedomiť si jednu vec: Vety napísané na jednom papieri sa vždy navzájom vylučujú. To spôsobuje slovíčko presne v jednotlivých vetách. A keďže sa vylučujú, nemôžu súčasne byť pravdivé dve alebo viac z nich. Z toho vyplýva, že pravdivá môže byť vždy len jedna alebo žiadna z nich. Táto úvaha je dobrým východiskom pre všetky časti úlohy, treba len každý deň prebrať obe možnosti. 

(A) V prvý deň ak by bola pravdivá len jedna veta, musí to byť prvá veta (ak by bola pravdivá iná, muselo by podľa nej byť pravdivých viac ako jedna veta). Ostatné klamú. Môžeme si skontrolovať, že za tejto situácie (prvá pravdivá, ostatné klamú) naozaj to čo je napísané v prvej vete je pravda, a to čo v ostatných nepravda. Ale tak isto je možné, že všetky vety sú nepravdivé (na to mnohí zabúdali), aj v tomto prípade naozaj to čo tvrdia všetky vety bude nepravda. Prvý deň teda máme dve riešenia = buď je prvý Poctivec a ostatní Klamári, alebo sú Klamári všetci. 

(B) Podobnými úvahami sa dá vyriešiť aj úloha druhého a tretieho dňa. Druhý deň ale „neprejde“ riešenie s jednou pravdivou vetou (nemá to byť ktorá), a (C) posledný deň so všetkými vetami nepravdivými. (Ak by boli všetky a teda aj prvá veta nepravdivé, tak je na papieri naozaj 0 pravdivých viet, takže prvá veta je vlastne pravdivá. Ale veta nemôže byť súčasne pravdivá a nepravdivá.) Úloha druhého dňa sa dá ale riešiť aj inou peknou úvahou - odzadu: Keďže na papieri sú len 4 vety, tak aj keby boli všetky pravdivé, nemôže byť na papieri 5 pravdivých viet. Takže posledná veta je určite nepravdivá. Potom ale na papieri už môžu byť najviac tri pravdivé vety, takže aj predposledná veta musí byť nepravdivá, atď.

Ďalšie riešenia miesto popísaného papiera (s už všetkými vetami, napísanými) skúmali, ako Kratuľkovia vety písali postupne. (Automaticky sa pritom predpokladalo, že prvý prišiel a napísal prvú vetu atď., čo tiež mohlo byť ináč.) Boli dve možnosti: Buď Kratuľko prišiel, napísal vetu, a potom sa skontrolovalo či je Poctivec a veta je pravdivá alebo naopak, či.nepravdivú vetu napísal Klamár. Prvú vetu prvého dňa takto mohol napísať Poctivec – keď ju napísal, bola na papieri jedna veta, keďže ju písal Poctivec mala byť pravdivá, a teda to čo veta tvrdí naozaj pravda je. Ale pozor, tak isto mohol prvú vetu napísať Klamár. Jeho veta musí byť klamstvo, a naozaj je, lebo na papieri je jedna nepravdivá veta (a nie presne jedna pravdivá). Teraz prichádza druhý a píše druhú vetu. (Ak náhodou nevie, aká bola prvá veta, nedá sa s riešením ďalej moc pohnúť.) Ak bol prvý Poctivec, druhý môže byť zase Poctivec alebo Klamár. Ak bol prvý Klamár, druhý už môže byť len Klamár. 

Premyslite si to a dokončite si všetky možné riešenia. Podobne sa dajú riešiť aj ďalšie dni. Ale v druhý deň po napísaní prvej vety nie je šanca, aby na papieri boli dve pravdivé, takže prvý a všetci ostatní sú klamári. Posledný deň je veľký problém s prvou vetou. Ak ju napísal klamár, je to klamstvo, ale potom je na papieri naozaj 0 pravdivých viet, takže je to vlastne pravda. Naopak, ak ju písal Poctivec, veta by mala byť pravdivá, ale potom podľa nej by tam malo byť nula (a nie jedna) pravdivých viet, takže by to malo byť klamstvo. Jedno aj druhé je nezmysel (veta nemôže byť súčasne pravdivá aj nepravdivá), takže ťažko povedať aký tvor ju napísal. Ale keďže nie je ani pravdivá ani nepravdivé, od druhej vety sa dá zopakovať riešenie z prvého dňa.

Ďalšia možnosť bola skúmať takúto situáciu: Kratuľko príde, povie si vetu (ktorá je na rade, ak bol Poctivec musí to byť pravda a naopak), potom ju napíše a ďalej už neskúma. Postup riešenia je podobný ako v predchádzajúcom prípade, len ako keby o jednu vetu „posunutý“. Preto vyjdú aj iné riešenia. Napríklad prvý deň prvý Kratuľko prišiel k papieru a povedal si prvú vetu. Keďže papier je ešte prázdny, bolo to určite klamstvo, takže je Klamár. Podobne je to ďalšími Kratuľkami, a tiež druhý deň. Tretí deň ale určite ako prvý prišiel poctivec (na prázdnom papieri je ozaj 0 pravdivých viet), poctivec bol aj druhý atď.

Verím, že toto vzorové riešenie Vám pomôže pri riešení podobnej úlohy v poslednom kole, ktorú sme už dúfam zadali jednoznačne.
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