

SEZAMKO 2006, Vzorové riešenia 2.série letnej časti 

Milí riešitelia, aj po 2. sérii sú naši hrdinovia nadšení, koľko a akých dobrých riešení ste im poslali. O to viac sa tešia na stretnutie s najlepšími riešiteľmi 24. až 26. mája. O tom, koho na sústredenie pozvú, rozhodne poradie po poslednej 3. sérii. A tá môže ešte poriadne premiešať výsledkovú listinu. 

Aby ste sa v nej dostali čo najvyššie, poriadne si prečítajte vzorové riešenia. Určite v nich nájdete veľa poučného aj pre riešenie tej poslednej, rozhodujúcej série. 

S poslednou sériou určite nezabudnite poslať obálku so spätnou adresou a nalepenou známkou. Pozrite sa tiež, či máte v poradí správne uvedené všetky údaje a body. Ak nie, upozornite nás. 

Úloha 1 (opravovali Janka a Vojto Bálintovci)

Táto úloha nebola veľmi ťažká a mnohí z vás našli správny výsledok. Dôležité je ale povedať, čo je na tejto úlohe najťažšie: ako si byť istý, že už som našiel všetky možnosti a že žiadna ďalšia osada sa postaviť nedá. Musíme si zvoliť nejaký systém. Možností je viacero a každý z vás si môže vybrať aký systém chce, ale systém vo vypisovaní by mal byť. 

My to urobíme takto. Pokúsime sa používať postupne čo najviac čo najväčších domov. Takže začneme s 30-izbovými. Je jasné, že v osade môže byť iba jeden takýto dom a jediné čo môžeme do osady doplniť je ešte jeden 1-izbový dom (osada č. 1).

Keď sme vyčerpali možnosti 30- izbových domov, poďme na druhé najväčšie, 14-izbové. V osade môžu byť najviac dva 14-izbové domy. Ak ich chceme čo najviac, dajme dva. Doplniť už môžeme iba tri 1-izbové domy (osada č. 2). 

Pozrime sa teraz na osady s jedným 14-izbovým domom. Musíme do nich doplniť ešte 17 izieb. Použiť už môžeme iba už iba 1-izbové a 5-izbové domy (možnosť s viac 14-izbovými domami sme už prebrali). Budeme sa držať nášho systému a použijeme čo najviac 5-izbových domov. Na 17 izieb sa dajú použiť najviac tri 5-izbové domy, tie doplníme dvoma 1-izbovými domami (osada č. 3). Ďalej dáme do osady už len dva 5-izbové domy, doplníme siedmymi 1-izbovými domami (osada č. 4). Nakoniec dáme do osady len jeden 5-izbový dom a doplníme dvanástimi 1-izbovými domami (osada č. 5). Keď sme vyčerpali možnosti s 5-izbovými domami, doplníme do osady ešte sedemnásť 1-izbových domov (osada č. 6).

Osady s 30-izbovými a 14-izbovými domami sme vyčerpali, zostávajú už len 5-izbové a 1-izbové domy. Podľa nášho systému musíme použiť čo najviac čo najviacizbových domov a tak použijeme šesť 5-izbových domov (viac sa nedá) a doplníme jeden 1-izbový dom (osada č. 7). Už je vám asi jasné ako postupujeme. Znižovaním počtu 5-izbových domov nám vzniknú osady č. 8-12. 

Teraz, keď sme minuli už aj 5-izbové domy, zostávajú iba 1-izbové a tak získame poslednú osadu č. 13 s tridsať jedna 1-izbovými domami.

Kmeň pyramídov môže postaviť najviac 13 osád. Vďaka tomu, že sme použili systém, máme istotu, že sme na žiadnu možnosť nezabudli.
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Úloha 2 (opravovali Kika Kovalčíková a Kaja Janíková)

Takže najskôr si pre lepšiu orientáciu označíme políčka na kóde ako na obrázku. Okrem iného sa v tabuľke dá nájsť aj táto nerovnosť: G> D> A> B> C> F> I> H> E. Vidíme, že všetkých 9 cifier je usporiadaných od najväčšieho po najmenšie. Z toho vidno, že písmeno G bude zo všetkých najväčšie, teda 9. (Ak by G bolo menšie, nepodarilo by sa nám rozumne doplniť menšie čísla za ostatné písmená, potrebovali by sme minimálne aj nulu.) D je menšie ako 9, ale väčšie ako všetky ostatné, teda to bude 8. Podobne A je zo zostávajúcich najväčšie, preto A=7. 

Takýmto spôsobom sa postupne dostaneme k výsledku, teda že G=9  D=8  A=7  B=6  C=5  F=4  I=3  H=2  E=1.  

Iná úvaha vychádzala z toho, že okrem políčok G a E je každé ohraničené nerovnosťou < aj >. Teda tam môžu byť len čísla od 2 po 8. Ale políčko G je jediné väčšie od oboch susedov, a políčko E je jediné menšie od oboch susedov. Pre to je G=9 a E=1. Zvyšné políčka ale ešte zostáva určiť.
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Úloha 3 (opravovala Veronika Bachratá)

Úloha si vyžadovala veľa kreslenia a presných obrázkov. Pre plný počet bodov bolo potrebné nielen presne zrátať plochy jednotlivých malých tmavých obdĺžnikov, ale hlavne poriadne vypočítať a zdôvodniť správnosť výpočtu  ich rozmerov. To sa podarilo len niektorým. Na ukážku pripájame obrázok z riešenia Karolíny Chlebušovej.

Pokiaľ sa Vám to podarilo, zistili ste, že celková plocha pozostávala z 5 obdĺžnikov s rozmermi 3x12 a z 2 obdĺžnikov s rozmermi 6x1,5. Celková plocha je potom 216 (pravdepodobne metrov štvorcových).

Úloha 4 

(opravoval Majo Škorupa)

Najväčšie číslo dostaneme, ak bude mať čo najviac cifier. Veď každé 6-ciferné číslo je väčšie, ako ľubovolné 5-ciferné číslo. Ak by sme chceli škrtnúť len 3 cifry tak nedostaneme ciferný súčet 20. Súčet totiž musíme zmenšiť o 20, a aj keby sme škrtli 3 najväčšie cifry, nebude to stačiť (6+6+5=17). Musíme teda škrtnúť 4 cifry. 

Vypíšeme si, ktoré 4 cifry môžeme škrtnúť, aby ich súčet bol 20: (6,6,4,4), (6,6,5,3), (6,5,5,4). Ak chceme, aby bolo číslo, ktoré zostane, čo najväčšie, tak sa nám najviac oplatí nechať na začiatku 6. To sa dá len pri škrtaní cifier (6, 5, 5, 4), pri ostatných možnostiach sa obe 6-tky škrtajú. 

Teda škrtáme cifry (6,5,5,4). Tu sú možnosti, čo z čísla 6 5 4 3 2 6 5 4 3 2 po škrtnutí zostane:
    (3 2 6 4 3 2), (4 3 2 6 3 2), (6 4 3 2 3 2), (6 3 2 4 3 2). Z nich je najväčšie číslo 643232, ktoré je aj riešením úlohy.

A nezabudnite, že všetky informácie nájdete aj na www.sezam.sk  













































































































































































































