SEZAMKO 2007, Vzorové riešenia 2. série letnej časti

Milé deti,

vonku nám už slnko svieti, jar a leto k nám už letí. Dosť už rýmov, sem s matematikou. Za nami je aj druhá séria letnej časti SEZAMKa. Všetci opravovatelia sa potešili vašim pekným riešeniam. Vy sa teraz môžete potešiť z bodov, ktoré ste za tieto riešenia dostali. Ak tých bodov nebolo veľa, nezúfajte, nabudúce to bude určite lepšie. Nezabudnite si prečítať tieto vzorové riešenia. Prezradia vám, ako sa úloha mala riešiť, kde ste urobili chybu alebo vám ukážu, ako sa dala úloha vyriešiť inak než ste ju riešili vy. 

A potom hor sa na 4 nové príklady – tie sú posledné v tejto letnej časti SEZAMKa. Po ich úspešnom vyriešení vás už čaká vytúžené májové sústredenie s kopou zábavy, novými kamarátmi a samozrejme matematikou. (Sústredenie bude 19. – 21.mája 2007 v Belušských Slatinách.)

Úloha 1 (opravovala Katka Legíňová)

Počet oviec vo všetkých košiaroch spolu je 1+2+3+4+5+6+7+8+9 = 45. Ak nás ale zaujíma súčet oviec vo zvislých a vo vodorovných košiaroch, košiar v rohu započítavame aj do riadku aj do stĺpca, preto ho musíme započítať dvakrát. Ak si označíme počet oviec v košiari ako x,  budeme preto deliť do riadku a stĺpca na dve časti 45+x oviec. Aby nám po delení 2 vyšlo celé číslo, musí byť x nepárne, čiže 1, 3, 5, 7 alebo 9. Čísla 7 a 9 sú však už použité. Ak by sme namiesto otáznika dali číslo 5, bol by v riadku aj v stĺpci súčet (45+5)/2 = 25. Zistíme súčet v riadku. Už tam máme čísla 4, 9 a 7, ktorých súčet je 20, a namiesto otáznika číslo 5. Teda súčet čísel je 25 a ešte nám ostal jeden košiar, v ktorom by muselo byť 0 oviec. To sa však nedá. Preto v rohovom košiari môže byť len 1 alebo 3 ovce. 

V rohu je 1 ovca. Súčet v riadku je (45+1)/2 = 23. Napríklad: 
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V rohu sú 3 ovce. Súčet v riadku je (45+3)/2 = 24. Napríklad:
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Úloha 2 (opravoval Miro Hudec)

Označme si ovce písmenami A, B, C, D, E. Označili sme si ich naviac tak, že sú podľa hmotnosti usporiadané takto:  

A > B > C > D > E. 

Teda, že A je ťažšia ako B, tá je ťažšia ako C atď. Keďže pri všetkých váženiach vyšlo iné číslo, žiadne dve ovce nemali rovnakú váhu (premyslite si to!). Každá ovca sa vážila 4-krát (s každou zo zvyšných), takže keď spočítame všetky navážené hmotnosti a vydelíme to štyrmi, dostaneme súčet hmotností všetkých oviec (1212 : 4 = 303). Uvedomme si teraz nasledovné: váhu 129 musia mať dokopy ovce A a B (tie najťažšie) a 114 musia mať ovce D a E (tie najľahšie). Poznáme teda hmotnosť všetkých oviec (303) a hmotnosť 4 z nich (129+114, čo je 243). Teda ovca C váži 303 - 243 = 60.

Zamyslime sa teraz nad vážením s hodnotou 125. Ktoré ovce tam boli spolu? Už vieme, že A s B mali 129 a keď vymeníme ovcu B za C, tak dostaneme druhú najťažšiu možnú dvojicu. Teda A+C = 125 a C = 60, preto A = 65. Takisto A+B = 129, teda B = 129 - 65 = 64. Podobne 116 musela vážiť dvojica C a E, čo je druhá najľahšia možná dvojica po D a E. Takže C+E = 116 a C = 60, preto E = 56. No a nakoniec D+E = 114, teda D = 58. 

Takže ovce vážia 65, 64, 60, 58, 56 kilogramov.

Úloha 3 (opravoval Jakub Daubner)

Najskôr vás musím pochváliť za veľa veľmi pekných riešení, ktoré ste poslali. Tak a teraz sa pozrime postupne na veľkosti jednotlivých lúk. Najskôr si spočítame červenú, zelenú a modrú lúku:

červená lúka – táto lúka tvorí presne polovicu z vyznačeného obdĺžnika. Obdĺžnik zaberá 10 štvorčekov, takže lúka musí mať 5 štvorčekov.

zelená lúka – podobne ako pri červenej, aj tu si môžeme všimnúť, že lúka tvorí presne polovicu vyznačeného obdĺžnika. Obdĺžnik má 5 štvorčekov, takže lúka musí mať 2,5 štvorčekov.

modrá lúka – všimnime si, že červená, zelená a modrá lúka spolu tvoria celý obdĺžnik, ktorý má 10 štvorčekov. Potom modrá lúka musí mať 10 - 5 - 2,5 = 2,5 štvorčekov.

Ďalej sa pozrime na zvyšné lúky:

žltá lúka – jednoducho spočítame všetky celé štvorčeky. Vyjde nám 7 štvorčekov.

fialová lúka – spočítame 7 celých štvorčekov a dve polovice, ktoré spolu dávajú ďalší celý štvorček. Spolu je to 8 štvorčekov.


tyrkysová lúka – na tejto lúke je tých rôznych častí viacero. Najskôr zrátajme všetky celé štvorčeky, tie sú 4. Potom zrátajme všetky polovice, tých je 6, čo spolu tvorí ďalšie 3 celé štvorčeky. Nakoniec si všimnime trojuholník, ktorý nám ostal hore. Podobne ako sme zrátali obsahy červenej a zelenej lúky, tak aj pri tomto trojuholníku si môžeme všimnúť, že tvorí presne polovicu obdĺžnika, ktorý má 3 štvorčeky. Teda trojuholník má 1,5 štvorčeka. Spolu má táto lúka 4+3+1,5 = 8,5 štvorčeka.

Keď vieme, koľko zaberajú jednotlivé lúky, tak ich už ľahko môžeme usporiadať podľa veľkosti (sú napísané od najväčšej po najmenšiu):

tyrkysová (8,5), fialová (8), žltá (7), červená (5), modrá a zelená (2,5).

Úloha 4 (opravovala Kačka Bachratá)

Najskôr si všimnime prvého barana a jeho vetu „Som Chvost“. Keby túto vetu povedal Chvost, povedal by pravdu. Keďže ale stále klame, nemôže túto vetu povedať nikdy. Baran, ktorý ju povedal, preto nie je Chvost, ale Roh alebo Kopyto, a navyše v tejto vete klame. Teraz sa zamyslíme nad druhým baranom. Ten tiež tvrdí, že prvý baran je Chvost, a my už vieme, že to nie je pravda. Preto aj druhý baran klame. A teraz to najdôležitejšie. Roh a Kopyto spolu fungujú tak, že každý deň v týždni aspoň jeden z nich hovorí pravdu, a žiadny deň neklamú obaja. Tu ale máme dvoch baranov, ktorí klamú súčasne! Keďže prvý baran je Roh alebo Kopyto, druhý baran nemôže byť nikto iný ako Chvost. Takže Chvost je práve na lúke pri salaši, a valasi sa s ním rozprávajú.
