

SEZAMKO 2005, Vzorové riešenia 3.série letnej časti 

Milí riešitelia, letnú časť súťaže máme za sebou. Všetkých, ktoré sa jej zúčastnili, (( pozdravuje. Ďakuje všetkým za námahu, s ktorou jej pomáhali pri zvládaní jej dobrodružstiev a verí, že ste si pri tom zlepšili aj svoje matematické schopnosti. Ešte sa vám určite zídu! Napríklad budúci rok, pokiaľ budete súťažiť ďalej.

Na záver pár posledných odkazov od ((:

· Úspešne zvládnite koniec školského roka a aj prázdniny !

· S najlepšími sa stretneme na sústredení 8. až 10. mája, v obálke si nájdete pozvánku !!

· Terajší šiestaci a sekundáni dostanú koncom septembra zadania „staršieho“ seminára SEZAM – dúfam, že sa zapoja a neurobia mi hanbu !!!

· A tí mladší dostanú v septembri nové zadania SEZAMKA. Tešíme sa na stretnutie !!!!

Všetko (napríklad ako bolo na sústredení) môžete sledovať aj na www.sezam.sk 

Úloha 1 (opravovali Ajka Bachratá a Lenka Trojaková)
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V tejto úlohe ste mali zistiť, na koľko častí môžu štyri priamky rozdeliť rovinu. Kto chcel mať správne riešenie, musel rozumieť čo je to priamka, rovina a jej časť. Tak pre istotu: Rovina je nekonečná rovná plocha (ako by ste predlžovali stôl do všetkých strán a nikdy neskončili). Priamka je podobne predĺžená úsečka bez koncov, teda tiež nekonečná. Časť roviny je určitá oblasť, ktorá nemusí byť ohraničená zo všetkých strán (Obr.1, 2.).


Obr.1 – zlý nákres          Obr.2 – dobrý nákres:

Keď už vieme, čo znamenajú slová v zadaní, môžeme riešiť príklad:

Ak sú všetky 4 priamky rovnobežné, máme 5 častí. Ak sú 3 rovnobežné a jedna rôznobežná, máme 8 častí  


Ak sú 2 priamky rovnobežné, zvyšné dve môžu byť rovnobežné a máme 9 častí, alebo rôznobežné a dostaneme 10 častí :


                    A nakoniec ak sú všetky priamky rôznobežné, máme delnie na 11 častí:

Samozrejme existujú rôzne rozmiestnenia priamok. Ale už nerozdelia rovinu na iný počet častí. Prebrali sme pritom všetky možnosti polohy priamok usporiadané podľa toho, koľko je ich rovnobežných a koľko nie. Riešením je teda delenie na 5, 8, 9, 10 a 11 častí. Na póle môžeme zostať 5 dní.

Úloha 2 (opravovali Oľga a Peťo Czimmermannovci)

Pre 20 tuleňov a 40 tučniakov potrebujeme spolu 20x500 + 40x300 = 22 000 m3 (metrov kubických) vody. 

Po vydelení veľkosťou bazénov máme 22 000 : 1450 = (približne) 15,17. Teda 15 bazénov ešte nemôže stačiť. Mohlo by stačiť 16, ide o to či sa nám podarí vhodne do nich zvieratká umiestniť. 

V jednom bazéne môžu byť a) 3 tučniaky a 1 tuleň, spolu potrebujú 1400m3 vody, alebo b) 2 tulene a 1 tučniak, ktorí potrebujú 1300m3 vody. (Sú samozrejme aj ďalšie možnosti, ale pri nich zostane nevyužitej ešte viac vody a do riešenia ich nebudeme potrebovať.) Pomocou možností a) a b) sa nám už podarí zvieratká umiestniť do 16 bazénov. V 12 bazénoch bude po 3 tučniakoch a 1 tuleň (spolu 36 tučniakov a 12 tuleňov). V zvyšných 4 bazénoch bude po 2 tuleňoch a 1 tučniakovi (spolu 4 tučniaci a 8 tuleňov). Takže spolu sme umiestnili všetkých záujemcov. 

Pozor, pre správne riešenie bolo treba aj presne popísať rozmiestnenie zvierat v bazénoch. Len porovnanie potrebných objemov vody nestačí! Napríklad na prvý pohľad sa zdá, že 7 tuleňov sa zmestí do 3 bazénov: potrebujú 7x500 = 3500m3, a v 3 bazénoch je 3x1450 = 4350m3 vody, čo je dosť. Ale v skutočnosti sa to nedá, lebo do jedného bazénu  nedáte viac ako 2 celých tuleňov (a krájať ich samozrejme nesmieme...)

Úloha 3 (opravovali Kačka Bachratá Mišo Prusák)

Nakreslíme si do kruhu 13 rýb. Tomi si na skúšku vyberie jednu, ktorej dá číslo 1. Ostatné si očísluje v smere hodinových ručičiek a sleduje, čo sa bude diať. Teraz si začnú tučniaci odoberať ryby podľa určených pravidiel. Ku kruhu príde prvý (najmladší) tučniak, odpočíta si 13 nasledujúcich rýb (v smere hodinových ručičiek) od ryby s číslom 1, dopočíta sa k rybe s číslom 13 a tú si vezme. 

Ku kruhu príde druhý tučniak a počíta od poslednej odobratej ryby: to bolo číslo 13, takže ako „jedna“ berie rybu číslo 1. Odpočíta 13 nasledujúcich rýb v smere hodinových ručičiek (rybu 13 už nepočíta, lebo si ju zobral prvý tučniak). Dopočíta sa k rybe číslo 1 a tú si vezme. Tretí tučniak začne počítať od odobratej ryby číslo 1, teda „jedna“ bude ryba číslo 2. Pri rátaní už nemá ryby 13 a 1, ako trinásta a mu teda vyjde ryba č. 3 a vezme si ju.

Takto postupne prichádzajú ku kruhu všetci a berú si postupne (od prvého najmladšieho) ryby s číslami 13, 1, 3, 6, 10, 5, 2, 4, 9, 11, 12, 7. Napokon Tomimu ako poslednému ostane ryba číslo 8. 

Teda ak Tomi určí ako začiatočnú rybu rybu s číslom 1, ostane mu ryba číslo 8. On chce, aby táto posledná ryba bola ružová makrela. Musí teda ryby v kruhu očíslovať tak, aby makrela mala číslo 8. Potom ryba na ktorú má ukázať na začiatku bude mať číslo 1 a bude od makrely vzdialená 6 rýb v smere hodinových ručičiek alebo 7 rýb proti smeru hodinových ručičiek. 

Makrela samozrejme nemusí byť tam, kde je na našom obrázku, kruh môže byť aj pootočený, ale stále bude začiatočná ryba vzdialená od makrely 6 rýb v smere hodinových ručičiek. Ak chce Tomi peknú ružovú makrelu, musí si od nej odpočítať 6. rybu v smere hodinových ručičiek a povedať, že sa začína rátať od nej.

 Úloha 4 (opravovali Miro Hudec a Majo Škorupa) 



(Zadanie: RE + MI = FA;  DO + SI = MI; LA + SI = SOL)

Ak DO + SI = MI, tak O musí byť 0(nula). Sčítaním dvoch dvojciferných čísel nemôžme dostať číslo väčšie rovné 200, takže S = 1. Aby platilo LA + 1I = 10L, tak L môže byť len 8 alebo 9.

Ak L = 8 tak platí 8A + 1I = 108 a na to musí byť A + I = 18 teda A = I = 9 čo nemôže platiť. Teda L = 9. 

Máme RE + MI = FA; D0 + 1I = MI; 9A + 1I = 109. Platí D + 1 = M a A + I = 9. 

Máme 10 možností na rozdelenie A a I:

A = 0, I = 9 alebo A = 1, I = 8: tieto cifry už ale máme použité.

A = 2, I = 7: z RE + M7 = F2 vieme E = 5, teda R5 + M7 = F2 a D0 + 17 = M7 a 92 + 17 = 109

ostali nám cifry 3,4,6,8. Keďže D + 1 = M, tak D = 3 a M = 4 a platí R5 + 47 = F2, 30 + 17 = 47, 92 + 17 = 109

Ostali nám cifry 6,8, ale tie sa nedajú dosadiť tak, aby to platilo.

A = 3, I = 6: z RE + M6 = F3 vieme E = 7 a máme R7 + M6 = F3, D0 + 16 = M6 a 93 + 16 = 109

Ostali nám cifry 2,4,5,8. Keďže D + 1 = M, tak D = 4 a M = 5 a platí R7 + 56 = F3, 40 + 16 = 56, 93 + 16 = 109

Ostali nám cifry 2,8, ktoré vieme dosadiť: 27 + 56 = 83, 40 + 16 = 56, 93 + 16 = 109
A = 4, I = 5: z RE + M5 = F4 vieme E = 9 : nemôže byť, lebo E = L

A = 5, I = 4: z RE + M4 = F5 vieme E = 1 : nemôže byť, lebo E = S

A = 6, I = 3: z RE + M3 = F6 vieme E = 3 : nemôže byť, lebo E = I

A = 7, I = 2: z RE + M2 = F7 vieme E = 5, platí R5 + M2 = F7, D0 + 12 = M2, 97 + 12 = 109

ostali nám cifry 3,4,6,8. Keďže D + 1 = M, tak D = 3 a M = 4 máme R5 + 42 = F7, 30 + 12 = 42, 97 + 12 = 109

Ostali nám cifry 6,8, ale tie sa nedajú dosadiť tak aby to platilo.

A = 8, I = 1: tieto cifry už mame použité

A = 0, I = 9: tieto cifry už mame použité

Teda je len jedno správne riešenie a to 27 + 56 = 83, 40 + 16 = 56, 93 + 16 = 109.

Teda R=2, E=7, M=5, I=6, F=8, A=3, D=4, O=0, S=1, M=5 a L=9

Úloha 555 (opravovala Veronika Bachratá)
Chcem pochváliť všetkých, ktorí poslali aj tuto úlohu. Najviac polárnych výprav (5) nám napísal Milan Strnad. Rovnako veľa polárnikov spomenula aj Anna Kučinová, ale štyria z nich patrili do jednej výpravy.

Takže podľa toho čo ste napísali sa okolo severného pólu za posledných 200 rokov motali (aj) títo ľudia:

James Clark Ross: nebol na póle a ani tam nešiel, ale bol jeden z prvých ktorý popri Grónsku putoval na sever. Roald Amundsen: chcel dobiť severný pól, ale nebol by prvý a cestou zmenil smer na juh a dobil južný pól. Na severnom bol neskôr vzducholoďou. Robert Edvin Peary a jeho parťák Matthew Henson: spolu s eskymákmi boli prvými dobyvateľmi severného pólu. Frederik Cook: tvrdil, že bol prvý na póle, ale neuznali mu to a zrejme bol podvodník. Fridjolf Nansen: Bol by prvý, keby sa rozhodol umrieť cestou nazad hladom. Nechcel a vrátil sa

A teraz mnohí ďalší: Donalt MacMillan, Walter Herbert, Papanin, Širšov, Fjodorov, Krenkeľ (ruská expedícia), 1993- prvá slovenská výprava, eskymáci atď. Na póle bolo okrem ľudí pár vzducholodí, veľa lietadiel, niekoľko ponoriek. A môžete si kúpiť zájazd, kde vás tam dovezú ruským atómovým ľadoborcom. Takže spolu boli na póle už stovky ľudí.

A ešte jedna zaujímavá informácia: väčšina vami uvádzaných dobyvateľov dobyla severný pol v apríli (súvisí to s pekným počasím, časom na návrat, a tiež sa vám nesmie roztopiť ľad pod nohami – severný pól je len more...) Ak teda chcete dobyť severný pól, choďte tam v apríli (ešte mate asi týždeň času()  
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