

Vzorové riešenia 2.série zimnej časti 2003, SEZAMKO

Milí riešitelia, aj riešení druhej série nám prišlo veľmi veľa. Sme radi, že ste vydržali a potrápili sa aj s týmito úlohami. Veríme, že ste sa pri ich riešení aj veľa naučili. Určite sa vám zíde aj pozorné prečítanie vzorových riešení – možno zistíte ako sa úlohy dali riešiť iným spôsobom, kde ste svoj postup nesprávne vysvetlili a podobne. 

(Viac nás trápi, že v riešeniach od žiakov z dvoch škôl sme objavili zásahy dospelou rukou. Tieto zásahy navyše riešeniam skôr ublížili ako pomohli. Myslíme si, že takáto pomoc pri riešení našich úloh nie je ani vhodná, ani potrebná, ani povolená. Pokiaľ sa bude situácia opakovať, zverejníme mená týchto škôl a budeme ich musieť zo súťaže vylúčiť. V prípade záujmu o spoluprácu sa treba skontaktovať a dohodnúť s organizátormi.)

Po dvoch sériách sa skončila zimná časť našej súťaže. Najlepší riešitelia dostali pozvánku na stretnutie s opravovateľmi a organizátormi, ktoré sa uskutoční 7.12.2003 na FPV v Žiline. 

Ale všetci sa už môžete tešiť na zadania prvej letnej série SEZAMKA. Dostanete ich koncom januára alebo začiatkom februára budúceho roku. Súťažiť sa bude znovu od začiatku, a s najlepšími sa v júni stretneme na viacdňovom sústredení!

Dovtedy dovidenia...

Úloha 1::(opravovali Naďa Čuvalová, Nina Čuvalová, Stano Dunajčan a Laco Vosika)
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Tento príklad sa dal vyriešiť niekoľkými spôsobmi. A to či už graficky alebo výpočtom. 

Graficky: Ak si zoberieme ∆ XYD a ∆ FUY vidíme, že tieto trojuholníky sú rovnaké. Čiže ak preložíme ∆ XYD na ∆ FUY tak dostaneme, že Guľka zamaľovala 3 štvorčeky. Teraz si zoberme ∆ FVU a ∆ VZC a vidíme, že aj tieto trojuholníky sú rovnaké, takže ∆ FVU preložíme na ∆ VZC. Aj tu nám vyjde, že Guľka zamaľovala 3 štvorčeky.

Výpočtom: Ak si zvolíme, že hrana AB (samozrejme aj BC, CD, HG) má veľkosť 4 cm, tak sa úloha vypočíta takto: Najprv si vypočítame obsah štvorca AGFI. Vzdialenosť AG a FI je potom 1cm a vzdialenosť AI a GF je 2 cm. Potom obsah AGFI je 2cm2. Ďalej si vypočítame obsah ∆ IFD, čo je (2x1)/2 = 1cm2. Z toho súčtom obidvoch obsahov dostaneme obsah štvoruholníka AGFD, čo je 3cm2. 

Obsah ∆ FCH vypočítame následovne: S = (3x2)/2 = 3 cm2. A teraz vidíme, že obidva obsahy sa rovnajú.

Guľka teda bude potrebovať na vymaľovanie obidvoch geometrických útvarov rovnaké množstvo farby.

Úloha 2: (opravovali Oľga  a Peťo Czimmermann)

Bolo dobré uvedomiť si, že pre čísla, v ktorých má naše násobenie vyjsť, sa musí súčin cifier na mieste desiatok rovnať súčinu cifier na mieste jednotiek. (Napr. 12 x 42 = 21 x 24, a platí  1 x 4 = 2 x 2.) Prísť na tento trik je dosť zložité, treba si dobre predstaviť (alebo napísať) ako funguje násobenie dvojičiek obrátených čísel. Ak ste ale na neho prišli, ušetrili ste si veľa skúšania. Stačilo totiž už len hľadať čísla, ktoré sa dajú viac spôsobmi napísať ako súčin dvoch rôznych cifier. Napr. 8 = 1 x 8 = 2 x 4, alebo 12 = 2 x 6 = 3 x 4. Z takýchto cifier potom môžeme skladať dvojice ktoré nás zaujímajú: 12 x 84 = 21 x 48, 14 x 82 = 41 x 28 atď. 

K podobnému záveru a postupu prišli aj tí, ktorý si zadanie zapísali vo forme rovnice, napr.  (10a + b) x (10u + v) = (10b + a) x (10v + u). kde a,b sú cifry prvého a u,v cifry druhého čísla. Po roznásobení a úpravách dostaneme rovnosť a x u = b x v .

Riešenie teda v každom prípade pokračuje hľadaním čísel, ktoré viem viac spôsobmi rozpísať ako súčin rôznych cifier. Na to nám stačí malá násobilka a trocha skúšania. 

Dostaneme nasledujúce možnosti: 4 = 1 x 4 = 2 x 2, 6 = 1 x 6 = 2 x 3, 8 = 1 x 8 = 2 x 4,  9 = 1 x 9 = 3 x 3,  12 = 2 x 6 = 3 x 4, 16= 2 x 8 = 4 x 4, 18 = 2 x 9 = 3 x 6, 24 = 3 x 8 = 4 x 6, 36 = 4 x 9 = 6 x 6. Ďalšie už neexistujú. Z týchto možností sa dá poskladať 28 hľadaných dvojíc čísel (alebo 14, ak ste dvojicu 12,42 a 21,24 počítali len raz) a 14 rovností. Tu sú:

12 x 42 = 21 x 24, 12 x 63 = 21 x 36, 13 x 62 = 31 x 26, 12 x 84 = 21 x 48, 14 x 82 = 41 x 28, 13 x 93 = 31 x 39, 23 x 64 = 32 x 46, 24 x 63 = 42 x 36, 24 x 84 = 42 x 48, 23 x 96 = 32 x 69, 26 x 93 = 62 x 39, 34 x 86 = 43 x 68, 36 x 84 = 63 x 48, 46 x 96 = 64 x 69.

Úloha 4:( opravovali Jakub Daubner a Kačka  Bachratá)

Samozrejme v rade nestoja samí klamári. Už vieme, že podľa toho či niečo povedal (alebo napísal) klamár alebo poctivec sa význam ich tvrdení môže meniť. Skúsme si preto na začiatku riešenia tipnúť, čo bol prvý Kratuľko v rade.

Ak to bol poctivec, jeho tvrdenie („za mnou je klamár“) je pravdivé, a za ním je ozaj klamár. Potom ale jeho (tj. druhá) veta na papieri je nepravdivá, platí opak, a teda za ním (tretí v rade) je poctivec. Ale jeho veta na papieri je pravdivá, a teda za ním (štvrtý v rade) je klamár, jeho veta je nepravdivá, teda za ním je poctivec atď. Určite ste všimli že tie vysvetlenia sa už opakujú, a v rade musia stať poctivci a klamári na striedačku. Poslednú deviatu vetu písal poctivec, a teda za ním je (posledný v rade) klamár. 

Rad teda vyzerá P K P K P K P K P K, a v rade stálo 5 poctivcov a 5 klamárov.

Prvý v rade mohol ale byť aj klamár. Potom jeho veta je nepravdivá, tj. platí opak, a za ním stojí poctivec. Ten na papier napísal pravdivé tvrdenie, teda za ním je klamár atď. Úvahy by sa zase opakovali, a rad by teraz vyzeral K P K P K P K P K P. V rade je zase 5 poctivcov a 5 klamárov.

Ako to bolo naozaj (teda kto sa hral na poctivca a kto na klamára) sa zo zadania nedá zistiť. Otázka ale našťastie znela koľko bolo poctivcov a klamárov. A to vieme určite, že 5 a 5. 
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Úloha 5: (opravovali Lujza Neštinová a Katka Legíňová)                                      (Zadanie:)

Ak sa chcel Kratuľko stať učňom Čáryfuka, mal viac možností ako postupovať pri dopĺňaní čísel do magického štvorca. Výsledok však bol správny len jeden. 

Mnohí z vás to skúšali doplňovaním ľubovoľného čísla na vybrané miesto, potom dopočítavali ostatné čísla a nakoniec overovali, či je to správne. Veľa z Vás si aj všimlo, že tam platia určité pravidlá. Tí, ktorí si to všimli, dostali samozrejme aj viac bodov. A aké to boli pravidlá?

Nech ste prvé číselko doplnili kdekoľvek, po doplnení ostatných čísel vám v pravom dolnom roku vždy vyšlo číslo 8 a teda aj súčet uhlopriečky z ľavého horného rohu do pravého dolného rohu bol vždy rovný číslu 21.
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Preto jediným možným súčtom vo všetkých smeroch je číslo 21. Podopĺňať ostatné čísla tak, aby bol súčet 21 už nebol nijaký problém.

Niektorí riešitelia si čísla, ktoré bolo treba doplniť nahradili písmenkami a zostavili rovnice. Toto riešenie bolo pravdaže správne a tiež vyšla len jediná možnosť, no nie sme si isté, či to bolo naozaj z hlávok našich riešiteľov alebo im niekto pomáhal. Preto milí Sezamkovia, ak ste na to prišli sami, veľmi Vás chválime, no ak nie, nabudúce počítajte sami, to nás viac poteší a aj vy sa viac naučíte ako keď Vám niekto prezradí postup.

Niekoľko riešení bolo aj takých, že Sezamkovia neskúšali náhodne dopĺňať čísla, ale všimli si najskôr poriadne štvorček, ktorý bolo treba doplniť. Ak si všimnete prostredný stĺpec a posledný riadok majú jedno políčko spoločné. Teda ak na to spoločné políčko dopíšeme hocičo, zmenia sa tým oba súčty rovnako. Preto si toto políčko nemusíme všímať a vieme, že 11 + 7 sa musí rovnať 10 + nejaké číslo. To číslo bolo samozrejme 8. Z uhlopriečky sme potom vypočítali súčet 21 a ostatné čísla doplnili do tohto súčtu.
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Pol bodíka naviac získali aj riešitelia, ktorí doplnili čísla skúšaním, no nedopĺňali ich úplne náhodne, ale najskôr si uvedomili, že zo zadaných čísel je najväčší súčet 18 a teda aj súčet vo všetkých smeroch bude rovný 18 alebo väčší ako 18.

A tu je správne riešenie: 

Úloha 3:( opravovala Mirka Konrádová)

Predstavme si stavbu, ktorú postavili Azdajko a Bodajko tak, ako by sme ju videli z lietadla. Pre lepšiu orientáciu si rozdeľme stavbu na štvorčeky a ako správni „ mapovači “ označme si ich na jednej strane písmenkami a na druhej číslicami. Podľa toho, čo si pamätali Azdajko a Bodajko vieme, že stavba mala najviac 3 x 3 štvorčeky, takže spolu máme štvorčekov 9 – A1, A2, A3, B1, B2, B3, C1, C2, C3. Vezmime si kocky a poďme spolu stavať a zapisovať: keď na niektoré políčko dáme 1 kocku, napíšeme tam 1, keď dáme na políčko 2 kocky ( na seba ), napíšeme si 2 a keď dáme 3 kocky jednu na druhú, napíšeme si na toto políčko 3. Koľko kociek budeme potrebovať?

Najmenej :

3 musí byť na A2, aby to pasovalo spredu aj zboku. 2 nemôže byť na žiadnom políčku B, lebo spredu vidíme len 1 kocku – na políčkach B1, B2, B3 môže byť len 1 kocka, ( ale zároveň potom vieme, že tá jedna kocka tam niekde byť musí, však?). Ostávajú nám teda 3 možnosti kam dať dve kocky – spredu ich vidíme na niektorom políčku C a zboku ich vidíme na niektorom políčku 1 alebo 3. Čo nám vyšlo zo všetkých týchto múdrostí? Pozri sa na obrázky, ktoré sú nižšie a počítaj s nami – potrebujeme najmenej 3 + 2 + 2 +1 = 8 kociek.  

Ešte pridáme pár tipov, ako mohla vyzerať stavba z 8 kociek:



Najviac :

A najviac? No to musíme položiť 3 kocky na  A2, po jednej kocke všade, kde môže byť len 1 kocka – teda na  B1, B2, B3. A na všetky ostatné políčka položíme kocky 2. Spolu teda potrebujeme – 3 + 1 + 1+ 1 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2  =16 kociek. Uffffff. Tak čo na to poviete? 


A ešte ako vyzerali pohľady v zadaní:

Spredu:




Z boku :
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