JSMF Žilina, Fakulta prírodných vied ŽU
 S E Z A M K O, Školský rok 2002/2003, 1. letná séria

Hlavolamy Henryho Montera


Pamätáte si ešte na nášho priateľa Henryho Montera, s ktorým sme prežili niekoľko zaujímavých príhod? A ste zvedaví, ako to s ním pokračovalo ďalej? Práve teraz máte jedinečnú príležitosť sa o tom dozvedieť. Henry je chlapec približne vo vašom veku, ktorý sa na jeseň rozhodol, že sa zapíše do Čarodejníckej akadémie v Haligrande. V novej škole sa mu veľmi zapáčilo a našiel si tam veľa nových kamarátov. Patrí medzi nich aj slečna Čachrenka, ktorá má síce iba sedem rokov, ale chce sa čo najrýchlejšie stať čarodejníčkou a tak usilovne študuje všetky náuky súvisiace s čarovaním. Medzi voliteľné predmety si zapísala aj matematiku, lebo sa dopočula, že matematici používajú pri výpočte svojich problémov rôzne triky. A predsa od trikov k čarovaniu je už len kúštik. Po niekoľkých hodinách matematiky si už vie spočítať prsty na ruke.
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Pozrite, sama Vám to nakreslila:

Palec to je 1, ukazovák je 2,  prostredník je 3,  prstenník je 4 a  malíček je 5.

A Čachrenka  ďalej počíta  tak, že sa na tej istej ruke postupne vráti cez prstenník až k palcu.

Takto:
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Takže bude 6 – prstenník, 7 – prostredník, 8 – ukazovák, 9 – palec a zase naspäť 10 – ukazovák, 11 – prostredník, 12 – prstenník, 13 – malíček atď.

Skúste si to na vlastnej ruke! Ide Vám to? 

1.úloha: Vedeli by ste povedať (a samozrejme aj vysvetliť), na ktorý prst na ruke pripadne pri takomto počítaní číslo 19 a na ktorý číslo 82? Ak sa vám to podarilo, skúste zistiť, na ktorý prst vychádza číslo 2003!

Túto úlohu môžete riešiť tak, ako to urobila Čachrenka. Napísala všetky čísla od 1 do 2003 a k číslam pripísala, aké prsty k nim patria . Teraz už vie, na aký prst vychádza číslo 2003.

 Alebo ju môžete vyriešiť ako Henry, ktorý už vie vymýšľať triky na uľahčenie nudného počítania prstov a preto úlohu dokáže vyriešiť omnoho rýchlejšie. Dlhšie mu trvá, kým svoj postup zdôvodní a vysvetlí tak, aby  Čachrenku naozaj presvedčil.

Čachrenka sa na hodinách matematiky v Čarodejníckej akadémii nezaoberá iba číslami, ale už pracujú aj s kúzelníckou paličkou na rozrezávanie predmetov. Palička je zázračná a tak dokáže rozrezať ľubovoľný predmet tak presne, že rez vyzerá ako priamka (aj keď nie celá!) Dnes napríklad rozrezávali Valachovu podkovu.

Čachrenka ju jedným rezom rozrezala na 3 časti. Teraz skúša 2 rezy a nasleduje úloha pre Vás:

2.úloha: Na koľko častí je možné rozdeliť podkovu na obrázku jednou alebo dvomi priamkami? (Uveďte všetky možnosti a zároveň ich nakreslite!)
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Zatiaľ, čo Čachrenka rezala podkovu, Henry s dvomi  priateľmi Cingom a Lingom varili farebné lektvary. Od rieky si priniesli 10 okrúhlych kamienkov. Kamienky boli kúzelné a keď ste hodili do lektvaru určitý počet kamienkov, tak sa zmenila farba lektvaru. Napr. bez kamienkov bol lektvar zelený, s jedným kamienkom modrý, s dvomi červený atď. Henry, Cing a Ling si kamienky rozdelili podľa toho akú farbu lektvaru chcel kto mať (každý dostal nejaký počet kamienkov, alebo aj nič). Zistili, že je veľa spôsobov ako si rozdeliť kamienky (jeden spôsob je napr.               Henry 3,  Cing 0, Ling 7, iný spôsob je  Henry 7, Cing 0, Ling 3).

3.úloha: Koľko je spôsobov, ako si môžu Henry, Cing a Ling rozdeliť 10 kamienkov?

Keď úlohu vyriešili, s radosťou si dali na oslavu pohár vody, lebo všetci v Čarodejníckej akadémii v Haligrande vedia, že
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a tak stačí, keď  pijete vodu a cítite tú úžasnú chuť coca-coly! 

(Ak naviac dosadíte namiesto písmen číslice tak, že za rovnaké písmená dosadíte rovnaké číslice, za rôzne písmená rôzne číslice a vznikne príklad na sčítanie so správnym výsledkom, tak pri pití uvidíte hviezdičky.) 

4.úloha: Aké číslice majú dosadiť namiesto písmen, aby v Haligrande uvideli hviezdičky? 

Nájdite všetky možnosti!

Dúfame, že sa Vám podarí objaviť, čo najviac možností a pri riešení uvidíte celý ohňostroj. 

Na Vaše riešenia sa tešíme spolu s Henrym a Čachrenkou

           
                                                                 


 Vaši opravovatelia
Riešenia, napísané na samostatných papieroch (spolu s obálkou veľkosti A5,  na ktorej bude napísaná vaša spätná adresa a nalepená známka 7Sk), posielajte do 17.februára 2003 na adresu:
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