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Kratuľkovia z Kvetného mesta

Ahojte kamaráti, už sme tu zase. Tentoraz sa spolu vyberieme za najmladšími obyvateľmi Kvetného mesta – Kratuľkami juniormi. 

Tí poväčšine navštevujú stredisko pre výchovu a vzdelávanie Kratuľkovskej mládeže na Tulipánovej ulici. Nedávno si našli malí Kratuľkovia novú zábavu. Na Tulipánovej ulici bolo nutné obnoviť dlažbu na chodníku, lebo po výdatnej snehovej nádielke, ktorú využili naši drobčekovia na zimné radovánky, bol celý chodník rozbitý. Cestárska rota rýchleho nasadenia preto urýchlene navozila na miesto budúcich opráv nové dlažobné kocky. 
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1.úloha: Malí Kratuľkovia sú veľmi talentovaní a tak bez problémov kocky spočítali. Bolo ich presne 575. To im však nestačilo a rozhodli sa, že sa s nimi trochu pohrajú. Keďže Kratuľkovia používajú odľahčené stavebné materiály (aby nebodaj nedošlo k nejakému úrazu), mohli si z kociek postaviť malú pyramídu. V najspodnejšom rade bolo najviac kociek (postavených vedľa seba). Druhý rad postavili na prvý tak, ako je to na obrázku. Vrchná kocka ležala na dvoch spodných. Teda v druhom rade bolo o jednu kocku menej. 

Kratuľkovia použili všetkých 575 kociek a postavili na seba presne 10 radov. V každom z nich bolo o kocku menej ako v rade pod ním. Koľko kociek bolo v spodnom rade? 

Keď sa pohrali a kocky nechali cestárom, aby mohli chodník opraviť, stretli sa drobčekovia v triede. Tu mali čakať na svojho nového vychovávateľa a učiteľa. Ten sa ale kdesi zdržal, preto sa začali zase hrať.
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2.úloha:  Písajka vzala do ruky kriedu a začala písať na tabuľu postupnosť čísel tak, ako po sebe nasledujú, pričom medzi ne nedávala čiarky. Vyzeralo to nasledovne: 

1234567891011121314151617181920212223...

Vtedy dostal ktosi skvelý nápad, ako vyskúšať nového pedagóga. Položia mu nejakú záludnú otázku, s ktorou sa poriadne potrápi. Vŕtajko, ktorý bol „obľúbený“ u všetkých učiteľov, ju hneď naformuloval. Keď sa vo dverách objavil učiteľ Rozumko z Rozumkova, dostal od malých nezbedníkov nasledujúcu otázku:

Aká bude dvestá cifra v číselnej postupnosti, ktorú začala Písajka písať na tabuľu ?

Pán učiteľ Rozumko sa nenechal zahanbiť a úlohu vyriešil. Aby to však našim huncútom len tak ľahko neprešlo, zapojil ich do riešenia odborného cukrárskeho problému. Včera Rozumkova manželka upiekla slávnostnú tortu, s ktorou sa chce dostať do slávnej Chochmesovej knihy rekordov. Aby ju mohla prihlásiť medzi rekordy, musela ju presne popísať.

3.úloha:  Torta má tvar obdĺžnika ABCD s rozmermi 15 m x 10 m. Bod E leží na strane AB a delí ju v pomere AE : EB  = 10 : 5. Bod F leží na strane BC a delí ju v pomere 

BF : FC  = 8 : 2. Bod G leží na strane CD a delí ju v pomere CG : GD = 9 : 6 a 

bod H leží na strane DE a delí ju v pomere DH : HA = 4 : 6. Viete si to niekto nakresliť sám? Ak nie nevadí,  na ďalšej strane je presný obrázok.
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Body E,F,G,H sú vrcholy štvoruholníka. Tento štvoruholník  poliala pani Rozumková čokoládovou polevou. Na ozdobu ostal vo vnútri tohto štvoruholníka štvorec veľkosti 2 m x 2 m. Tento štvorec a zvyšok torty ozdobila šľahačkou. Do Chochmesovej rekordovej knihy má ešte pripísať koľko použila čokolády a koľko šľahačky. My máme pred sebou podobnú úlohu:

Akú veľkú plochu pokrýva čokoládová poleva a akú šľahačka? 

Ktorá plocha je väčšia ?

Keď skončilo vzájomné testovanie síl a nervov medzi učiteľom a žiakmi, rozhodol sa Rozumko využiť zvyšný čas na nejakú zaujímavú hru. Vybral päť Kratuľkov, ktorí predviedli hru na Poctivcov (vždy hovoria aj píšu pravdu) a Klamárov (vždy hovoria aj píšu klamstvá), všetci potom riešili úlohy (A), (B) a (C). 

4.úloha: Piati Kratuľkovia si zobrali papier a každý naň napísal jednu vetu. Na papieri sa potom objavilo toto:

1. Na tomto papieri je presne jedna pravdivá veta.

2. Na tomto papieri sú presne dve pravdivé vety.

3. Na tomto papieri sú presne tri pravdivé vety.

4. Na tomto papieri sú presne štyri pravdivé vety.

5. Na tomto papieri je presne päť pravdivých viet.

(A) Ktoré vety napísali Poctivci a ktoré Klamári?
Na druhý deň jeden z Kratuľkov neprišiel. Ostatní zo skupiny sa zase (ale asi ináč ako včera) rozdelili na Klamárov a Poctivcov a napísal na papier po jednej vete. Papier teraz vyzeral takto:

1. Na tomto papieri sú presne dve pravdivé vety.

2. Na tomto papieri sú presne tri pravdivé vety.

3. Na tomto papieri sú presne štyri pravdivé vety.

4. Na tomto papieri je presne päť pravdivých viet.

(B) Ktoré vety napísali Poctivci a ktoré Klamári v tento deň?
Tretí deň prišiel „stratený“ Kratuľko aj s novým kamarátom, ktorý sa práve prisťahoval do bytovky v Gaštanovom sade. Spolu s ďalšími účastníkmi hry sa znovu rozdelili a znovu každý napísal na papier jednu vetu. Teraz to vyzeralo takto:

1. Na tomto papieri je presne nula pravdivých viet.

2. Na tomto papieri je presne jedna pravdivá veta.

3. Na tomto papieri sú presne dve pravdivé vety.

4. Na tomto papieri sú presne tri pravdivé vety.

5. Na tomto papieri sú presne štyri pravdivé vety.

6. Na tomto papieri je presne päť pravdivých viet.

(C) Ktoré vety napísali Poctivci a ktoré Klamári v tento deň?
Ak máte chuť, tak neváhajte a pustite sa s nami do riešenia Kratuľkovsko Sezamkovských problémov, už sa na Vaše riešenia naozaj tešíme.

A ešte chceme pochváliť všetkých, ktorí Ste v prvej sérii nezabudli a poslali nám obálku so známkou a spätnou adresou. (Bolo medzi Vami naozaj len zopár zábudlivcov, a Tí to už nabudúce zvládnu tiež, pravda?)
Riešenia napísané na samostatných papieroch, spolu s obálkou veľkosti A5,  

na ktorej bude napísaná vaša spätná adresa a nalepená známka 9 Sk,  

posielajte do 22.marca 2004 na adresu:
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