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Kratuľkovia z Kvetného mesta

Ahojte kamaráti. 

Asi tomu ani nebudete veriť, ale v tomtu školskom roku sa spolu stretávame už naposledy – ak nepočítame tých vytrvalcov a odvážlivcov, s ktorými sa vypravíme ešte pred letnými prázdninami na Kratuľkovský festival až do samotného Kvetného mesta. 
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Aby sme sa na túto slávnosť pripravili, musíme opäť trochu potrápiť svoje hlavy, lebo medzi Kratuľkami sa treba vždy mať na pozore. Pozrieme sa, aké problémy dnes trápia našich budúcich hostiteľov. 

1.úloha: Pán učiteľ Rozumko už pri zápise nových žiakov do školy robil malú anketu. Z jej výsledkov sa ešte pred začiatkom školského roku dozvedel informácie o svojich budúcich žiakoch. Spomedzi 20 Kratuľkov v jeho novej triede má 13 čierne oči, 15 tmavé vlasy, 17 váži viac ako 4 kg a 19 meria viac ako 16 cm. Pán učiteľ si skúšal z týchto údajov  predstaviť, ako budú vyzerať jeho žiaci. Chcel zistiť, koľkí z nich budú určite mať všetky štyri spomenuté vlastnosti! Vedeli by ste to aj vy? (Ak chcete, môžete skúsiť nakresliť typického Kratuľka.) 

Koľko Kratuľkov v Rozumkovej triede bude mať určite všetky štyri spomenuté vlastnosti?
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2.úloha: Náš priateľ Vševedko sa dnes pustil do veľkého diela. Potom, ako si prečítal knihu o rôznych tajných šifrách a kódoch, sa rozhodol, že vymyslí dokonalé a spoľahlivé kódovanie pre KvintaBanku, ktorá sa stará o jeho osobné účty. V KvintaBanke používajú iba znaky 0,1,2,3,4,5, ale zákazníkov má banka už 150.  Vševedko preto potrebuje vymyslieť, ako zakódovať čísla od 0 po 150 len pomocou znakov 0,1,2,3,4,5. 

Z KvintaBanky telefonovali, že kód žiadneho čísla nesmie obsahovať viac ako 5 znakov. A potom ešte volali, že ak má byť kód spoľahlivý, tak každé dve rôzne čísla musia mať rôzne kódy. A tiež, že každý kód sa má dať odšifrovať len jediným spôsobom.   

Vymyslite a presne popíšte svoj vlastný spôsob kódovania vyhovujúci požiadavkám KvintaBanky. Ukážte, ako sa dajú zakódovať a potom samozrejme aj odkódovať čísla 12, 56, 87, 103, 127.
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3.úloha:  Určite vás bude zaujímať, čo porába Nevedko. Ten sa práve teší zo svojho najnovšieho koníčka. Pri návšteve u svojho vzdialeného príbuzného v Kaktusove si zamiloval rybičky. Hneď po návrate do Kvetného mesta sa vybral do obchodu s akvaristickými potrebami a kúpil si nové akvárium s krásnou farebnou rybičkou. Akvárium postavil na skrinku vo svojej izbičke a nadšene sledoval rýchle pohyby rybičky. Aby mu z nich nič neuniklo, pozval na návštevu aj svojich priateľov Sirupčeka a Kakavka. Nevedko sa pozeral na akvárium spredu, Sirupček ho pozoroval sprava a Kakavko zhora. Na obrázku 1 je nakreslená čiara, po ktorej sa pohybovala rybička z pohľadu Nevedka a na obrázku 2 je nakreslená čiara, po ktorej sa pohybovala rybička z pohľadu Sirupčeka. 
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Po akej čiare sa pohybovala rybička z pohľadu Kakavka? (Keď budete kresliť Kakavkove pozorovanie označte, prosím, na vašom obrázku aj pozíciu Nevedka a Sirupčeka.)

4.úloha: Po zlých skúsenostiach s hrou na Klamárov a Poctivcov z minulej série bola v Kvetnom mesta táto hra zakázaná. Všetci sa potešili. Len jej objaviteľ Azdajko bol smutný a občas si na ňu doma spomenul. Raz pri takom spomínaní bezmyšlienkovite napísal na jeden papier tieto štyri vety:

 

1. Na tomto papieri je menej ako 1 pravdivá veta.

2. Na tomto papieri je menej ako 2 pravdivé vety.

3. Na tomto papieri je menej ako 3 pravdivé vety.

4. Na tomto papieri je menej ako 4 pravdivé vety.

Keď sa potom na papier pozrel, uvedomil si jednu vec:

aj keď vety napísal len tak, dá sa určiť, ktoré z nich musia byť pravdivé a ktoré nepravdivé. Vety predsa niečo tvrdia a nejakým spôsobom spolu súvisia. Pustil sa do rozmýšľania a kým našiel riešenie strávil s papierom dlhý a príjemný večer. Skúste to aj Vy!

Zistite, ktoré vety na papieri sú pravdivé a ktoré nepravdivé! (Uveďte všetky riešenia!)

Posledná úloha: Dúfame, že ste si našimi príkladmi skrátili dlhé zimné večery v kruhu rodiny a v pondelok pri poštovej schránke. Posledná úloha je dobrovoľná a nie je o Kratuľkoch v Kvetnom meste, ale o riešiteľoch Sezamka. Úlohu nebudeme bodovať, jej výsledky však vyhodnotíme a zverejníme.  Preštudujte si výsledkovú listinu a mapu Slovenska a napíšte:

Koľko z riešiteľov Sezamka poznáte (aspoň tak, že by ste ich pozdravili, keby ste sa stretli na ulici). Ktorý z týchto známych riešiteľov k vám býva najbližšie a ktorý najďalej? Napíšte aj koľko je to presne kilometrov, prípadne metrov. 

Riešenia napísané na samostatných papieroch, spolu s obálkou veľkosti A5,  

na ktorej bude napísaná vaša spätná adresa a nalepená známka 9 Sk,  

posielajte do 26.apríla 2004 na adresu:
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