JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU,
 S E Z A M K O pre žiakov 5.- 6. ročníka ZŠ a 1.- 2. ročníka OG  

Školský rok 2005/2006, 3.letná séria

Džin Nik a jeho dobrodružstvá

Ahoj kamaráti!

       Iste si pamätáte, ako sme sa v  predchádzajúcej sérií skamarátili so sultánom. Tento milý starý muž sa kráľovský odmenil cestárovi za jeho prácu a ešte nás aj pozval na výlet. Nebol to hocijaký výlet, pozval nás totiž na tajomný ostrov Triglan, na ktorom žijú posledný potomkovia pradávneho kmeňa Trianglov.  Tento ostrov nie je len tajomný, ale aj vzdialený. Práve preto sa nám počas výletu prihodilo množstvo zaujímavých príhod.
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1.úloha: Prípravy na cestu nezabrali veľa času a nasledujúci deň skoro ráno sme už na chrbtoch tiav opúšťali mesto. Cesta na pobrežie viedla nebezpečnými púšťami a tak sultán zobral zo sebou 24 svojich najstatočnejších rytierov. Podvečer sme postavili tábor. V strede bol veľký sultánov stan, kde sme spali aj my. Okolo bolo 8 stanov pre rytierov rozostavených tak, ako na obrázku. Sultán poznal miestne bojovné kmene a vedel, že 9 je pre nich magické číslo. Preto sa tieto kmene nikdy neodvážia zaútočiť na tábor zo strany, ktorú stráži 9 strážcov. Prvú noc sa rytieri rozmiestnili tak ako na obrázku.

V priebehu ďalšieho dňa sa štyria rytieri vybrali na tajnú misiu, takže nás v noci malo strážiť len 20 rytierov. Gamadin a Dinogam sa už prejavili ako dobrý matematici, preto ich sultán poprosil, aby vymysleli, ako do stanov rozmiestniť stráže túto noc. Aj teraz musí byť na každej strane tábora spolu 9 rytierov (samozrejme žiaden rytier nemôže späť v sultánovom stane). Chlapcom sa to podarilo a prežili sme zase pokojnú noc. 
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Ďalší deň sa k nám 4 rytieri vrátili a každý si priviedol aj jedného kamaráta. Takže tretiu noc bolo treba na stráž rozmiestniť 28 rytierov. A stále podľa tých istých pravidiel, teda po 9 rytieroch na každej strane tábora. Aj teraz to Gamadin a Dinogam dokázali, a tak sme sa dožili ďalšieho rána. 

Ešte pred obedom však našu karavanu dobehol rýchly posol so správou o nepokojoch v neďalekom mestečku. Sultán tam teda poslal 10 svojich rytierov a Gamadin s Dinogamom museli celý deň rozmýšľať, ako rozmiestniť na stráž 18 rytierov. Nakoniec sa im to podarilo a tak sme mohli zase v noci pokojne spať.

Rytierom sa podarilo nepokoje ukľudniť a na ďalší deň sa pripojili k sultánovej karavane spolu s dvoma vďačnými členmi mestskej stráže. Takže túto noc nás malo strážiť až 30 rytierov. Aj teraz však bolo treba vymyslieť, ako sa majú rytieri v noci rozmiestniť do stanov, aby ich na každej strane bolo 9.

Dokázali by ste aj vy prežiť takúto náročnú cestu púšťou? Zistite,  ako treba postupne rozmiestniť 20, 28, 18 a 30 rytierov do ôsmich stanov okolo sultánovho stanu tak, aby bolo na každej zo štyroch strán tábora vždy 9 rytierov.     
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2.úloha: Na ďalší deň sme konečne dorazili k moru. Sultán rozkázal svojim rytierom, aby počkali na pláži. Potom s nami zamieril k neďalekému malému domčeku, v ktorom sa začínal tajný tunel vedúci na ostrov Triglan. Tunel bol veľmi dlhý a tak nám sultán cestou rozprával o ostrove a jeho obyvateľoch. Anežku najviac zaujala táto časť: „Na ostrove žijú zásadový domorodci, ktorí môžu byť svojim vyznaním buď Klamári – vždy klamú, alebo Poctivci – vždy hovoria pravdu. Nie je ale známe, či niektorá skupina už nezanikla.“ Keď sme konečne prišli na ostrov, Anežka prvého domorodca, ktorého sme stretli, zahrnula množstvom otázok o tejto téme. Domorodec ale nebol príliš zhovorčivý a nakoniec povedal len túto jednu vetu: „Všetci domorodci sú Klamári“. Vedeli by ste z tejto jedinej vety zistiť, ktoré vyznania sa na ostrove ešte zachovali? Svoje riešenie poriadne zdôvodnite, aby tomu uverila aj Anežka.
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3.úloha: Ostrov bol naozaj veľmi zaujímavý. Gamadina najviac zaujala miestna architektúra. Trochu sa podobala na tú, akú sme videli u kmeňa Pyramídov. Bola ale trochu jednoduchšia. Kmeň Trianglov totiž stavia len domy v tvare trojuholníkov, zložených z rovnako veľkých miestností v tvare kocky. Sultán nám vysvetlil, že je povolené stavať domy s 1, 3, 6, 10 a 15 miestnosťami (pozri obrázok). Z týchto domov sa skladali ich osady. Podľa ich zvykov každá osada musela mať spolu presne 18 miestností. Zároveň každé dve osady museli mať iné zloženie domov, aby si ich obyvatelia neplietli. Nie je preto možné, aby napr. existovali dve osady, v ktorých bude 18 najmenších domov. 

Koľko najviac osád môže byť na ostrove Triglan?
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4.úloha: Keď sme si pozreli všetky zaujímavé časti ostrova, rozhodli sme sa ísť domov. DžinNik vyčaroval koberec a išli sme sa rozlúčiť so sultánom. Ten ešte daroval Gamadinovi a Dinogamovi dvoje krásnych hodiniek. Bolo to poďakovanie za to, že sme vďaka nim bezpečne prešli púšťou. Aby Anežke nebolo smutno, vyčaroval Džin jedny presne idúce hodinky aj jej. Potom sme už nasadli na koberec a zamierili domov. Cestou sa Anežka nudila, a tak sa s hodinkami hrala. Zistila, že Dinogamove hodinky každú hodinu nadbiehajú o 1,5 minúty. Gamadinové hodinky sa naopak omeškávajú každú hodinu o 1 minútu. Práve v okamihu, keď Dinogamove hodinky ukazovali presne 2 hodiny a Gamadinové presne 3 hodiny, deti sa spýtali Džina, kedy budú doma. Ten odpovedal: „Doma budeme presne vtedy, keď budú ukazovať hodinky oboch chlapcov rovnaký čas.“ 

Vedeli by ste zistiť, ako dlho (podľa správnych hodiniek) ešte budeme cestovať? A koľko hodín budú ukazovať hodinky chlapcov, keď prídeme domov? Svoje riešenie nezabudnite poriadne vysvetliť!
Tak to je z rozprávaní o DžinNikovi a jeho kamarátoch všetko. Na Vaše riešenia sa spolu s DžinNikom tešíme aj my, opravovatelia úloh a organizátori korešpodenčného seminára SEZAMKO. Nájdete nás na www.sezam.sk
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Riešenia, napísané na  samostatných a podpísaných papieroch (spolu s obálkou veľkosti A5,  na ktorej bude napísaná vaša spätná adresa a nalepená známka 14 Sk), posielajte najneskôr  do  24.4.2006 na adresu:                               
Fakulta riadenia a informatiky

Žilinská univerzita

SEZAMKO
Ulica Univerzitná 1
010 26 Žilina
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