JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU,
S E Z A M K O pre žiakov 5.- 6. ročníka ZŠ a 1.- 2. ročníka OG

Školský rok 2006/2007, 3.letná séria

Maťko a Kubko

Ahoj kamaráti!

V minulej sérii sme sa spolu s Maťkom, Kubkom, Dunčom a  ovcami vrátili na salaš. V tejto sérii sa na salaš vrátila aj jar. V posledný zimný deň, pravda, ešte trochu nasnežilo, ale jar to už nevzdala. A tak sa ovečkam začali rodiť jahniatka, baranom podrástli rohy a Dunčovi začala pelichať zimná srsť. Maťko s Kubkom naplietli korbáče, aby mali na Veľkú Noc čím vyšibať ovečky. Potom už na Maťka s Kubkom prišla jarná únava, dva týždne len polihovali pred kolibou a dojedali zvyšky zimných zásob.
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1.úloha: Keď všetko zjedli, jarná únava Maťka aj Kubka prešla a pobrali sa vyhnať ovečky na pašu. Na horských lúkach nestíhali oči vypliešťať, ako im ovce po všetkých výstavách a váženiach sfajnoveli. Len 70 oviec bolo ešte ochotných jesť trávu a z nich 42 okrem trávy nejedlo nič iné. Oviec, ktoré môžu jesť ďatelinu je 61 a 28 z nich neje nič iné ako ďatelinu. A nakoniec púpavu môže jesť už len 50 oviec v stáde a z nich 22 nevie okrem púpavy jesť nič iné. Podarilo sa im ešte zistiť, že v celom stáde ostali už len tri ovce, ktoré vedia jesť všetky tri druhy potravy. Preto keď Maťko s Kubkom objavili lúčku, kde rástla len ďatelina a púpava, rozhodli sa tam poslať len tie správne ovce. Teda všetky tie, ktoré vedia jesť ďatelinu aj púpavu a ktoré pri tom nejedia trávu. Chceli ale vopred zistiť koľko takýchto oviec majú, aby vedeli, či pre ne nebude lúka príliš malá alebo zbytočne veľká. 

Koľko oviec sa bude pásť na ďatelinovo-púpavovej lúke? Svoje riešenie poriadne vysvetlite, aby valasi omylom neposlali na lúku aj iné ovce!

2.úloha:  Večer sa Maťko s Kubkom vrátili na salaš, sadli si v kuchyni za stôl a spočítali peniaze, čo si cez zimu privyrobili na výstave oviec. Zistili, že ich je dosť a tak sa vybrali na druhý deň do mesta kúpiť niečo zaujímavé na salaš. Do mesta museli cestovať vlakom zo stanice Ovčiarsko do stanice Bytčica.  Stanice sú od seba vzdialené hodinu jazdy a trať medzi nimi vedie pekne rovno v doline medzi horami. Z každej stanice odchádzajú vlaky do tej druhej v rovnakých intervaloch a v rovnakom čase. Teda vždy naraz vychádza vlak z Ovčiarska do Bytčice a z Bytčice do Ovčiarska a oba sa vydajú oproti sebe rovnakou a konštantnou rýchlosťou. (Nebojte sa, trať je dvojkoľajná!) Valasi si cestou do Bytčice všimli, že každých 5 minút im ide naproti jeden vlak. Pri počítaní vlakov sa ale pomýlili. Teraz chcú zistiť, koľko protiidúcich vlakov cestou stretli a ako to vlastne celé funguje...
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Koľko vlakov počas jazdy Maťko s Kubkom stretli? Koľko z nich bolo takých, že do Ovčiarska dorazili skôr ako valasi do Bytčice? A ako často vychádzajú vlaky zo staníc? Svoje riešenie poriadne zdôvodnite, aby si valasi boli istí, že doma Dunčovi všetko presne porozprávajú.

3.úloha: Maťko s Kubkom sa z mesta vrátili plní zážitkov a zákuskov. Mali so sebou aj jednu veľkú krabicu. V nej boli úplne nové nástenné digitálne hodiny, aké ešte na salaši nikto nevidel. Preto sa Maťko s Kubkom rozhodli poriadne ich celý jeden deň pozorovať. Digitálky ukazujú hodiny a minúty, takže valasi svoje pozorovanie začali v čase 00:00, potom pokračovali časmi 00:01, 00:02 atď., a skončili časmi 23:57, 23:58 a 23:59. Naviac, keďže Kubko má rád cifry 0, 2, 4 a 6, urobil si na stôl vždy zárez, keď bol na hodinkách čas zapísaný len 

týmito ciframi (napr. 06:46). Naopak Maťko má rád cifry 1, 3, 5, 7 a 9, a preto si urobil zárez na valaške vždy, keď čas na hodinách bol napísaný týmito ciframi (napr. 17:39). Na konci boli zvedaví, kto má urobených viac zárezov, boli ale takí ospalí, že ich už nevládali spočítať. Poprosili preto Dunča, nech zistí kto je víťaz a išli spať. Dunčo bol ako vždy lenivý a rozhodol sa, že to radšej vymyslí. Podarí sa to aj vám?

Ktorý z valachov mal  viac zárezov, Maťko na valaške, alebo Kubko na stole? Akých časov ukážu digitálne hodiny za jeden deň viacej, „párnych“, alebo „nepárnych“?
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4.úloha: Okrem nových hodín Kubko s Maťkom v meste kúpili aj 14 metrov nového plotu a rozhodli sa preto rozšíriť košiar. Ten mal teraz tvar obdĺžnika, ktorý sa každý valach rozhodol iným spôsobom zväčšiť tak, ako je to načrtnuté na obrázku. (Pozor obrázok nie je presný!) Najprv Kubko posunul kratšiu stranu plota hore tak, že vznikol nový obdĺžnik a chýbajúce dlhšie strany doplnil novým plotom. Keď to takto urobil, košiar sa zväčšil o polovicu pôvodnej plochy. Potom Maťko vrátil všetko späť, posunul dlhšiu stranu plota      a novým plotom nadstavil kratšie strany košiara. Teraz sa plocha košiara zväčšila na dvojnásobok! Uvidíme, pre ktoré riešenie sa valasi rozhodnú, nás ale zaujíma iná vec. Aký veľký bol pôvodný košiar?

Vedeli by ste z týchto údajov zistiť, aké boli rozmery pôvodného košiara? Svoje riešenie nezabudnite zdôvodniť! 

Na Vaše riešenia sa spolu s Maťkom a Kubkom,  ovcami a Dunčom tešíme aj my, opravovatelia úloh a organizátori korešpondenčného seminára SEZAMKO. Nájdete nás na www.sezam.sk
Riešenia napísané na samostatných a podpísaných papieroch (spolu s obálkou veľkosti A5,  na ktorej bude napísaná vaša spätná adresa a nalepená známka 14 Sk), posielajte najneskôr do 23. apríla 2007 na adresu:

Fakulta riadenia a informatiky

Žilinská univerzita

SEZAMKO
Ulica Univerzitná 1
010 26 Žilina
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