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JSMF Žilina, Fakulta prírodných vied ŽU
 S E Z A M K O, Školský rok 2003/2004, 1. zimná séria

Neznáme príhody z Kvetného mesta 
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Iste ste už niekedy počuli o Kvetnom meste a jeho obyvateľoch, ktorí sa nazývajú Kratuľkovia. Títo malí ľudkovia nažívajú svorne vo svojom mestečku a venujú sa svojim záľubám a povinnostiam. Medzi najznámejších z nich patria mechanik Klieštik,  jeho pomocník Kľúčik, maliar Trubka, muzikant Sláčik a mnohí ďalší, s ktorými sa postupne zoznámite v našom rozprávaní. O Kratuľkoch už bolo napísaných niekoľko pekných knižiek. Nám sa však dostali do uší niektoré príhody, o ktorých sme doposiaľ nepočuli. A keďže sú veľmi pekné, rozhodli sme sa, že sa s vami o ne podelíme.
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1.úloha: Poďme sa pozrieť za Sirupčekom, ktorý je povestný tým, že má veľmi rád ovocné sirupy všetkých chutí. Bez sirupu by nemohol snáď ani existovať. Občas sa zásoby sirupu v obchode minú, preto si Sirupček nanosil niekoľko nádob so sirupom do pivnice. Svoj tajný sklad si samozrejme dôkladne stráži a neustále kontroluje. Pri poslednej kontrole Sirupček zistil, že má v sklade presne 353 litrov sirupu uskladneného v 10 a 17 litrových nádobách. Zabudol si ale zapísať koľko a akých nádob má v pivnici. Nechce sa mu už schádzať späť do pivnice a tak sa rozhodol, že si to skúsi vypočítať. 

Koľko 10 litrových a koľko 17 litrových nádob sirupu je v pivnici? Ušetril si Sirupček počítaním cestu do nej?
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2.úloha: Dnešný deň sa akosi nevydaril ani maliarovi Trubkovi. Mal vyrobiť drevené hracie kocky pre škôlku na Margarétovej ulici. Vyrobil najskôr veľkú drevenú kocku a celú ju natrel na modro – to je jeho obľúbená farba. Potom veľkú kocku rozpílil na 125 rovnakých malých kociek. Až potom si uvedomil, že narezané kocky nemajú rovnaký počet modrých stien. Roztriedil si ich a rovnaký typ kociek spočítal. Potreboval totiž ku každému typu dorobiť ďalšie kocky tak, aby mali deti v škôlke z každého typu presne 30 kusov.

Koľko malých kociek má: 

a) presne tri modré steny, 

b) presne dve modré  steny, 

c) presne jednu modrú stenu, 

d) žiadnu modrú stenu ? 

Koľko malých kociek má ešte vyrobiť, aby mali deti v škôlke z každého typu 30 kusov ?
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3.úloha: Problémy s počtami má momentálne aj Vševedko. Tento obyvateľ Kvetného mesta neustále niečo číta, študuje, počíta a vymýšľa. Zapojil sa aj do veľkej matematickej súťaže pre obyvateľov Kvetného mesta a širokého okolia. Práve dnes sedí nad takýmto problémom. Má hľadať také trojciferné čísla, v ktorých je prvá cifra rovná súčtu zvyšných dvoch (napr. číslo 432 také nie je, lebo 4 sa nerovná 3 + 2..). To by ešte nebolo také ťažké, ale Vševedko musí navyše odpovedať aj na nasledujúcu otázku:

Koľko je všetkých trojciferných čísel s touto vlastnosťou ?
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4.úloha:  Keď Vševedko nakoniec úlohu vypočítal, potreboval si oddýchnuť a vyšiel si na prechádzku po meste. Na Fialkovom námestí stretol troch bratov Azdajka, Bodajka a Cabajka. Tí si každú chvíľu vymyslia nejakú zábavku. Teraz sa práve hrajú hru na klamárov a poctivcov. Každý z nich sa rozhodne, či bude celý deň poctivec (stále bude hovoriť pravdu) alebo klamár (celý deň bude iba klamať). Vševedka to zaujalo a chcel vedieť, ako si dnes podelili úlohy klamárov a poctivcov. Azdajko mu povedal: „Všetci traja sme klamári.“ A Bodajko mu povedal: „Práve jeden z nás je poctivec.“ Cabajko jedol zmrzlinu, mal plné ústa a nepovedal nič. 

Skúste určiť, čo je dnes každý z bratov - poctivec alebo klamár?
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  5.úloha: Večer sa v mestskej športovej herni konal netradičný biliardový turnaj. Súťažilo sa len s jednou guľou, ktorú bolo treba nechať obiehať po stole po čo najzaujímavejšej dráhe. Aby to hráči mali ľahšie, na stole s rozmermi 120 x 160 cm  bola nakreslená decimetrová štvorčeková sieť. Uvedomte si, že pri biliarde sa guľa od mantinelu odráža pod rovnakým uhlom, pod akým do neho narazila. Po dobrom údere behá guľa po stole veľmi, veľmi dlho. Svoj majstrovský úder sa práve chystá zahrať majster Kvetného mesta poľovník Triafajko. Biliardová guľa je postavená v strede kratšej strany stola, Triafajko ju namieril do   troch štvrtín dlhšej strany a udrel (pozri si obrázok)...

Nakreslite, ako sa bude guľa pohybovať!

Ak vás tieto nevšedné príhody z Kvetného mesta zaujali, napíšte nám svoje riešenia a tešte sa spolu s nami na ďalšie príbehy, v ktorých sa opäť dozviete niečo zaujímavé.

Pozor, pri hodnotení Vášho riešenia sa bude brať do úvahy okrem správnosti výsledku aj Vaše zdôvodnenie. Preto, prosíme, Váš postup vždy dôsledne vysvetlite! 


Na Vaše riešenia sa tešíme spolu s Kratuľkami 

                                                                              opravovatelia 

Riešenia, napísané na samostatných papieroch (spolu s obálkou veľkosti A5,  na ktorej bude napísaná vaša spätná adresa a nalepená známka 9 Sk), posielajte do 13.októbra 2003 na adresu:
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