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            Neznáme príhody z Kvetného mesta 

Aj do Kvetného mesta zavítala pani Jeseň a ofarbila listy na stromoch ako skutočný umelec. Maliar Trubka jej potichu závidí. Muzikant Sláčik sa rozhodol, že o krásach jesene zloží veselú pesničku. Kratuľka Guľka zase premýšľa, ako by si mohla skrášliť steny vo svojej izbe. Vzala si do hlavy, že vytvorí moderný obraz. Pretože mala po ruke pravítko a ceruzku, naznačila na stenu obrysy budúceho obrazu. Aby sme si to vedeli lepšie predstaviť, popíšeme si to celé takto: 
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1.úloha: Zostrojíme štvorec – označme ho ABCD. Stred strany AB označíme E a spojíme ho s bodom D. Stred úsečky DE označíme F. Bodom F zostrojíme rovnobežku so stranou AD. Priesečník tejto rovnobežky so stranou CD označme H a priesečník so stranou AB označme G. Nakoniec spojíme  úsečkou body F a C. Dúfam, že ste si kreslili s nami, pretože budeme potrebovať jednu radu pre Guľku. Tá chce jednotlivé časti obrazu vymaľovať rôznymi farbami. Z každej farby má však iné množstvo a bojí sa, že jej farby nevystačia. Momentálne musí zistiť, či bude potrebovať viac farby na vymaľovanie štvoruholníka AGFD alebo na vymaľovanie trojuholníka FCH.

Na ktorú zo spomínaných častí svojho obrazu spotrebuje Guľka viac farby, ak predpokladáme, že na obidve časti nanáša rovnakú vrstvu farby?
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2.úloha:  Na Vševedka zatiaľ nedoľahla žiadna jesenná nálada a tak sa aj dnes venuje niečomu ušľachtilému. Keď si písal úlohy z matematiky na celý budúci týždeň, všimol si niečo zaujímavé: Súčin čísel 12 a 42 sa nezmení, ak v každom z nich zameníme poradie cifier, t.j. 12 x 42 = 21 x 24 . Ako správnemu vedátorovi mu hneď prišlo na um, či je takýchto zaujímavých dvojíc čísel viac. Obidve čísla budú dvojciferné a po prehodení ich cifier dostaneme násobenie iných čísiel ale rovnaký výsledok ako pri prvom násobení. Za správnu dvojicu sa teda nepočíta napr. 42 x 24 (po prehodení 24 x 42) alebo 77 x 22 (po prehodení 22 x 77).

Nájdite, všetky  také dvojice čísel! (Čísla v dvojici musia vyhovovať Vševedkovým požiadavkám). 
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3.úloha: Naši starí známi Azdajko a Bodajko mali urobiť veľké jesenné upratovanie vo svojej izbe. Keď boli hotoví rozhodli sa, že pôjdu skontrolovať aj povalu. Tam našli zaprášenú stavebnicu, ktorú tvorila celá hromada pekne ozdobených kociek. Tak sa im zapáčila, že na všetko ostatné zabudli a začali sa hrať.  Po nejakom čase z nej postavili akúsi stavbu. Azdajko si zapamätal, ako stavba vyzerala spredu a Bodajko ako vyzerala, keď sa na ňu pozeral zboku. Na druhý deň si už ale nevedeli spomenúť, z koľkých kociek ju vlastne postavili. Dá sa to zistiť?

Aké najmenšie a aké najväčšie množstvo kociek je potrebné na postavenie takejto

stavby ?
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                         Azdajkov                                                          Nebodajkov
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                         pohľad                                                              pohľad  

                         spredu:                                                             zboku:

4.úloha: Keď vonku veľmi pršalo, skupina Kratuľkov sa schádzala u Nevedka a hrali sa známu hru na klamárov a poctivcov. Ak ste už zabudli, každý sa pri nej rozhodol, či bude klamár alebo poctivec. Klamári stále klamali a poctivci hovorili stále pravdu. A nielen hovorili, ale ak bolo treba aj písali. Počas hry vznikali rôzne situácie, o ktorých potom Nevedko dlho rozmýšľal. Najzaujímavejšia bola asi táto:

Desať Kratuľkov išlo v rade za sebou. Pristavili sa postupne pri stolíku s papierom, na ktorý každý z nich (okrem posledného) napísal, či za ním ide klamár alebo poctivec. Keď dopísali,  Nevedko na papieri uvidel 9 rovnakých viet: „Za mňou ide klamár“.  Nevedko ale chcel vedieť, ako to bolo naozaj...   

 Koľko Kratuľkov predstavovalo v tejto hre klamárov a koľko poctivcov ?

5.úloha: S odchádzajúcim letom sa prišiel rozlúčiť aj amatérsky kúzelník Čáryfuk, ktorý počas celých letných prázdnin vystupoval na Tulipánovom nábreží a zabával ostatných Kratuľkov svojimi kúzlami a hádankami. Dnes chcel predviesť niečo veľkolepé. Preto sa rozhodol, že bude čarovať s číslami. 
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Na chodník nakreslil kriedou veľký štvorec a rozdelil ho na deväť rovnakých menších štvorčekov. Vyhlásil, že v zime si zoberie za učňa toho Kratuľka, ktorému sa podarí do štvorčekov dopísať  čísla tak, aby súčet čísel v každom riadku, v každom stĺpci a na obidvoch uhlopriečkach bol rovnaký.

Ako musí doplniť čísla Kratuľko, ktorý sa chce stať kúzelníkovým učňom ?

Pozor, pri hodnotení Vášho riešenia sa bude brať do úvahy okrem správnosti výsledku aj Vaše zdôvodnenie. Preto, prosíme, Váš postup vždy dôsledne vysvetlite! 

Na riešenia sa tešíme spolu s Kratuľkami 

Vaši  opravovatelia.

Riešenia, napísané na samostatných papieroch (spolu s obálkou veľkosti A5,  na ktorej bude napísaná vaša spätná adresa a nalepená známka 9 Sk), posielajte do 18.novembra 2003 na adresu:
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010 26   Ž I L I N A
Po skúsenostiach z prvej série Vás ešte raz prosíme, aby ste nezabudli

· podpísať každý papier, ktorý nám posielate

· neriešiť viac úloh na jeden papier

· poslať vypísanú obálku správnej veľkosti

· a s chuťou vyriešiť čo najviac úloh

