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 S E Z A M , Školský rok 2004/2005, 1. letná séria
Ahojte deti,

vítame vás v novom roku a prajeme vám veľa dobrých nápadov pri riešení úloh. Na Vianoce na Slovensku sme boli u známych v Liesku. V obývačke stála ozdobená borovica, na stole voňala chutná kapustnica. Večera mala veľa chodov, ledva sme potom prišli domov. Pod stromčekom, ktorý bol taký krásny, sme si našli knihu básní. Tak vám tu teraz veršujeme, kým všetky koláče nedojeme. Malá Klára v očiach radosť mala, keď  dostala malého hava.

Na Silvestra, to vám bola „paráda“, hneď nás prešla rýmovacia nálada. Vinu na tom delobuchy mali, ešte dva dni potom nás boleli hlavy.

Teraz, keď už viete, ako sme sa mali, prečítajte si, ako sa nám darí.










Súrodenci Bo-Bo & Go-Go

Po druhom koncerte v Žiline nás prekvapil sneh. Pravdupovediac Go-Go najskôr prekvapil ľad. Možno sa  s ním ani nechcela  zoznámiť tak z blízka...( Keď som sa jej až priveľmi smial, dostal som zrazu do tváre snehovú guľu. Takto sa začala naša prvá guľovačka. A hneď sme si vymysleli      s Go-Go súťaž.

1. úloha: Dvadsaťpäť metrov od nás stál pekný malý buk. Po krátkom tréningu sme si určili nasledujúce pravidlá: Každý z nás si spraví niekoľko gúľ. Najmenej nula a najviac tridsať. Potom sa nimi snaží trafiť buk. Za každý uznaný zásah dostane štyri body, za každý hod vedľa stratí jeden bod.  Súťaž nás veľmi bavila a zopakovali sme si ju viackrát. Keď už sme boli vytrénovaní, navrhla Go-Go troška inú hru. Každý z nás povie súperovi číslo a súper sa snaží nahrať toľko bodov. Niektoré čísla však boli nedosiahnuteľné, lebo vôbec nebolo možné nahrať toľko bodov. Napríklad číslo 150 je nedosiahnuteľné. Tak sme sa dohodli, že si budeme hovoriť iba také čísla, ktoré môžeme dosiahnuť. Ktoré to však sú, ak máme k dispozícii 0 až 30 gúľ?

Ktoré čísla sú dosiahnuteľné? Teda aký počet bodov sa dá nahádzať, ak môžeme hádzať 0,1,2... až 30 guľami?

Keď sme sa do sýtosti nahrali, všimli sme si, že za našim malým bukom je Čajovňa u Malého Buka. Dobrému teplému čaju sme v tej chvíli nemohli odolať. Vnútri bolo príjemne teplo a krásne to tam voňalo. Go-Go si dala čaj Letné pohladenie a ja som si objednal Pozdrav z Afriky. Kým nám priniesli čaj, tak sme si obzreli celú čajovňu.

2. úloha: Pokojnú atmosféru narúšala iba živá diskusia pri vedľajšom stole. Sedeli tam traja bratia, ktorí sa rozprávali o svojej výhre v lotérii. Najskôr si ju chceli rozdeliť podľa veku od najstaršieho po najmladšieho v pomere 7:6:5. Rado, jeden z bratov, sa však snažil ostatných prehovoriť, aby si výhru rozdelili v pomere 6:5:4. Nato sa ďalší brat Jano nahneval, pretože pri prvom delení by dostal o 120 korún viac. Koľko korún by dostal každý z nich pri delení v pomere 6:5:4?

Koľko korún by dostal pri delení v pomere 6:5:4 najmladší brat? Koľko prostredný? Koľko najstarší?

Pri popíjani čaju nám napadlo, že lepšie spoznáme tajomstvá zimy, keď si spravíme dovolenku v horách. Guľovačka nás tak zabavila, že sme sa nevedeli dočkať. Preto sme ihneď zavolali nášmu manažérovi a ten nám dohodol na ďalší deň termín v cestovnej kancelárii. Do večera sme nemali žiadny program, tak sme si išli poobzerať lyže a snowboardy. Nákupy boli také vyčerpávajúce, že sme po večeri zaspali ako bábätká.
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3. úloha: Ráno, keď zazvonil budík, vyskočili sme z postele ako pružiny. Pri pohľade z okna sme si všimli, že nám ľad pripravil ďalšie prekvapenie. No z tohoto prekvapenia bola Go-Go potešená viac. Na okne bola, ako už isto tušíte, námraza. Vytvorila obrazec, ktorý mal tvar rovnoramenného trojuholníka ABC so základňou AB. Na strane AC bol taký bod M, že úsečky AB, BM a MC mali rovnaké dĺžky. Go-Go chcela vypočítať veľkosti vnútorných uhlov trojuholníka ABC. Vedeli by ste to aj vy?

Aké sú veľkosti vnútorných uhlov trojuholníka ABC?
Go-Go sa to nakoniec s mojou pomocou podarilo, a potom sme sa ponáhľali do mesta. Cestovná kancelária sa volala Vydratúr. Za veľkým stolom sedel fúzatý chlap Aladár, ktorý nás hneď uvítal a ukázal nám katalóg. Vybrali sme si okamžite dovolenku v Terchovej, no zaujala nás aj letná dovolenka na ostrove Syzifos v Stredozemnom mori. Nebola pri nej uvedená cena, ale iba odkaz pre záujemcov, aby sa informovali u Aladára.

4. úloha: Aladár nám povedal, že na ostrove Syzifos žijú veľmi zvláštne tvory. Nie každý sa s nimi vie dohovoriť. Preto záujemcov musia najskôr otestovať. Bolo to nezvyčajné, a tak sme Aladára požiadali, nech nás otestuje. Aladár nám zadal túto úlohu:

Na ostrove Syzifos žijú ľudia a hovoriace opice. Každá táto bytosť je buď pravdovravná alebo klamár. (Pravdovravná bytosť hovotí vždy pravdu a klamár vždy klame). Teda na ostrove žijú pravdovravní ľudia, klamajúci ľudia, pravdovravné opice a klamajúce opice. Raz som stretol dve postavy zahalené v plášti (nedalo sa rozoznať, či sú to ľudia alebo opice). Prvá povedala: „Som klamár alebo opica.“ Druhá povedala: „Som klamár a opica.“ Vedeli by ste bližšie identifikovať tieto postavy? Teda určiť, či je daná postava človek alebo opica, pravdovravná alebo klamár? Nám sa to s istotou určiť nepodarilo. Podarí sa to vám? 

Čo viete s určitosťou povedať o prvej a čo o druhej postave? Nezabudnite svoje výsledky poriadne zdôvodniť.

Tešíme sa na vaše riešenia a skúste zistiť, kde je ostrov Syzifos!

 Nezabudnite, že nám nestačia iba výsledky jednotlivých úloh, ale hodnotíme najmä postup, ako ste sa k nim dostali!

Svoje odpovede nám pošlite najneskôr do  28. februára 2005 . Pošlite ich na adresu                                     gymn. Veľká okružná 22, gogo Lenka Trojaková , 011 09 Žilina a nezabudnite priložiť                                  obálku s vašou adresou a správnou známkou: A5 s 13 Sk!                                                                                    (Pozrite si pokyny!) 
  Odbornú úroveň SEZAMu  podporuje nadácia INGENIUM

        - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -odstrihni a pošli s riešeniami - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Napíš číslo úlohy, 






Napíš číslo úlohy,                                    ktorá sa ti najviac páčila : 





ktorá bola najťažšia :
                            ktorá sa ti najmenej páčila : 




ktorá bola najľahšia :
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