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Našich dobrodruhov Donalda, Hui-a, Lui-a, Dui-a a kapitána sme opustili vo chvíli, keď sa snažili zistiť, v ktorej truhlici je ukrytý poklad. Samozrejme, že sa im to podarilo. Plní očakávania a s chvejúcimi sa rukami otvorili prostrednú truhlicu. Aké obrovské bolo ich sklamanie, keď v nej nezbadali žiadny poklad, ale iba zvitok starého papiera. Bolo na ňom napísané: “Na tomto ostrove poklad nie je, ani nikdy nebol. Ak chcete vedieť o poklade viac, spýtajte sa strážcu.“ 

Ten im všetko vysvetlil. Porozprával im o tom, ako sa bohatí piráti rozhodli dať časť svojho majetku niekomu odvážnemu a múdremu, kto si to zaslúži. O tom, ako nachystali mapu s falošným miestom pokladu a úlohami, ktoré mali otestovať schopnosti hľadačov. Správne miesto pokladu vedel iba strážca, lebo sa báli, aby si niekto nezobral poklad násilím. Ten im teraz mohol prezradiť, kde je poklad naozaj ukrytý....

Naši hrdinovia sa od neho dozvedeli, že ich ďalšia cesta má viesť do Dračích vrchov pri Močiarove, v ktorom začali svoju plavbu. Zapamätali si radu ako nájsť úkryt a rozhodli sa nestrácať čas. Rozlúčili sa so strážcom a ponáhľali sa na Queen Daisy. Cestou na loď nanešťastie stretli pána ostrova, sira Parmezána. Ten sa práve v ten deň príšerne nudil a chcel sa trochu zabaviť.
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1. úloha: Prikázal im, nech sa posadia do polkruhu na zem. Vytiahol zo svojho vrecka  tri modré a tri červené náhrdelníky a list papiera. Náhrdelníky boli rôzne dlhé a na krk sa dali dať iba tak, že si ich káčer prevliekol cez hlavu. Parmezán sa k nim na chvíľu otočil chrbtom tak, aby nevideli, ako ukladá náhrdelníky. Potom vstal a ukázal im, čo spravil. To, čo im ukázal, vidíte na obrázku. Modré oblúčiky znázorňujú časti modrých náhrdelníkov, červené oblúčiky predstavujú časti červených náhrdelníkov a obdĺžnik predstavuje list papiera položený na ne. Keď sa ho pýtali, ako to urobil, povedal im: 

· Na zem som nejako položil všetkých šesť náhrdelníkov. Potom som ich  prikryl papierom.

· Náhrdelníky som na zem uložil tak, že žiadne dva z nich neležali cez seba (nekrížili sa).

· Prikryl som ich papierom tak, že práve jeden z náhrdelníkov je ním celý zakrytý. 

Potom sa Parmezán na nich pozrel a povedal im, že ich nepustí, kým nezistia, aký náhrdelník je celý zakrytý papierom. Vedeli by ste to zistiť aj vy? Na odpoveď máte iba jeden pokus.

Zistite, akú farbu má náhrdelník, ktorý leží celý pod papierom. Svoje tvrdenie nezabudnite poriadne zdôvodniť.

Sir Parmezán sa veľmi bavil, keď videl, ako sa snažili úlohu vyriešiť. Po chvíli rozmýšľania sa im to naozaj podarilo a pustil ich ďalej. O pár minút sa nalodili a vyplávali smerom do Močiarova. Ako jedinú zástavku na doplnenie vody si určili ostrov Noz Nibora, lebo toho už poznali a nemali sa čoho obávať. Po pár dňoch plavby zakotvili pri tomto ostrove a vydali sa za Noz Niborom po vodu. Keď ho našli v jeho chatrči, porozprávali mu, čo sa im zatiaľ prihodilo. Synovcov viac ako rozhovor zaujali kocky, ktoré boli na stole.

2. úloha:  Na stole bola jedna zelená, jedna žltá a dvanásť hnedých kociek. Hui-a napadlo stavať z kociek pekné pyramídy. Pyramída je pekná, ak má tri poschodia, v prvom poschodí má deväť kociek, v druhom štyri a v treťom jednu kocku. Na jednofarebnom obrázku vidíte pohľad na peknú pyramídu zhora. Keď postavili asi tridsať rôznych pekných pyramíd (líšiacich sa v rozmiestnení farebných kociek) a nevedeli postaviť ďalšiu rôznu, začalo ich zaujímať, či vôbec ešte nejaká je. Dve pyramídy považovali za rôzne, ak sa jedna nedala otočiť tak, aby vyzerala rovnako ako druhá. Vedeli by ste im poradiť, koľko je rôznych pekných pyramíd?
Zistite, koľko presne rôznych pekných pyramíd sa dá postaviť. 

Po doplnení zásob sa rozlúčili s Noz Niborom a pokračovali ďalej v plavbe. O tri dni zakotvili v Močiarove. Rozlúčili sa s kapitánom, poďakovali mu a zaplatili mu za všetky služby. Neskôr si spomenuli, že sa už dlho neozvali strýkovi Držgrošovi. Napísali mu pohľadnicu a rozhodli sa, že mu pošlú aj nejaký malý darček. Močiarovo bolo prístavné mesto a dalo sa tu nájsť veľa zaujímavých suvenírov. Uvedomili si však, že všetky tieto veci si môže strýko kúpiť aj sám. Ale oni ho chceli naozaj potešiť. Spomenuli si, že Držgroš ešte nikdy nebol pri mori,  a tak mu poslali morský piesok.

 

3. úloha: Po odoslaní balíka a pohľadnice ich začalo zaujímať, koľko piesku mu vlastne poslali. Pamätali si iba toľko, že piesok nasypali do malej krabice v tvare kvádra so štvorcovou podstavou. Túto krabicu vyrobili z kartónového papiera rozmerov 69cm x 84cm. Vystrihli z neho plášť kvádra, tento plášť zlepili a krabica bola hotová. Na obrázku vidíte náčrt, ako plášť vystrihli. Pozor, rozmery na obrázku sú iba približné! Rozmýšľali, či sa z toho, čo si pamätajú, dá zistiť, aký objem mala krabica. Vedeli by ste im pomôcť aj s touto úlohou?
Zistite, aký objem mohla mať krabica vystrihnutá z kartónu. Nájdite všetky riešenia!

Keďže sa už zvečerievalo, tak Donald rozhodol, že prespia v meste a vyrazia na cestu až ďalší deň. Pri hľadaní miesta na nocľah narazili na zvláštny hotel. Volal sa „MožnoZadarmoHotel“. Veľmi ich to zaujalo a vstúpili dnu. 

4. úloha: Zvláštne bolo, že v celom hoteli boli iba tri izby. Všetky tri boli momentálne voľné a našim hrdinom stačila jedna. Oveľa zvláštnejšie bolo, že nemuseli vopred za nocľah zaplatiť. Hotel totiž garantoval, že dve z týchto troch izieb sú zadarmo. Ktorá izba je zadarmo sa ale dalo zistiť iba pomocou nápisov na dverách. 

O každom nápise je pritom známe, že ho vyrobil buď majster Mudrák alebo majster Chytrák. Ak ho vyrobili v dielni majstra Mudráka, nápis je pravdivý. Ak ho vyrobili u majstra Chytráka, nápis je nepravdivý. Nápisy na dverách boli nasledovné:

1.dvere: „Táto izba nie je zadarmo.“

2.dvere: „Táto izba je zadarmo.“

3.dvere: „Najviac jeden z týchto nápisov vyrobil Mudrák.“

Donald chce prespať  so synovcami v izbe, ktorá je zadarmo. Vedeli by ste im poradiť, ktorú izbu si majú vybrať?

Zistite, ktorá izba je určite zadarmo. Svoje tvrdenie nezabudnite do rána zdôvodniť!
Tešíme sa na vaše riešenia a vyspite sa do sýtosti!

 Nezabudnite, že nám nestačia iba výsledky jednotlivých úloh, ale hodnotíme najmä postup, ako ste sa k nim dostali.

Svoje odpovede nám pošlite najneskôr do  18. apríla  2006. Pošlite ich na adresu                                     gymn. Veľká okružná 22, Lenka Trojaková , 010 01 Žilina a nezabudnite priložiť                                  obálku veľkosti A5 s vašou adresou a s 14 Sk známkou!                                                                                    (Pozrite si pokyny!)
  Odbornú úroveň SEZAMu  podporuje nadácia INGENIUM
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Napíš číslo úlohy, 






Napíš číslo úlohy,                                    ktorá sa ti najviac páčila : 





ktorá bola najťažšia :
                            ktorá sa ti najmenej páčila : 




ktorá bola najľahšia :
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