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 S E Z A M , Školský rok 2004/2005, 1. zimná séria
Milé faninky a fanúšikovia,

neuveríte, čo sa nám stalo. Konečne nás, neznámu africkú skupinu, pozvali koncertovať do Európy. Vieme, že je to najmä vďaka vám a tak sme sa rozhodli pravidelne Vás informovať o našich zážitkoch. Určite to bude úžasné. A samozrejme sa tešíme aj na listy od Vás.

Našou prvou zastávkou je Madrid. Majú tu strašnú zimu. V tieni iba 35°C. Bŕŕ. Obávame sa, aby sme pred zajtrajším koncertom neochoreli. Ale inak sú tu veľmi priateľskí ľudia a hneď na letisku nás ponúkli miestnymi špecialitami. Najlepšie boli pražené solené šupky z pomarančov. 

Sledujte ako sa nám bude ďalej dariť na našom turné.






                                           Súrodenci Bo-Bo & Go-Go

Pri príchode do hotela nás recepčný zdvorilo pozval na večernú recepciu. S radosťou sme pozvanie prijali. Po ubytovaní a osviežujúcej sprche (cesta loďou bola vyčerpávajúca) sme sa patrične obliekli do tradičných konžských šiat. Zišli sme dolu a tam nás už všetci očakávali. Zoznámili sme sa aj s niekoľkými stálymi hosťami. 
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1. úloha: Najviac nás zaujali tri sestry – Arancha, Blanca a Conchita. Už pri usádzaní s nimi vznikli nemalé problémy. Mali sme sedieť okolo obdĺžnikového stola, ktorý mal dva rady stoličiek po štyri oproti sebe a po jednej stoličke na každom konci. Teda spolu 10 stoličiek, označených číslami 1, 2 až 10. Tri sestry mali takéto požiadavky:

· Blanca nemá rada, keď niektorá z jej sestier sedí kdekoľvek smerom naľavo od nej, a to nielen v jej rade. Oproti nej a napravo jej to nevadí.

· Conchita nevie kultúrne jesť, a preto žiadna z jej sestier nechce sedieť priamo oproti nej ani hneď vedľa nej. (Aj stoličky 5 a 10 na vzdialenejších užších koncoch stola sú priamo oproti sebe.)

· Arancha s Blancou sú pohádané, takže nechcú sedieť v tom istom rade. 

Zaujíma nás, koľkými spôsobmi sa môžu sestry rozsadiť tak, aby boli všetky tri spokojné.  Viete nám poradiť?

Koľkými rôznymi spôsobmi sa môžu tri sestry usadiť k stolu tak, aby boli splnené ich požiadavky? 
Nakoniec sme sa úspešne usadili a príjemne sme sa zabavili. Po recepcii sme odišli na izbu. Chceli sme sa vyspať a oddýchnuť si. Ale stále nás trápila naša zajtrajšia predkapela. Nepovedali nám o nej takmer nič. 

2. úloha: Vieme len, že v nej hrá niekoľko hudobníkov. Každá dvojica členov predkapely sú pritom buď priatelia alebo nepriatelia. Ďalej vieme, že každý má presne 3 nepriateľov. A nakoniec o každom členovi predkapely vieme, že nepriatelia jeho priateľov sú aj jeho nepriatelia. Rozhodli sme sa ešte pred spaním zistiť, koľko členov má predkapela a aký je systém ich priateľstiev a nepriateľstiev! 

Koľko členov môže mať predkapela? Ako sa môžu jej členovia priateliť a nepriateliť?

Nadránom sme konečne spokojne zaspali. Spánok nám nesmierne prospel. Mali sme čerstvé hlavy a hneď pri stavbe pódia sme to aj využili. Keď sme prišli na štadión, kde sa mal uskutočniť koncert, práca už bola v plnom prúde. 

3. úloha: Pódium malo tvar trojuholníka a boli na ňom vyznačené dve úsečky vedúce z  vrcholu A na protiľahlú stranu do bodu D a do bodu E (podobne ako na obrázku). Robotníci úsečky nakreslili tak, aby platilo, že uhol DAB je zhodný s uhlom BCA a uhol CAE je zhodný s uhlom ABC. Pre naše tanečné zostavy je dôležité vedieť, ktorá z nakreslených úsečiek AD a AE je dlhšia, lebo Bo-Bo ide po jednej, ja po druhej a na konci musíme byť naraz. No a keďže Bo-Bo  dokáže byť rýchlejší ako ja, tak by nemal ísť po kratšej dráhe. 
Ktorá z úsečiek AD a AE je dlhšia?

Vystúpenie bolo skvelé. Všetci nám tlieskali, pískali a výskali. Dokonca sme pridali až 5 pesničiek. Pridali by sme aj viac, keby som neroztrhol svoje bongo. Go-Go dostala po koncerte stovku červených ruží. Ja som rozdával autogramy. O pár hodín potom sme zistili, že na vstupnom sme zarobili veľa peňazí a tak sme sa rozhodli ich odložiť na bezpečnom mieste - v Babra Banke.
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4. úloha: Tam sú takí babráci, že ani PIN kód ku platobnej karte nám nevedeli poriadne oznámiť. Povedali nám iba toľko, že je 6-ciferný tvaru BEŽHEŠ, kde rôzne písmená predstavujú rôzne číslice a rovnaké písmená rovnaké číslice (0 až 9). To nám veľmi nepomohlo, keďže PIN kód môžete zadať iba 10-krát chybne, a potom vám bankohmat zožerie kartu. Našťastie nám Babra Banka poslala po týždni obálku s dodatočnými informáciami. Bola na nej kartička s nápisom ako je na obrázku. Priložili nám k nej aj úlohu: „Nahraďte písmená ciframi tak, aby platil napísaný súčet. Riešenie dosaďte do vášho PIN kódu.“ Pomysleli sme si: „Lepšie ako nič“ a pustili sme sa do riešenia. Ale čo ak nás Babra Banka obabrala a ani keď vyriešime tú ich úlohu, tak sa k našim peniazom nedostaneme? Pomôžete nám? 

Aký PIN kód má naša bankohmatová karta? Môžeme si byť istí, že sa nám podarí si vybrať z bankohmatu peniaze?

Pustite si príjemnú hudbu a môžete riešiť úlohy. Želáme vám veľa dobrých nápadov! Nezabudnite, že nám nestačia iba výsledky jednotlivých úloh, ale hodnotíme aj postup ako ste sa k nim dostali!

Svoje odpovede nám pošlite najneskôr do 18. októbra 2004 . Pošlite ich na adresu                                     gymn. Veľká okružná 22, Veronika Go-Go Bachratá , 011 09 Žilina a nezabudnite priložiť                                  obálku A5 s Vašou adresou a správnou známkou 13 Sk.                                                                                    (pozrite si pokyny!) 
  Odbornú úroveň SEZAMu  podporuje nadácia INGENIUM

  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -odstrihni a pošli s riešeniami - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Napíš číslo úlohy, 






Napíš číslo úlohy,                                    ktorá sa ti najviac páčila : 





ktorá bola najťažšia :
                            ktorá sa ti najmenej páčila : 




ktorá bola najľahšia :
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