	JSMF Žilina, Fakulta Riadenia a Informatiky ŽU, Gymn. Veľká okružná Žilina                                                                 

 S E Z A M , Školský rok 2005/2006, 2. zimná séria
Našich hrdinov sme naposledy videli pri tom, ako sa pokúšali nalodiť na Queen Daisy. Po úspešnom vyriešení úlohy ich kapitán prijal na svoju loď. Keď sa dohodli na cene a cieli cesty, kapitán im ukázal ich kajuty a nechal chvíľu na ubytovanie. Ani si nestihli dať posledné ponožky do skrine, keď na dvere zaklopal sluha a oznámil, že kapitán ich očakáva na palube. Kapitán im povedal tri základné pravidlá, ktoré musia dodržiavať počas plavby. Prvé pravidlo znelo: „Po schodoch do kajút sa nebehá.“ Druhé pravidlo znelo: „Na raňajky sa chodí načas.“ Tretie pravidlo znelo: „Nikto nesmie opustiť loď bez vedomia kapitána.“ 

Po týchto slovách sa pozrel na hodinky a poznamenal, že je najvyšší čas odraziť. Vydal rozkazy posádke, Queen Daisy zdvihla kotvy a Donald so synovcami poslednýkrát zamávali mestu Močiarovo.

Loď pokojne kĺzala po vlnách, a tak kapitán pozval Donalda a synovcov na šálku čaju. Strávili spolu príjemný večer, počas ktorého im kapitán porozprával veľa príhod. O búrkach na mori, o tom, ako lovili Moby Dicka, o tom, ako sa stratili na šírom mori a mesiac hľadali cestu domov a mnoho ďalších. Jednu z príhod však nepovedal celú...

1.úloha: Raz sa kapitán snažil čo najrýchlejšie dostať z Močiarova do Páperova. Našťastie fúkal priaznivý a pravidelný vietor, preto napol všetkých päť plachiet na lodi a ráno o 8:00 vyrazil na cestu. Nanešťastie hneď nasledujúci deň plavby ráno o 8:00 mu albatrosy roztrhli dve plachty. Od toho momentu pokračoval v plavbe len s tromi plachtami, takže sa rýchlosť lode znížila o dve pätiny oproti pôvodnej rýchlosti. Preto priplával do Páperova o 48 hodín neskôr ako plánoval. No keby mu tie dve chýbajúce plachty vydržali ešte 50 míľ, bol by sa omeškal oproti plánu iba o 24 hodín. 

V tomto okamihu kapitán prerušil rozprávanie (išiel skontrolovať plachty) bez toho, aby povedal, ako ďaleko sú Močiarovo od Páperova od seba vzdialené.

Viete z toho, čo povedal kapitán, zistiť, koľko míľ je Močiarovo vzdialené od Páperova? Svoj postup poriadne vysvetlite.

Po tejto príhode sa odobrali do svojich kajút a sladko zaspali. O šiestej ráno ich zo sna vytrhlo hlasné udieranie do zvona. Raňajky boli o pol siedmej. Dovtedy si ledva stihli rozlepiť oči a v polospánku si posadali za stôl. Synovci Hui, Dui a Lui sa trochu prebrali, až keď sa začali hrať s modrými obrúskami.  
2. úloha: Hui zobral dva rovnaké štvorcové obrúsky so stranou 4 dm. Lui jeden z nich nazval Quadro a druhý Squaro. Dui ich prekryl  tak šikovne, že jeden vrchol Squara ležal presne v strede Quadra a jedna strana Squara pretínala jednu stranu Quadra v troch štvrtinách (pozri obrázok). Aký obsah mala v tejto polohe ich prekrývajúca sa časť?

Zistite, aký obsah má prekrývajúca sa časť obrúskov Quadro a Squaro. 
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Po výdatných raňajkách sa synovci tešili na to, ako sa budú pozerať na vlny rozrážané provou lode. Nedočkavo vybehli z podpalubia hore schodmi na palubu. To však bola veľká chyba, lebo po schodoch sa behať nemá. Kapitán im dal za trest vydrhnúť celú palubu. Synovci mali na celé doobedie o zábavu postarané. 
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3. úloha: Hui, Dui a Lui si zobrali tri vedrá, tri metly a začali drhnúť drevenú časť paluby okolo kormidla. Veľmi ich prekvapilo, keď na vyčistenej dlážke uvideli čísla 1 až 64 usporiadané v tabuľke tak, ako na obrázku. Keďže Lui je veľmi súťaživý káčer, hneď ho napadla hra, ktorej víťaz by nemusel ďalej umývať. Povedal pravidlá Huiovi a Duiovi a oni súhlasili. O čo vlastne išlo? Každý z nich si mal vybrať osem čísel z tabuľky tak, aby z každého stĺpca a každého riadku mali vybrané práve jedno číslo. Vyhráva ten, kto bude mať najväčší súčet svojich ôsmich čísel. Po chvíľke počítania každý povedal svoj súčet a s prekvapením zistili, že nikto nevyhral, lebo všetci povedali to isté číslo. To sa Luiovi nepáčilo, a tak vymyslel trochu inú súťaž. Tentokrát vyhrával ten, ktorého súčet bol najmenší.  Ani táto súťaž však nemala víťaza, a tak sa pustili spoločne ďalej do drhnutia paluby. Luiovi však naďalej vŕtalo v hlave, aké je najlepšie riešenie obidvoch úloh.

Zistite, aký najväčší a aký najmenší súčet možno dosiahnuť sčitaním ôsmich vybratých čísel z tabuľky podľa vyššie uvedených pravidiel. Svoje tvrdenie nezabudnite poriadne zdôvodniť.

Unavení synovci sa po práci už tešili na obed. No napriek tomu, že sa veľmi ponáhľali, na schodoch do podpalubia si dali veľký pozor. Konverzácia na obede bola oveľa živšia ako pri raňajkách. Donald sa opýtal kapitána, prečo im zadal takú nesmierne ťažkú úlohu, keď si chceli prenajať jeho Daisy. Kapitán mu vysvetlil, že si svojich zákazníkov zvyčajne preverí. Keďže je matematik-amatér, tak im väčšinou zadá nejaký matematický problém, ktorý sám vymyslel. Tak sa ho Donald opýtal, či má aj nejaký iný ako ten, ktorý zadal im. Kapitán sa zamyslel a so slovami „toto je jeden z mojich najobľúbenejších“ mu povedal túto úlohu: 

4. úloha: Na kružnici je pravidelne rozmiestnených 100 bodov (tieto body tvoria pravidelný stouholník). Niektorých 50 z nich je zafarbených na červeno, zvyšných 50 na modro. Nezáleží na tom, ktorých 50 bodov je zafarbených na červeno, a ktorých 50 na modro. Vždy však platí, že počet pravouhlých trojuholníkov, ktorých všetky tri vrcholy sú červené, je rovnaký, ako počet pravouhlých trojuholníkov, ktorých všetky tri vrcholy sú modré. Viete prečo?
Viete aj vy dokázať kapitánovo tvrdenie? Svoje riešenie poriadne zdôvodnite!

Tešíme sa na vaše riešenia a dajte si pozor na morskú chorobu!

 Nezabudnite, že nám nestačia iba výsledky jednotlivých úloh, ale hodnotíme najmä postup, ako ste sa k nim dostali.

Svoje odpovede nám pošlite najneskôr do  21. novembra 2005 . Pošlite ich na adresu                                     gymn. Veľká okružná 22, Lenka Trojaková , 011 09 Žilina a nezabudnite priložiť                                  obálku s vašou adresou a správnou známkou: A5 s 13 Sk!                                                                                    (Pozrite si pokyny!) 
  Odbornú úroveň SEZAMu  podporuje nadácia INGENIUM
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Napíš číslo úlohy, 






Napíš číslo úlohy,                                    ktorá sa ti najviac páčila : 





ktorá bola najťažšia :
                            ktorá sa ti najmenej páčila : 




ktorá bola najľahšia :
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