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 S E Z A M , Školský rok 2004/2005, 3. zimná séria
Ahojte deti!

Po veľkých koncertoch v Madride, Paríži, Londýne, Prahe a Viedni nás pozvali do štátu ležiaceho trošku východnejšie. Jeho hlavné mesto sa volá Bratislava. Majú tu veľmi pekné pohoria a hrady, takže sa už tešíme na kopu výletov.

V Kongu sme o Slovensku ešte nepočuli, ale odteraz budeme doma vychvaľovať jeho nezvyčajné jedlá a prírodu. Musíme od niekoho zistiť recept, ako sa robia halušky s bryndzou. Počuli sme aj o tradičnej vianočnej kapustnici. Tú musíme určite ochutnať skôr, ako odídeme odtiaľto preč. Ale do Vianoc asi čakať nebudeme... 










Súrodenci Bo-Bo & Go-Go

Po úspešnom koncerte v Bratislave sme išli do trochu menšieho mesta. Volá sa Žilina. Bohužiaľ, tam neletelo lietadlo, tak sme museli použiť miestne dopravné prostriedky a išli sme vlakom. Go-Go ešte vlakom nikdy nešla a tak ju prekvapilo, že musí v kupé sedieť s ďalšími ľuďmi. Ale v Trnave pristúpilo malé dieťa s mamičkou a Go-Go sa výlet vlakom v tom okamihu zapáčil.
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1. úloha: Kubko, tak sa ten malý chlapček volal, sa najskôr iba smutne pozeral z okna. Preto mu  Go-Go zaspievala pesničku a Kubko sa s ňou hneď skamarátil. Dokonca vytiahol z batoha svoju najnovšiu hračku a začali sa s ňou hrať. Hračka mala tvar kvádra rozmerov 3x3x1. Keď ju dostal bola celá z bieleho dreva a Kubkovi sa taká biela nepáčila. Preto celý jej povrch namaľoval na červeno. Potom do každého štvorčeka na hornej stene nakreslil farebný krúžok. Každý krúžok mal inú farbu (na obrázku sú iba začiatočné písmená týchto farieb, boli to modrá, zelená, žltá, ružová, čierna, fialová, hnedá, biela a tyrkysová). Nakoniec poprosil   Go-Go, nech mu hračku rozreže na kocky rozmerov 1x1x1.  Kubko takto dostal 9 malých kociek a začal sa s nimi hrať. Snažil sa z kociek poskladať podobnú stavbu ako bola tá pôvodná. Dôležité bolo aby opäť mala celý povrch červený, aby mala rozmery 3x3x1 a aby boli všetky farebné krúžky opäť na vrchnej stene. Ale takýchto stavieb líšiacich sa rozložením farebných krúžkov na vrchnej stene je veľa a chlapec chcel postaviť všetky. Kým sme prišli do Žiliny sa mu to nepodarilo. Stavieb bolo príliš veľa. Viete zistiť koľko?

Koľko je rôznych červených stavieb vyhovujúcich Kubkovým podmienkam? 

Na železničnej stanici už na nás čakal sympatický pán Feldo Plavec, ktorý nám oznámil, že hotel, v ktorom nás mali ubytovať, je práve teraz v rekonštrukcii. Ale nemusíme sa obávať, lebo nás ubytujú v jednom veľmi pekne zariadenom a dostatočne veľkom byte v dome na okraji mesta.  

2. úloha: V tomto dvojposchodovom dome býva veľa ľudí. Nevedeli sme koľko, kým sme sa od troch obyvateľov tohto domu nedozvedeli nasledujúce informácie: Starší pán, ktorý býva na prízemí povedal, že ľudí v tomto dome, ktorí bývajú nad niekým je 42. Elegantná pani z druhého poschodia povedala, že ľudí, ktorí bývajú pod niekým je 48. A študent z prvého poschodia povedal, že na prvom poschodí býva polovica všetkých ľudí z domu. Vedeli by ste aj vy povedať, koľko ľudí býva v dome?

Koľko ľudí býva v celom dome? Koľko na prízemí? Koľko na prvom poschodí? Koľko na druhom poschodí?
V tomto dome sme stretli aj jedného matematika. Býval na prízemí, lebo nerád chodil po schodoch. Volal sa Rubés Lavohlam a v byte mal kopec hlavolamov. Strávili sme uňho zopár príjemných večerov.

3. úloha: Keď zistil, že sme celkom šikovní, nakreslil nám jeden obrázok a každému z nás ho na chvíľočku ukázal. Na obrázku bola štvorčeková sieť 8x8, na ktorej boli vyfarbené niektoré políčka načierno. Go-Go zistila počet vyfarbených políčok v každom stĺpci a vyšlo jej 8 rôznych čísel. Ja som  zasa zistil počet vyfarbených políčok v každom riadku a bol som prekvapený, že žiadne z mojich čísel sa nerovnalo žiadnemu z čísel ktoré vyšli Go-Go. Potom sa nás Lavohlam spýtal, či vieme zistiť koľko políčok bolo dokopy vyfarbených. My sme ale na to nevedeli prísť. Preto nás napadlo, či sme sa nepomýlili pri rátaní.

Viete zistiť, koľko políčok bolo spolu vyfarbených? Aké čísla vyšli Go-Go a aké Bo-Bovi? Dajú sa vôbec políčka takýmto spôsobom vyfarbiť? Ak áno, nakreslite aspoň jeden príklad. Ak nie, vysvetlite prečo. 

Samozrejme aj v Žiline sme plánovali koncertovať. Počuli sme, že ľudia tu veľmi radi počúvajú africkú hudbu, preto sme si pre nich chceli prichystať niečo výnimočné. Nachystali sme veľa špeciálnych efektov, dokonca aj laserovú šou.

4. úloha: Jedným zo špeciálnych efektov bude farebná kocka zavesená nad pódiom, v ktorej je silná žiarovka. Táto kocka sa bude krútiť a tak bude vytvárať rôzne svetelné efekty. Kocka má rozmery 0,6m x 0,6m x 0,6m. Každá jej stena je rozdelená na štyri rovnaké štvorce. Každý z týchto menších štvorcov bude zafarbený buď na modro, červeno alebo zeleno tak, že susedné štvorce nikdy nebudú rovnakej farby. (Susedné sú také štvorce, ktoré majú spoločnú stranu. Susedné teda môžu byť aj štvorce na rôznych stenách kocky!) Go-Go má veľmi rada modrú farbu a tak sa rozhodla kocku namaľovať tak, aby mala čo najviac štvorcov 0,3m x 0,3m zafarbených na modro. Samozrejme musí  dodržať podmienku o farbách susedných štvorcov. Pomôžete jej?

Koľko najviac modrých štvorcov môže mať takáto kocka? Nezabudnite poriadne zdôvodniť správnosť vášho riešenia.

Tešíme sa na vaše riešenia a vyskúšajte aj vy bryndzové halušky s kapustnicou!

 Nezabudnite, že nám nestačia iba výsledky jednotlivých úloh, ale hodnotíme aj postup, ako ste sa k nim dostali!

Svoje odpovede nám pošlite najneskôr do 3. januára 2005. Pošlite ich na adresu                                     gymn. Veľká okružná 22, gogo Veronika Bachratá , 011 09 Žilina a nezabudnite priložiť                                  obálku s Vašou adresou a správnou známkou: A5 s 9 Sk, A4 s 13 Sk.                                                                                    (Pozrite si pokyny!) 
Odbornú úroveň SEZAMu  podporuje nadácia INGENIUM

        - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -odstrihni a pošli s riešeniami - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Napíš číslo úlohy, 






Napíš číslo úlohy,                                    ktorá sa ti najviac páčila : 





ktorá bola najťažšia :
                            ktorá sa ti najmenej páčila : 




ktorá bola najľahšia :
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